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PRESENTATION

Votre nouvel outil répondra & vos attentes. Il a été fabriqué selon des normes de qualité strictes
afin de répondre & des critéres de performance supérieurs.

Vous trouverez votre nouvel outil facile & utiliser en sécurité et avec |'entretien approprié, il vous
donnera de nombreuses années de service fiable.

ATTENTION. Lisez attentivement |'intégralité de ce manuel d’instructions avant d’utiliser votre
nouvel outil électrique.

Veilliez & bien respecter les mises en garde et les avertissements.

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Ce symbole est connu sous le nom de « symbole de poubelle barrée ».
Lorsque ce symbole est apposé sur un produit ou une batterie, cela si-
& E gnifie qu'il ne doit pas étre mis au rebut avec les ordures ménageéres.
Qé Certains produits chimiques contenus dans les produits électriques/élec-
— troniques ou les batteries peuvent étre nocifs pour la santé et I'environ-

nement.
Ne jetez les articles électriques/électroniques/ et les batteries que dans le
cadre des programmes de collecte dédies, qui servent & la récupération

10.9x10.6mm 8.2x11.8mm

et au recyclage des matériaux contenus dans tels articles. Votre coopéra-
tion est essentielle pour assurer le succés de ces programmes et pour la
protection de I'environnement.

DESCRIPTION DES SYMBOLES

La plaque signalétique de votre outil peut afficher des symboles. Ces symboles représentent des
informations importantes sur le produit ou des instructions d'utilisation.

6646.6mm @ Porter des protections auditives.

6.6¢6.6mm Protection oculaire.
6.6x6.6mm Porter une protection respiratoire.

6.5.6mm c € Conforme aux normes de sécurité applicables.

5.36.3mm IE Double isolation pour une protection supplémentaire.

6 sxeﬁmm® Lire le manuel d'instructions.
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SPECIFICATIONS

Tension : 230-240V~50 Hz
Puissance nominale : 500 W

Vitesse & vide : 0-2800min’
Capacité du mandrin : 1.5-13mm
Capacité de pergage : bois-20mm

acier-10mm
béton-13mm

Poids : 1.4kg

Cet outil dispose d'une double isolation. Il existe deux barriéres d’isolation indépendantes pour
vous protéger contre les risques de choc électrique.

DONNEES RELATIVES AU BRUIT ET AUX VIBRATIONS

Pression acoustique PONABIEE..........ccueeveeeereerierieeeeeesesteseeee e seessessesseseesessesseseeseeseesnns 96 dB(A)
PUISSONCE SONOTE PONABIEE..........uiueiiiteeeieieeee ettt stee ettt se e 104 dB(A)
INCEIHHUE. ...ttt ettt ettt ettt b bttt et b b e ettt et et ebebenens 5 dB(A)

Le niveau d'infensité sonore pour I'utilisateur peut dépasser 85dB(A) et des mesures de protection
contre le bruit sont nécessaires.

VIBRATIONS

La directive européenne concernant les agents physiques (vibrations) a été introduite pour aider &
réduire les blessures causées par le syndrome de vibration des mains au niveau des bras des utili-
sateurs d’outils électriques. La directive exige des fabricants et des fournisseurs d’outils électriques
qu'ils fournissent des résultats de test de vibrations indicatifs pour permetire aux utilisateurs de
prendre des décisions éclairées quant & la durée d'utilisation quotidienne d'un outil électrique en
toute sécurité et au choix de I'outil. Des conseils supplémentaires sont disponibles a cette adresse :
www.hse.gov.uk

Ce produit a été mesuré dans des conditions d’essai de vibration
Méthode de fest : EN62841
Valeur d’émission de vibrations mesurée

Vibrations pondérées typiques

Percage & percussion dans 16 bEION........c.c.couvveeineeeuirininiecniriree e 7.68 m/s’
Percage dans 1€ METQL.........ceeueureeeiriierinieeee ettt snans 2.92 m/s’
INCEAHUTE. ...ttt et e e te et e ae e e e saeeae et e eseesseessenseeanensannns 1.5m/s

La valeur d'émission de vibrations mesurée indiquée ci-dessus doit étre utilisée comme niveau mi-
nimum avec la directive actuelle sur les vibrations.
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Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter
ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence & votre outil électrique alimenté

par le secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans

cordon d’alimentation).
1.Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes & I'écart pendant I’ utilisation de
I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques & branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié & la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou & des conditions humides. La
pénétration d'eau & I'intérieur d’un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a
I'utilisation extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté & I'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

f) Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser
une alimentation protégée par un dispositif & courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon
sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inaftention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection
pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que l'interrupteur est en position arrét
avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des
outils électriques dont I'inferrupteur est en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé
laissée fixée sur une partie fournante de I'outil électrique peut donner lieu & des blessures.
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e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés & tout moment.
Cela permet un meilleur contrdle de I"outil électrique dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux.
Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour I'extraction
et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres .

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous prétexte
que vous avez 'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

4.UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer |'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application.
L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour
lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de
marche & arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas éire commandé par
I'inferrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il
est amovible, avant tout réglage, changement d’'accessoires ou avant de ranger
I'outil électrique. De felles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre & des personnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les présen tes
instructions de le faire fonctionner. Les outils éleciriques sont dangereux entre les
mains d’utilisateurs novices.

¢e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il n'y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des part ies mobiles, des piéces cassées
ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont dus & des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés &
couper correctement entretenus avec des piéces coupantes franchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles & contréler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail & réaliser.
L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu & des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et
dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de | 'outil
dans les situations inattendues.

5.Maintenance et entretien
a) Faire entretenir |'outil électrique par un réparateur qua lifié utilisant uniquement des
piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil
électrique
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Avertissements de sécurité pour les perceuses

1) Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porter des protecteurs d'oreille lors de lutilisation de la perceuse & percussion . L'exposition
au bruit peut provoquer une perte d'audition.

b) Utiliser la ou les poignées auxiliaires. La perte de contrdle peut provoquer des blessures.

¢) Sécuriser (caler) correctement l'outil avant de l'utiliser. Cet outil produit un couple de sortie
élevé et sil n'est pas correctement sécurisé (calé) pendant son tilisation, une perte de contrdle peut
se produire et provoquer des blessures.

d) Tenir l'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant
lesquelles l'accessoire de coupe peut étre en contact avec un cablage caché ou avec son propre
cordon. Un accessoire de coupe en contact avec un fil "sous tension" peut "mettre sous fension" les
parties métalliques exposées de l'outil élecirique et provoquer un choc électrique chez lopérateur.

2) Instructions de sécurité pour l'utilisation de forets longs

a) Ne jamais utiliser & une vitesse supérieure a la vitesse assignée maximale du foret. A des
vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en
contact avec la piéce & usiner, ce qui provoque des blessures.

b) Toujours commencer & percer a faible vitesse et en mettant lembout du foret en contact
avec la piéce & usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier sil peut
tourner librement sans étre en contact avec la piéce & usiner, ce qui provoque des blessures.

c) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive.
Les forets peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contréle, et donc
des blessures.

Déroulez complétement les rallonges électriques type enrouleur pour éviter toute surchauffe.

Lorsqu’une rallonge est nécessaire, vous devez vous assurer qu'elle a I'ampérage adapté pour
votre outil électrique et qu'elle est en bon état électrique.

Si possible, utilisez toujours des pinces ou un étau pour maintenir votre piéce & travailler.
Toujours éteindre la perceuse avant de la poser.
S'assurer que |'éclairage est adéquat.

Ne pas exercer de pression sur la perceuse, de sorte que cela ralentit le moteur. Laisser le fo-
ret couper sans pression. Vous obtiendrez de meilleurs résultats et vous prendrez mieux soin de
votre outil.

Veillez & ce que la zone de travail ne présente aucun risque de chute.

Ne laissez personne de moins de 18 ans utiliser cet outil.

Utilisez uniquement des forets accessoires en bon état.

Avant de percer, vérifier que I'espace sous la piéce a travailler est suffisant pour le foret.
Ne touchez pas le foret aprés utilisation. Il sera trés chaud.

Ne pas approcher les mains du dessous de la piéce & travailler

N'utilisez jamais vos mains pour retirer la sciure, les copeaux ou les déchets prés du foret.

Les chiffons, les tissus, le cordon, la ficelle et autres obijets similaires ne doivent jamais étre lais-
sés autour de la zone de travail.

Soutenez la pigce & travailler correctement.

Si vous étes interrompu pendant |'utilisation de la perceuse, terminez la téche et éteignez la
perceuse avant de regarder vers le haut.

Vérifiez réguliérement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.
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Lors de I'utilisation de la perceuse, utilisez un équipement de sécurité comprenant des lunettes
ou un écran de sécurité, des casques de protection et des vétements de profection, y compris
des gants de sécurité. Porter un masque anti-poussiére si |'opération de percage génére de la
poussiére.

AVERTISSEMENT. Avant de brancher un outil sur une source d’alimentation (prise de courant,
prise, etc.), s'assurer que la tension d’alimentation est la méme que celle indiquée sur la plaque
signalétique de I'outil. Une source d’alimentation dont la tension est supérieure a celle spécifiée
pour I'outil peut entrainer des blessures graves pour I'utilisateur et endommager I'outil.

En cas de doute, ne pas brancher I'outil. Lutilisation d’une source d’alimentation dont la fen-
sion est inférieure & la valeur nominale indiquée sur la plaque signalétique est dangereuse
pour le moteur.

Cet outil est congu pour le percage léger de la brique, du carrelage ou du béton, et pour le
percage du bois ou du métal.

L'outil doit étre utilisé uniquement pour |'usage prescrit. Toute utilisation autre que celles men-
tionnées dans ce manuel sera considérée comme un cas d'utilisation abusive. Lutilisateur et
non le fabricant sera responsable de tout dommage ou blessure résultant de tels cas de mau-
vaise utilisation.

Pour utiliser cet outil correctement, vous devez respecter les régles de sécurité, les instructions de
montage et les instructions d’utilisation figurant dans ce manuel. Toutes les personnes qui uti-
lisent et réalisent I'entretien de la machine doivent étre familiarisées avec ce manuel et doivent
étre informées des dangers potentiels. Les enfants et les personnes fragiles ne doivent pas utili-
ser cet outil. Les enfants doivent étre surveillés en tout temps s'ils se trouvent dans la zone d'uti-
lisation de I'outil. Il est également impératif de respecter les réglementations de prévention des
accidents en vigueur dans votre région. Il en va de méme pour les régles générales de santé et
de sécurité au travail.

Le fabricant ne peut étre tenu responsable des modifications apportées & I'outil ni des dom-
mages résultant de ces modifications.

Méme lorsque 'outil est utilisé comme prescrit, il N'est pas possible d’éliminer tous les facteurs
de risque résiduels. Les risques suivants peuvent survenir en relation avec la construction et la
conception de I'outil : Dommages aux poumons si un masque anti-poussiére efficace n'est pas
porté.
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Dommage auditif si aucune protection auditive efficace n’est portée.
Syndrome de vibration main-bras si son utilisation n'est pas correctement gérée.

CONNAISSEZ VOTRE PRODUIT

Avant d'utiliser I"outil, se familiariser avec toutes les caractéristiques de fonctionnement et les con-
signes de sécurité. Utiliser |'outil et les accessoires uniquement pour les applications prévues.
Toutes les autres applications sont expressément exclues.

1.Mandrin. 7 .Butée de profondeur.

2.Clé de mandrin. 8.Commande de marche avant/arriére.
3.Sélecteur marteau/percage. 9 Variateur de vitesse.

4.Bouton de verrouillage. 10. Vis de fixation de la poignée auxiliaire.
5.Interrupteur & géchette MARCHE/ARRET. 11. Bouton de serrage de butée de profon-
6.Poignée auxiliaire. deur.

INSTRUCTIONS DE MONTAGE

ATTENTION. Toujours s’assurer que la perceuse est éteinte et que la fiche est retirée de la source
d’alimentation avant d’effectuer tout réglage.



FIXATION ET REGLAGE DE LA POIGNEE AUXILIAIRE (voir photo 1)

1.Placez la perceuse sur une surface de travail solide.

2.Desserrez la vis de fixation de la poignée.

3.Pousser la poignée sur le collier derriére le mandrin.
4.Tournez la poignée dans la position souhaitée.
5.Resserrez la vis de fixation pour fixer la poignée.

REGLAGE DE LA BUTEE DE PROFONDEUR (voir photo 1)
1.Appuyer pour desserrer le bouton de serrage de la butée de profondeur.
2.Insérez la butée de profondeur et réglez-la & la position souhaitée.
3.Reléchez le bouton pour fixer la position de butée de profondeur.
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REGLAGE DU MANDRIN (voir photo 2)

Avant d'effectuer des réglages, d’insérer ou de retirer des forets, etc., assurez-vous que la per-
ceuse est débranchée et que l'interrupteur & géchette est en position d’arrét.

1.Pour ouvrir les méchoires du mandrin, placez la clé de serrage dans I'un des trois trous du
mandrin. Tournez la clé dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

2.Insérer le foret dans le mandrin. Centrez-le dans les méchoires du mandrin.

3.Placez la clé de serrage dans chacun des trois trous. Tournez la clé de serrage dans le sens des
aiguilles d'une montre. Serrer fermement le mandrin.

4.Retirez la clé de serrage et rangez-la en lieu sor.

ATTENTION : Ne serrez ou ne desserrez jamais le mandrin en le maintenant et en faisant fourner

la perceuse !
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COMMANDE DE MARCHE AVANT/ARRIERE (voir photo 3)

La commande de marche avant/arriére détermine le sens de rotation de I"outil.

Pour sélectionner la rotation vers I'avant, relacher I'interrupteur & géchette et pousser la com-
mande de marche avant/arriére vers la droite (R) de I'outil.

Pour sélectionner la marche arriére, pousser la commande de marche avant/arriére vers la
gauche (L) de I'outil.

AVERTISSEMENT. Lors du changement de position de la commande, s'assurer que la géchette est
reléichée et que le moteur est & I'arrét.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

INTERRUPTEUR A GACHETTE DE VITESSE VARIABLE (voir photo 4)

Cet outil est doté d'un variateur de vitesse qui fournit une vitesse et un couple plus élevés avec une
pression de déclenchement accrue. La vitesse est contrélée par I'ampleur de la dépression de dé-
clenchement de I'interrupteur.

La fonction de vitesse variable vous permet de sélectionner la vitesse la plus adaptée & une appli-
cation particuliére. Pour limiter la vitesse maximale de I'outil, tourner le cadran & I'avant de la g&-
chette jusqu’a ce que le réglage souhaité soit atteint.

Tourner le cadran dans la direction “+" pour augmenter la vitesse et dans la direction

un

pour la

diminuer.
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ON/OFF

MISE SOUS TENSION ET HORS TENSION (voir photo 5)

Démarrer |'outil en appuyant sur l'interrupteur & géchette marche/arrét.

Relécher la géchette pour arréter I'outil.

Si vous appuyez sur le bouton de verrouillage alors que l'interrupteur & géchette est enfoncé, le
commutateur reste en position de fonctionnement.

Ceci est pratique lorsqu’un fonctionnement continu pendant de longues périodes est nécessaire.
Pour relécher le bouton de verrouillage, appuyez sur l'interrupteur & géchette et relachez-le.

13

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

SELECTEUR DE MARTEAU ET DE PERCAGE (voir photo 6)

1.Pour sélectionner I'action marteau : appuyer & fond sur le sélecteur marqué avec un marteau. 1
2.Pour sélectionner I'action de percage : appuyer & fond sur le sélecteur marqué avec un foret. §
El
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BRANCHER/DEBRANCHER (voir photo7)

Avant utilisation, effectuez tous les réglages ci-dessus, puis branchez et allumez le produit.

Aprés utilisation, mettez le produit hors tension, débranchez-le de |'alimentation et laissez-le re-

froidir.

15
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NETTOYAGE ET STOCKAGE (voir photo8)

Contrdlez, nettoyez et stockez le produit comme décrit ci-dessous :

Mettez le produit hors tension et débranchez-le de I'alimentation.

Nettoyez le produit avec un chiffon sec. Utilisez une brosse pour les zones difficiles d’acceés.
Nettoyez en particulier les évents aprés chaque utilisation avec un chiffon et une brosse.

Eliminer les saletés tenaces avec de I'air haute pression (max 3 bar).

Rangez le produit et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, non gelé et bien ventilé.

Rangez toujours le produit dans un endroit inaccessible aux enfants. La température de stockage
idéale est comprise entre 10 °C et 30 °C.

Nous vous recommandons d'utiliser I'emballage d’origine pour le stockage ou de couvrir le pro-
duit avec un chiffon ou un boitier adapté ofin de le protéger de la poussiére.
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UTILISATION DE LA PERCEUSE

1. Sélectionner le mode marteau ou pergage.

2. Régler la butée de profondeur. Si vous ne |'utilisez pas, déplacez-le vers I'arriére pour qu'il soit

dégagé du mandrin ou retirez-le complétement.

3. Branchez la perceuse sur secteur et mettez sous tension au niveau du tableau électrique.

4. Toujours tenir la perceuse avec les deux mains avec une main sur la poignée auxiliaire et I'autre

main sur le corps de la perceuse.

5. Appuyez sur la gachette pour commencer le percage.

6. Verrovuiller la géchette si nécessaire.

7. Percer en petites rafales pour permettre au moteur et & I'outil de refroidir.

8. Appliquez une pression suffisante en ligne avec le foret pour maintenir le percage, mais ne

poussez pas aussi fort que pour caler le moteur.

9. AVERTISSEMENT : Si le foret commence & caler, réduire légérement la pression pour permetire

au foret de reprendre la vitesse.

10. Une fois le percage terminé, relachez la géchette. Laisser le foret s'arréter complétement
avant de baisser la perceuse.

FORAGE DE BETON

1. Utilisez des embouts & béton avec des tétes en carbure pour percer la brique, le béton, etc.

2. Lorsque vous percez du béton, de la brique dure, de la pierre, du ciment ou du marbre, choi-
sissez la fonction marteau.

3. Choisissez uniquement la fonction de percage pour la magonnerie ou la brique tendre, le ci-
ment de chaux ou le parpaing.

4. Lors du pergage d'une surface dure et lisse (carreaux vitrés, efc.), collez le papier adhésif sur la
position de percage pour éviter que le foret ne glisse.

REMARQUE : La rofation inverse pendant le percage du marteau peut endommager la perceuse
et le foret.

PERCAGE DU BOIS ET DU PLASTIQUE

1. Lorsque vous utilisez des forets hélicoidaux, retirez fréquemment le foret du trou pour éliminer
les copeaux des rainures du foret.

2. Les matériaux congus pour éire percés & trés faible vitesse ne doivent pas étre percés avec cet
outil.

PERCAGE DU METAL

Lubrifier les forets avec de I'huile de coupe lors du percage dans le fer ou I'acier. Ne pas utiliser
de liquide de refroidissement pour percer des métaux non ferreux tels que le cuivre, le laiton ou
I'aluminium.
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ENTRETIEN

1. Rangez I'outil, le manuel d'instructions et les accessoires dans un lieu sor. Ainsi, vous aurez tou-
jours toutes les informations et les piéces & portée de main.

2. Les évents de I'outil doivent étre toujours propres et débouchés.

3. Eliminer régulierement la poussiere et la saleté. Il est préférable de nettoyer & Iair comprimé ou
avec un chiffon.

4. Ne jamais utiliser d’agents caustiques pour nettoyer les piéces en plastique.

ATTENTION : N'utilisez pas de produits de nettoyage pour netftoyer les piéces en plastique de I'outil.
Il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide. L'eau ne doit jomais entrer
en contact avec I'outil.

Si le remplacement du céble d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le fabricant

ou son agent pour éviter un danger;

DEPANNAGE

Les dysfonctionnements suspectés sont souvent dus & des causes que les utilisateurs peuvent ré-
soudre eux-mémes. Par conséquent, vérifiez le produit & I'aide de cette section. Dans la plupart
des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

AVERTISSEMENT ! Effectuez uniquement les étapes décrites dans ces instructions | Tout
A travail d’inspection, d’entretien et de réparation supplémentaire doit étre effectué par un

centre d’entretien agréé ou un spécialiste qualifié si vous ne parvenez pas & résoudre le
probléme vous-méme !

Probléeme Cause possible Solution
1. Le produit ne 1.1Non connecté & I'alimentation 1.1 Connect to power supply
démarre pas 1.2Le cordon d’alimentation ou la | 1.2 Check by a specialist
fiche est défectueux electrician
1.3Autre défaut électrique du 1.3 Check by a specialist
produit electrician
2. Le produit 2.1La rallonge ne convient pas & 2.1Utilisez une rallonge
n’atteint pas sa ce produit appropriée
pleine puissance | 2.2La tension de la source 2.2Brancher sur un autre
d’alimentation (par exemple, source d'alimentation
groupe électrogéne) est trop 2.3Nettoyez les bouches
faible d’aération

2.3Les bouches d’aération sont

obstruées
3. Résultat 3.1Le foret est émoussé/ 3.1Remplacer par un neuf
insatisfaisant endommagé 3.2Utilisez un foret adapté

3.2Le foret ne convient pas au

matériau de la piéce & usiner

4 Vibrations ou 4.1Le foret est émoussé/ 4.1Remplacer par un neuf
bruits excessifs endommagé 4.2Serrer les boulons/écrous
4.2Les boulons/écrous sont
desserrés
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GARANTIE

1. Les produits sont congus selon les normes de qualité bricolage les plus élevées. Nous offrons
une garantie de 24 mois pour ces produits, & partir de la date d’achat. Cette garantie s'ap-
plique & tous les défauts matériels et de fabrication qui peuvent survenir. Tout autre réclamation
de quelque nature que ce soit, qu’elle soit directe ou indirecte, concernant des personnes et/ou
des matériaux, n'est pas possibles.

2.En cas de probléme ou de défaut, vous devez d’abord toujours consulter votre vendeur. Dans
la plupart des cas, le vendeur sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le défaut

3. Les réparations ou le remplacement de piéces ne prolongeront pas la période de garantie
d’origine.

4. Les défauts résultant d'une utilisation incorrecte ou d’une usure ne sont pas couverts par la go-
rantie.

Cela concerne, entre autres, les inferrupteurs, les interrupteurs de circuit de protection et les mo-

teurs, en cas d’usure.
5. Votre réclamation au titre de la garantie ne peut étre traitée que si:

Une preuve de la date d’achat peut étre fournie sous forme de ticket de caisse

Aucune réparation et/ou remplacement n'a été effectué par des tiers

L'appareil n'a pas été soumis & une utilisation incorrecte (surcharge de la machine ou installa-
tion d’accessoires non validés).

Il n'y a aucun dommage causé par des éléments extérieures ou des corps étrangers fels que le
sable ou les pierres.

Il n'y a aucun dommage causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions

d'utilisation.

6. Les conditions de garantie s'appliquent en association avec nos conditions de vente et de livrai-
son.

7. Les outils défectueux qui doivent nous étre retournés par votre vendeur seront récupérés tant
que le produit est correctement emballé. Si des marchandises défectueuses sont envoyées di-
rectement par le consommateur, nous ne pourrons les traiter que si le consommateur paie les
frais d’expédition.

8. Les produits livrés dans un état de conditionnement incorrect ne seront pas acceptés.
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LISTE DES PIECES

Ne Description QTE
1 Vis 1
2 Mandrin 1
3 Broche de sortie 1
4 Bille 1
5 Ressort 1
6 Manchon en acier 1
7 Circlip 1
8 Roue dentée 1
9 Support de roulement (Al) 1
10 Patin 1
11 Bouton 2
12 Roulement & billes 1
13 Porte charbon 2
14 Balai de charbon 2
15 Capuchon du Porte charbon 2
16 Carter 1
17 Vis 10
18 Inductance 2
19 Bille 1
20 Circlip 1
21 Manchon en acier 1
22 Rotor 1
23 Roulement & billes 1
24 Stator 1
25 Etiquette de la marque 1
26 Carter 1
27 Collier de cable 2
28 Vis 1
29 Interrupteur MARCHE/ARRET 1
30 Condensateur 1
31 Manchon de cordon 1
32 Cordon d’alimentation 1
33 Etiquette de classification 1
34 Poignée 1
35 Limiteur de profondeur 1
36 Clé en métal 1

21

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN






ESPECIFICACIONES

Tensién: 230-240V~50 Hz
Potencia nominal: 500 W

Velocidad en vacio: 0-2800min’
Capacidad del mandril: 1.5-13mm
Capacidad de perforacién: madera -20mm

acero-10mm
hormigén-13mm

Peso: 1.4kg

Esta herramienta tiene doble aislamiento. Hay dos barreras de aislamiento independientes para
protegerle del riesgo de descarga eléctrica.

DATOS DE RUIDO Y VIBRACIONES

Presion sonora poNderada...........eeeevereeeeeereneseresteeet e ste et sa et e e ens 96 dB(A)
Potencia Sonora poNderadaL............cceveeeerueinieeninienineeenteesesiesesteesessesesssesessesessesensesens 104dB(A)
INCEAHAUMDBIE. ...ttt ettt bbb ettt 5 dB(A)

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede superar los 85 dB(A) y son necesarias medi-
das de proteccién acUstica.

VIBRACIONES

La directiva europea sobre agentes fisicos (vibraciones) se introdujo para ayudar a reducir las le-
siones causadas por el sindrome de vibracién mano-brazo en los usuarios de herramientas eléc-
tricas. La directiva exige a los fabricantes y proveedores de herramientas eléctricas que propor-
cionen resultados indicativos de las pruebas de vibracién para que los usuarios puedan tomar
decisiones con informacién el tiempo que pueden utilizar una herramienta eléctrica de forma se-
gura a diario y qué herramienta elegir. Para mas informacién, consulte esta direccién: www.hse.
gov.uk

Este producto se ha medido en condiciones de ensayo de vibracién
Método de ensayo: EN62841
Valor de emisién de vibraciones medido

Vibraciones tipicas ponderadas

Taladro con percusion €N horMIGON........c.ceeeiririeiireree ettt eeessesse s e e sessesenes 7.68 m/s’
TAladro €N MEHAL......c.ecuieieiereteeeceeeee ettt ettt re b s naen 2.92 m/s’
INCEHAUMDBIE. ...ttt ettt et et e e e s e s et e e e e esesssssessensennane 1.5 m/s?

El valor de emisién de vibraciones medido anteriormente debe utilizarse como nivel minimo con
la actual directiva sobre vibraciones.
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Puede resultar dificil calcular el periodo real de utilizacién, por lo que el sitio web le proporciona-
rd mas informacién.

NOTA: cyalquier periodo durante el que la herramienta esté al ralenti o apagada no debe incluir-
se en el cdlculo del periodo total de trabajo. Ademds, los célculos del periodo total de trabajo uti-
lizados son por usuario y si no se utiliza ninguna ofra herramienta. El uso de otras herramientas
reducird el periodo total de trabajo de los usuarios con esta herramienta. El o los valores totales
de vibracién declarados y los valores de emisién de ruido declarados se han medido de acuer-
do con un método de ensayo estdndar y pueden utilizarse para comparar una herramienta con
otra;

El o los valores totales de vibracién declarados y el o los valores declarados de emisiéon de ruido
declarados también pueden utilizarse en una evaluacién preliminar de la exposicién.
ADVERTENCIA. Las vibraciones y las emisiones de ruido durante el uso real de la herramienta
eléctrica pueden diferir de los valores declarados en funcién del modo de utilizacién de la herra-
mienta, en particular del tipo de pieza con la que se trabaja.

Las emisiones deben identificar las medidas de seguridad para proteger al usuario que se ba-
san en una estimacién de la exposicién en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas
las partes del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que la herramienta estd apagada y
cuando funciona al ralenti, ademés del tiempo de activacién).

Se recomienda que el usuario lleve proteccién auditiva.

Cémo se utiliza la herramienta y los materiales que se cortan.

La herramienta esté en buen estado y bien mantenida.

El uso de un accesorio adecuado a la herramienta y asegurarse de que estd bien afilado y en
buenas condiciones.

La firmeza del agarre de la empuniadura y si se utilizan accesorios antivibratorios.

Y que la herramienta se utilice segin lo previsto en su disefio y en estas instrucciones.

Esta herramienta puede causar el sindrome de vibracién mano-brazo si su uso no se gestio-
na adecuadamente ADVERTENCIA. Se deben identificar las medidas de seguridad para prote-
ger al usuario, las cuales se basan en una estimacién de la exposiciéon en condiciones reales de
uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que
la herramienta estd apagada y cuando funciona al ralenti, ademas del tiempo de activacién).

Minimizar el riesgo de exposicién a las vibraciones.

Utilice SIEMPRE brocas en buen estado.

Invertir en guantes antivibratorios de buena calidad y utilizarlos con esta herramienta.

Mantener esta herramienta de acuerdo con estas instrucciones y bien lubricada (cuando proce-
da).

Si la herramienta se va a utilizar regularmente, se recomienda invertir en accesorios antivibrato-
rios.

Evitar el uso de herramientas con temperaturas inferiores o iguales a 10 °C.

Planificar el programa de trabajo para distribuir el uso de herramientas de alta vibracién en va-
rios dias.

Vigilancia de la salud

Todos los empleados deben formar parte de un plan de vigilancia de la salud de la empresa
para ayudar a identificar cualquier enfermedad relacionada con las vibraciones en una fase tem-
prana, prevenir la progresién de la enfermedad y ayudar a los empleados a seguir frabajando.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Normas generales de seguridad

iADVERTENCIA! Leer todas las instrucciones de seguridad asi como las advertencias.
El no respeto de las instrucciones y advertencias puede causar un choque eléctrico, un
incendio y/o una herida grave.Conservez toutes les instructions et informations de sécuri-
1 pour pouvoir les consulter ultérieurement |
Conservar todas las advertencias e instrucciones para referencia ulterior.
El término « herramienta eléctrica » en las advertencias hace referencia a la herramienta elécirica
conectada a la red (con cable) o con bateria (inalémbrico).

1.Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener la zona de trabajo limpia y bien alumbrada. Las zonas atestadas y oscuras
pueden provocar accidentes.

b) Nunca utilizar herramientas eléctricas en una atmésfera explosiva o en presencia de li-
quidos, gas o polvos. Las herramientas eléctricas hacen chispas que pueden inflamar pol-
vos 0 emanaciones.

c) Mantener a los nifios y a otras personas presentes lejos del funcionamiento de una he-
rramienta eléctrica. Las distracciones pueden provocar una pérdida de control.

2. Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica deben corresponder a la toma de salida. Nun-
ca modificar el enchufe de ninguna manera. No utilizar enchufes de adaptacién con herra-
mientas eléctricas conectadas a tierra. Enchufes sin modificar y tomas de salida correspon-
dientes reducen el riesgo de choque eléctrico.

b) Evitar cualquier contacto corpéreo con superficies conectadas a tierra como tubos, ra-
diadores, cocinas eléctricas y neveras. Hay un riesgo aumentado de choque eléctrico si su
cuerpo estd conectado a tierra.

c) No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. La penetracién de
agua dentro de una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de choque eléctrico.

d) No tirar del cable excesivamente. Nunca tirar del cable para llevar, tirar o desenchufar la
herramienta eléctrica. Mantener el cable lejos del calor, del aceite, de las aristas ofiladas o
de las piezas méviles. Cables embrollados o dafados aumentan el riesgo de choque eléctri-
co.

e) Para el uso de una herramienta eléctrica en el exterior, utilizar un cable de prolongacién
adaptado a un uso en el exterior. El uso de un cable adaptado a un uso en el exterior re-
duce el riesgo de choque eléctrico.

f) Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un lugar humedo es inevitable,
utilizar un dispositivo de corriente residual (DCR) protegido. El uso de un RCD reduce el
riesgo de choque eléctrico.

3. Seguridad personal

a) Quedarse vigilante, tener cuidado con lo que se estd haciendo y manifestar senti-
do comun cuando se utiliza una herramienta eléctrica. Nunca utilizar una herramienta
eléctrica cuando uno se siente cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medici-
nas. Un momento de descuido durante el uso de herramientas eléctricas puede ocasionar
heridas corpéreas graves.

b) Utilizar material de proteccién individual. Siempre protegerse los ojos y llevar guantes
de proteccion. El uso de material de proteccidn tales como una méscara antipolvo, zapatos
de seguridad antideslizantes, un casco de seguridad o protecciones auditivas en condiciones
apropiadas reduce los riesgos de heridas corpéreas.

¢) Impedir una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse de que el conmutador estd en
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posicion «Paro/OFF» antes de conectarse a la fuente de alimentacion eléctrica y/o a la
bateria, de levantar o llevar la herramienta. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en
el conmutador o herramientas eléctricas cuyo conmutador estd en la posiciéon « Marcha/IN »
puede provocar accidentes.

d) Quitar la llave antes de poner en marcha la herramienta eléctrica. Una llave que per-
manece en una parte rotativa de la herramienta eléctrica puede generar una herida
corpdrea.

e) No inclinarse demasiado. Siempre mantener una posicién estable y un buen equilibrio.
Permite asi un mejor control de la herramienta eléctrica en caso de situaciones imprevistas.

f) Llevar ropa adecuada. No llevar ropa amplia o joyas. Mantener pelo, ropa y guantes lejos
de las piezas méviles. Ropa amplia, joyas o pelo largo pueden atrancarse en piezas méviles.

g) Si incluye dispositivos para la conexién entre la extraccion de polvo y las instalaciones
de recogida, asegurarse de que estdn conectados y utilizados correctamente. Utilizar di-
chos dispositivos puede reducir los riesgos ligados al polvo.

h) Manténgase alerta y no descuide los principios de seguridad de la herramienta en
cuestion por el hébito de utilizarla. Una fracciéon de segundo de falta de atencién puede
provocar graves lesiones.

4.UTILIZACION Y MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada a su apli-
cacion. La herramienta eléctrica adecuada hard el trabajo mejor y de forma mdés segura a
la velocidad para la que fue disefada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende ni la apaga. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser controlada con el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada.

c) Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion y/o la bateria de la herramien-
ta eléctrica antes de realizar ajustes, de cambiar accesorios o de guardar herramientas
eléctricas. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de que la herramienta
eléctrica se ponga en marcha accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas no utilizadas fuera del alcance de los nifios y no per-
mita que personas que no conocen la herramienta eléctrica o estas instrucciones la utili-
cen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no formados.

e) Mantener las herramientas eléctricas. Compruebe que las piezas méviles no estén des-
alineadas ni atascadas, que no haya piezas rotas ni ninguna otra condicién que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta
danada, hagala reparar antes de utilizarla. Muchos accidentes son causados por herra-
mientas eléctricas mal conservadas.

f) Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un
mantenimiento correcto en los bordes corfantes fienen menos probabilidades de bloquearse
y son més féciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc. en conformidad con es-
tas instrucciones y teniendo en cuenta estas instrucciones, las condiciones de trabajo y
el trabajo a realizar. La utilizacién de la herramienta elécirica para realizar operaciones di-
ferentes a las previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Incorporacién obligatoria:

h) Mantenga las empuiaduras y las superficies de sujecion secas, limpias y sin aceite ni
grasa. Las empuriaduras y las superficies de sujecién resbaladizas no permiten una manipu-
lacién ni un control seguro de la herramienta en situaciones inesperadas.
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5.REPARACION
a) Encargue la reparacién de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado que utilice
solamente piezas de recambio idénticas. Esto permite garantizar la seguridad de la herra-
mienta eléctrica.

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA TALADROS

1) Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

a) Utilice proteccién auditiva al perforar con percusién. La exposicion al ruido puede provo-
car pérdida de audicién.

b) Utilice la o las empunadura(s) auxiliar(es). La pérdida de control puede provocar lesiones.

¢) Coloque la herramienta correctamente antes de utilizarla. Esta herramienta produce un
alto par de fuerzas y, si no se sujeta correctamente la herramienta durante el funcionamien-
to, puede producirse una pérdida de control que provoque lesiones.

d) Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas, cuando reali-
ce una operacién en la que el accesorio de corte pueda entrar en contacto con cables
ocultos o con su propio cable. El contacto del accesorio de corte con un cable «con tensién»
puede poner bajo tensién las partes metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y provo-
car una descarga eléctrica al usuario.

2) Instrucciones de seguridad al utilizar brocas de tipo Fang

a) No trabaje nunca a una velocidad superior a la velocidad nominal maxima de la broca.
A mayor velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la
pieza, lo que puede provocar lesiones.

b) Empiece siempre a taladrar a baja velocidad y con la punta de la broca en contacto con
la pieza. A mayor velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin
tocar la pieza, lo que puede provocar lesiones.

c) Aplique presién indirecta solamente con la broca y no aplique una presién excesiva. Las
brocas pueden doblarse y provocar roturas o pérdidas de control, lo que puede provocar le-
siones.

Desenrolle completamente los cables alargadores para evitar sobrecalentamiento.

Cuando se necesite un alargador, debe asegurarse de que fiene el amperaje adecuado para
su herramienta eléctrica y que estd en buenas condiciones eléctricas.

Si tiene la posibilidad, utilice siempre sargentos o un tornillo de banco para sujetar la pieza.

Apague siempre el taladro antes de dejarlo.

Asegurese de que la iluminacién es adecuada.

No ejerza presion sobre el faladro, ya que esto ralentiza el motor. Deje que el taladro trabaje
sin presién. Obtendrd mejores resultados y cuidard mejor su herramienta.

Asegurese de que la zona de trabajo no tiene peligro de caida.

No permita que los menores de 18 afios utilicen esta herramienta.

Utilice Unicamente brocas accesorias en buen estado.

Antes de taladrar, compruebe que hay espacio suficiente para la broca debajo de la pieza.

No toque la broca después de haberla utilizado. Estard muy caliente.

Mantenga las manos alejadas de la parte inferior de la pieza.

No utilice nunca las manos para refirar el serrin, las virutas o los residuos de cerca de la broca.

No se deben dejar nunca pafios, telas, cuerdas y objetos similares alrededor de la zona de
trabajo.

Apoye la pieza correctamente.
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Si le interrumpen mientras utiliza el taladro, termine la tarea y apague el taladro antes de le-
vantar la vista.

Compruebe periédicamente que todas las tuercas, tornillos y ofros elementos de fijacién estdn
bien apretados.

Al utilizar el taladro, utilice un equipo de seguridad que incluya gafas o pantallas de seguridad,
cascos y ropa de protfeccién, que incluya guantes de seguridad. Utilice una mdéscara antfipolvo
si el proceso de perforacién genera polvo.

ADVERTENCIA. Antes de conectar una herramienta a una fuente de alimentacién (ftoma de co-

rriente, enchufe, efc.) aseglrese de que la tensién de alimentacién es la misma que la especifica-
da en la placa de caracteristicas de la herramienta. Una fuente de alimentacién con una tensién
superior a la especificada para la herramienta puede provocar lesiones graves al usuario y dafar
la herramienta.

¢ En caso de dudas, no conecte la herramienta. El uso de una fuente de alimentacién con una
tensién inferior al valor nominal indicado en la placa de caracteristicas es peligroso para el
motor.

¢ Esta herramienta estd disefiada para la perforacién ligera de ladrillos, baldosas u hormigén, y
para la perforacién de madera o metal.

* La herramienta solamente debe utilizarse para el fin indicado. Cualquier uso distinto al men-
cionado en este manual se considerard como uso indebido. El usuario, y no el fabricante, serd
el responsable de cualquier dafio o lesién que resulte de ese mal uso.

* Para utilizar correctamente esta herramienta, debe seguir las normas de seguridad, las instruc-
ciones de montaje y las instrucciones de uso de este manual. Todas las personas que utilicen
y realicen el mantenimiento de la maquina deben estar familiarizadas con este manual y de-
ben estar informadas de los posibles peligros. Los nifios y las personas débiles no deben utili-
zar esta herramienta. Los nifios deben estar supervisados en todo momento si se encuentran
en la zona en la que se utiliza la herramienta. También es imprescindible cumplir la normati-
va de prevencién de accidentes vigente en su zona. Lo mismo se aplica a las normas genera-
les de seguridad e higiene en el trabaijo.

El fabricante no se hace responsable de las modificaciones realizadas en la herramienta ni de
los dafios derivados de dichas modificaciones.

Incluso cuando la herramienta se utiliza segun lo prescrito, no es posible eliminar fodos los fac-
tores de riesgo residuales. Pueden surgir los siguientes riesgos en relacién con la construccién y
el disefio de la herramienta: Dafios en los pulmones si no se utiliza una méscara antipolvo efi-
caz.
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Después de usarlo, apague el producto, desconéctelo de la corriente eléctrica y déjelo enfriar.
Dafios en los oidos si no se utiliza una proteccién auditiva eficaz.
Sindrome de vibracién mano-brazo si su uso no se gestiona adecuadamente.

CONOZCA SU PRODUCTO

Antes de utilizar la herramienta, familiaricese con todas las caracteristicas de funcionamiento y
con las indicaciones de seguridad. Utilice la herramienta y los accesorios solamente para las apli-
caciones previstas. Todas las demds aplicaciones quedan expresamente excluidas.

3
7 \
o A1 M)
1 0
8
10 5 4
11
9
6
2
1.Mandril. 7 Tope de profundidad.
2.Llave de mandril. 8.Control de avance/retroceso.
3.Selector de martillo/taladro. 9 .Variador de velocidad.
4.Botén de bloqueo. 10. Tornillo de fijacién de la empuradura
5.Interruptor de gatillo ENCENDIDO/APA- auxiliar.
GADO. 11. Botén de apriete del tope de profundi-
dad.

6.Empunadura auxiliar.

INSTRUCCIONES DE MONTAIJE

ATENCION. Antes de realizar cualquier ajuste, asegurese siempre de que el taladro estd apaga-
do y de que se ha desconectado el enchufe de la fuente de alimentacién.
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FIJACION Y AJUSTE DE LA EMPUNADURA AUXILIAR (ver foto 1)

1.Coloque el taladro sobre una superficie de trabajo sélida.

2.Afloje el tornillo de fijacién de la empuAadura.

3.Empuie la empunadura sobre el collarin situado detrds del mandril.
4.Gire la empunadura hasta la posicién deseada.

5.Vuelva a apretar el tornillo de fijacién para fijar la empuiadura.

AJUSTE DEL TOPE DE PROFUNDIDAD (ver foto 1)

1.Presione para soltar el botén de apriete del tope de profundidad.
2.Introduzca el tope de profundidad y ajustelo en la posicién deseada.
3.Vuelva a soltar el botén para fijar la posicién del tope de profundidad.
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AJUSTE DEL MANDRIL (ver foto 2)

Antes de realizar cualquier ajuste, de insertar o de refirar brocas, etc. asegurese de que el taladro

estd desenchufado y de que el interruptor de gatillo estd en la posicién de apagado.

1.Para abrir las mordazas del mandril, coloque la llave de apriete en uno de los tres orificios del
mandril. Gire la llave en el sentido contrario a las agujas del reloj.

2.Introduzca la broca en el mandril. Céntrela en las mordazas del mandril.

3.Coloque la llave de apriete en cada uno de los tres orificios del mandril. Gire la llave de apriete
en el sentido de las agujas del reloj. Apriete bien el mandril.

4 Retire la llave de apriete del mandril y gudrdela en un lugar seguro.

ATENCION: iNo apriefe ni afloje nunca el mandril sujetdndolo mientras hace girar el taladro!
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CONTROL DE AVANCE/RETROCESO (ver foto 3)

El control de avance/retroceso determina el sentido de rotacién de la herramienta

Para seleccionar la rotacién hacia adelante, suelte el interruptor de gatillo y desplace el control de
avance/retroceso hacia la derecha (R) de la herramienta.

Para seleccionar la rotacién hacia atrds, desplace el control de avance/retroceso hacia la izquier-
da (L) de la herramienta.

ADVERTENCIA. Al cambiar la posicién del control, asegirese de que el gatillo estd suelto y de
que el motor esté parado.
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INTERRUPTOR DE GATILLO DE VELOCIDAD VARIABLE (ver foto 4)

Esta herramienta cuenta con un variador de velocidad que proporciona mayor velocidad y par
motor al aumentar la presién del gatillo. La velocidad se controla por la cantidad de presién del
gdtillo del interruptor.

La funcién de velocidad variable permite seleccionar la velocidad mds adecuada para una apli-
cacién concreta. Para limitar la velocidad méxima de la herramienta, gire el selector situado en la
parte delantera del gatillo hasta alcanzar el ajuste deseado.

Gire el selector en la direccién «+» para aumentar la velocidad y en la direccién «-» para dismi-

nuirla.
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ON/OFF

CONEXION Y DESCONEXION  (ver foto 5)

Arranque la herramienta pulsando el interruptor de encendido/apagado.

Suelte el gatillo para detener la herramienta.

Si pulsa el botén de bloqueo mientras el interruptor del gatillo estd presionado, el interruptor se
mantiene en posicién de funcionamiento.

Esto resulta prdctico cuando se requiere un funcionamiento continuo durante largos periodos de
tiempo.

Para soltar el botén de bloqueo, pulse y suelte el interruptor del gatillo.
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SELECTOR DE MARTILLO (percutor) Y DE TALADRO (ver foto 6)

1.Para seleccionar la accién de martillo: presione completamente el selector marcado con un
martillo (percutor). 1

2.Para seleccionar la accién de perforacion: presione completamente el selector marcado con
una broca. E
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ENCHUFAR/DESENCHUFAR (ver foto7)

Antes de utilizarlo, realice todos los ajustes anteriores y, a continuacién, enchufe y encienda el
producto.
Después de usarlo, apague el producto, desconéctelo de la corriente elécirica y déjelo enfriar.
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LIMPIEZA Y ALMACENAMIENTO (ver foto 8)

Revise, limpie y almacene el producto tal y como se describe a continuacién:

Apague el producto y desconéctelo de la red eléctrica.

Limpie el producto con un pafio seco. Utilice un cepillo para las zonas de dificil acceso.

Limpie especialmente las rejillas de ventilacion después de cada uso con un pafio y un cepillo.
Elimine la suciedad persistente con aire a alta presién (mdéx. 3 bares).

Guarde el producto y sus accesorios en un lugar oscuro, seco, protegido de las heladas y bien
ventilado.

Guarde siempre el producto en un lugar inaccesible para los nifios. La femperatura ideal de al-
macenamiento debe estar entre 10 °Cy 30 °C.

Se recomienda utilizar el envase original para el almacenamiento o cubrir el producto con un
pafo o una caja adecuada para protegerlo del polvo.
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UTILIZACION DEL TALADRO

1. Seleccione el modo percutor (martillo) o taladro.

2. Ajuste el tope de profundidad. Si no lo utiliza, muévalo hacia atrds para que quede libre del
mandril o retirelo completamente.

3. Conecte el taladro a la red elécirica y conecte la alimentacién en el cuadro eléctrico.

4. Sujete siempre el taladro con las dos manos, una en la empufiadura auxiliar y la ofra en el
cuerpo del taladro.

5. Presione el gatillo para comenzar a perforar.

6. Bloquee el gatillo si es necesario

7. Taladre en rafagas cortas para permitir que el motor y la herramienta se enfrien.

8. Aplique suficiente presidn en linea con la broca para mantener el taladro, pero no empuije tan
fuerte como para que el motor se cale.

9. ADVERTENCIA: Si el taladro comienza a calarse, reduzca ligeramente la presién para permitir
que la broca recupere la velocidad.

10. Después de haber terminado de perforar, suelte el gatillo. Deje que la broca se detenga por

completo antes de bajar el taladro.

PERFORACION DE HORMIGON

1. Utilice brocas para hormigén con cabeza de carburo para perforar ladrillos, hormigén, etc.

2. Al perforar en hormigén, ladrillo duro, piedra, cemento o marmol, elija la funcién de martillo.

3. Elija la funcién de perforacién solamente para mamposteria o ladrillo blando, mortero de ce-
mento, de cal o bloque de hormigén.

4. Al perforar una superficie dura y lisa (azulejos, etc.) pegue papel adhesivo sobre la posicién de
perforacién para evitar que la broca resbale.

OBSERVACION: La rotacién inversa durante la perforacion con martillo puede dariar el taladro y
la broca.

PERFORACION DE MADERA Y DE PLASTICO

1. Cuando utilice brocas helicoidales, retire la broca del orificio con frecuencia para eliminar las
virutas de las ranuras.

2. Los materiales disefiados para ser perforados a velocidades muy bajas no deben ser perfora-
dos con esta herramienta.

PERFORACION DE METAL

Lubrique las brocas con aceite de corte cuando taladre hierro o acero. No utilice liquido refrige-
rante para taladrar metales no ferrosos como el cobre, el latén o el aluminio.
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MANTENIMIENTO

1. Guarde la herramienta, el manual de instrucciones y los accesorios en un lugar seguro De este
modo, siempre tendrd toda la informacién y las piezas a mano

2. Las rejillas de ventilacién de la herramienta deben estar siempre limpias y desatascadas.

3. Elimine regularmente el polvo y la suciedad. La mejor manera de limpiarla es con aire compri-
mido o con un pafio.

4. No utilice nunca agentes cdusticos para limpiar las piezas de pléstico.

ATENCION: No utilice productos de limpieza para limpiar las piezas de pléstico de la herramien-

ta. Se recomienda utilizar un detergente suave en un pafio humedo. El agua nunca debe entrar

en contacto con la herramienta.

En caso de que sea necesario sustituir el cable de alimentacién, esta operacién debe ser realiza-

da por el fabricante o por su agente con el fin de evitar cualquier riesgo para la seguridad.

REPARACION DE AVERIAS

Los supuestos fallos de funcionamiento suelen deberse a causas que los usuarios pueden resolver
por si mismos. Por lo tanto, revise el producto con ayuda de este apartado. En la mayoria de los
casos, el problema puede resolverse répidamente.

iADVERTENCIA! Reglice solamente los pasos descritos en estas instrucciones! iCual-
A quier otro trabajo de inspeccién, mantenimiento y reparacién debe ser realizado por

un centro de servicio autorizado o por un especialista cualificado si no puede resolver el
problema usted mismol!

Problema

Posible causa

Solucién

. El producto no
arranca

1.1No estd conectado a la red
eléctrica

1.2El cable de alimentacién o el
enchufe estan defectuosos

1.30tro defecto eléctrico del
producto

1.1Conecte el aparato a la
red eléctrica

1.2Comprobacién por parte
de un electricista
especializado

1.3Comprobacién por parte
de un electricista
especializado

. El producto no

2.1El alargador no es adecuado

2.1Utilice un alargador

insatisfactorio

alcanza la para este producto adecuado

maxima 2.2La tensién de la fuente de 2.2Conectar a otra

potencia alimentacién (por ejemplo, fuente de alimentacién
el generador) es demasiado 2.3Limpie las salidas de
baja ventilacién

2.3Las salidas de ventilacién estdan
bloqueadas
. Resultado 3.1La broca estd desafilada/ 3.1Sustituir por una nueva

dafada
3.2La broca no es adecuada para
el material de la pieza

3.2Utilizar una broca adecuadd

. Vibraciones o
ruidos excesivos

4.1La broca estd desafilada/
dafiada
4.2Los tornillos/tuercas estén flojos

4.1Sustituir por una nueva
4.2Apretar tornillos/tuercas
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GARANTIA

1. Los productos estdn disefiados segin las mds elevadas normas de calidad para productos des-
tinados al bricolaje. Para estos productos ofrecemos una garantia de 24 meses a partir de la
fecha de compra. Esta garantia se aplica a todos los defectos de material y de fabricacion que
puedan producirse. No es posible ninguna ofra reclamacién, directa o indirecta, en relacién
con las personas y/o los materiales.

2.En caso de problema o de defecto, siempre deberd consultar primero a su vendedor. En la
mayoria de los casos, el vendedor podrd resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o sustituciones de piezas no prorroga el periodo de garantia.

4. La garantia no cubre los defectos derivados de un uso indebido ni del desgaste.

Esto se aplica a los interruptores, a los interruptores del circuito de proteccién y a los motores, en-

tre otros, en caso de desgaste.

5. Su reclamacién sobre la garantia solamente se puede tramitar si:

¢ La prueba de la fecha de compra puede presentarse en forma de recibo

¢ No se han realizado reparaciones ni/o sustituciones por parte de terceros

¢ El aparato no ha sido sometido a un uso inadecuado (sobrecarga de la mdaquina o instalacién
de accesorios no validados).

¢ No hay ningin dafo causado por elementos externos o cuerpos extrafios, como arena o pie-
dras.

¢ No hay ningin dafo causado por no respetar las recomendaciones de seguridad y las instruc-
ciones de uso.

6. Las condiciones de garantia se aplican conjuntamente con nuestras condiciones de venta y en-
frega.

7. Las herramientas defectuosas que se devuelvan a través de su vendedor serdn recogidas siem-
pre que el producto esté correctamente embalado. Si la mercancia defectuosa es enviada di-
rectamente por el consumidor, solamente podremos tramitarla si el consumidor paga los gas-
tos de envio.

8. No se aceptardn productos entregados incorrectamente embalados.
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VISTA DETALLADA
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LISTA DE LAS PIEZAS

N° Descripcion CANTIDAD
1 Tornillo 1
2 Mandril 1
3 Husillo de salida 1
4 Bola 1
5 Muelle 1
6 Casquillo de acero 1
7 Anillo de seguridad 1
8 Engranaje 1
9 Soporte de rodamiento (Al) 1
10 Zapata 1
11 Botén 2
12 Rodamiento de bolas 1
13 Portaescobillas 2
14 Escobilla de carbén 2
15 Tapa del portaescobillas 2
16 Carter 1
17 Tornillo 10
18 Inductor 2
19 Bola 1
20 Anillo de seguridad 1
21 Casquillo de acero 1
22 Rotor 1
23 Rodamiento de bolas 1
24 Estétor 1
25 Etiqueta de la marca 1
26 Cérter 1
27 Abrazadera de cable 2
28 Tornillo 1
29 Interruptor ENCENDER/APAGAR 1
30 Condensador 1
31 Funda para el cable 1
32 Cable de alimentacién 1
33 Etiqueta de clasificacién 1
34 Empunadura 1
35 Limitador de profundidad 1
36 Llave de metal 1
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ESPECIFICAGOES

Voltagem: 230-240V~50 Hz
Poténcia nominal: 500 W
Velocidade sem carga: 0-2800min’’
Capacidade do mandril: 1.5-13mm
Capacidade de perfuragéo: madeira-20mm
aco-10mm

betdo-13mm

Peso: 1.4kg

Esta ferramenta dispée de isolamento duplo. Existem duas barreiras de isolamento independen-
tes para o proteger do risco de choque elétrico.

DADOS SOBRE RUIDO E VIBRACOES

Press@o acistica ponderada ...........cecueueueueecieiceeeee e 96 dB(A)
Poténcia sonora PONderada...........cceuurererccrernunmniniieseneeseeseeeseressaseseeseesesessssssasnes 104 dB(A)
INCEEZA. ...ttt ettt ettt sttt ettt b et se et et ene 5 dB(A)

O nivel de ruido para o utilizador pode exceder os 85 dB(A) e sdo necessdrias medidas de prote-
¢do acustica.

VIBRAGOES

A Diretiva Europeia de Agentes Fisicos (vibragdes) foi introduzida para ajudar a reduzir as lesdes
causadas pela sindrome de vibragdo mao-brago nos utilizadores de ferramentas elétricas. A Di-
retiva exige que os fabricantes e os fornecedores de ferramentas elétricas fornegam resultados de
testes de vibrag@o para permitir aos utilizadores tomar decisdes informadas sobre quanto tempo
podem utilizar uma ferramenta elétrica em seguranga, diariamente, e qual a ferramenta a esco-
Iher. Conselhos adicionais estdo disponivel neste endereco: www.hse.gov.uk

Este produto foi medido em condigées de teste de vibragdo
Método de teste: EN62841
Valor de emisséo de vibragdes medido

Vibragdes ponderadas tipicas

Perfuragdo de percusséo em betdo....

Perfuragdo em metal ...

Incerteza.........cccuuenneen.

O valor de emiss@o de vibragdes medido indicado acima deve ser utilizado como nivel minimo
com a diretiva atual sobre vibrages.
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O cdlculo do periodo real de utilizagdo pode ser dificil de apurar, e o site ird fornecer-lhe mais in-
formagdes a esse respeito.

NOTE que qualquer periodo em que a ferramenta esteja inativa ou desligada ndo deve ser to-
mado em conta no cdlculo do perfodo total de trabalho. Além disso, os cdlculos do tempo total
de trabalho utilizado sao por utilizador e se nenhuma outra ferramenta for utilizada. A utilizacéo
de outras ferramentas ir& reduzir o tempo total de trabalho dos utilizadores nesta ferramenta.
O(s) valor(es) de vibragéo total declarado(s) e o(s) valor(es) de emisséo de ruido declaradof(s) fo-
ram medidos de acordo com um método de ensaio padréo e podem ser utilizados para compa-
rar uma ferramenta com outra;

O(s) valor(es) de vibragdo total declarado(s) e ofs) valor(es) de emissdo sonora declarado(s) tam-
bém podem ser utilizados numa avaliagéo preliminar da exposicéo.

AVISO. As vibragdes e emissdes sonoras durante a utilizagdo real da ferramenta elétrica podem
diferir dos valores declarados, dependendo da forma como a ferramenta é utilizada, em particu-
lar o tipo de pega a trabalhar.

As emissdes devem permitir a identificagGo de medidas de seguranca para proteger o utilizador,
baseadas numa estimativa da exposicdo em condigées reais de utilizagdo (tendo em conta todas
as partes do ciclo de funcionamento, tais como o tempo em que a ferramenta estd desligada e
de funcionamento em modo desacelerado, para além do tempo de arranque).

O utilizador é aconselhado a usar protecdes auditivas.

Como a ferramenta é utilizada e os materiais cortados.

A ferramenta esté em bom estado e bem conservada.

A utilizagGo de um acessério adaptado & ferramenta e garantir que esta estd afiada e em bom
estado.

O aperto das méos nas pegas das ferramentas e se sdo utilizados acessérios anti-vibragdo.

E a ferramenta é utilizada como previsto pela sua conce¢do e instrugdes.

Esta ferramenta pode causar a sindrome da vibragdo méo-braco se a sua utilizagéo néo for
devidamente gerida ADVERTENCIA. Identificar as medidas de seguranga para proteger o utili-
zador, baseadas numa estimativa da exposicdo em condigdes reais de utilizacdo (fendo em con-
ta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como o fempo em

Minimizar o risco de exposicéo a vibragdes.

Utilizar SEMPRE terminais que estejam em bom estado.

Invista em luvas anti-vibragdo de boa qualidade e utilize-as com esta ferramenta.

Conservar esta ferramenta de acordo com as instru¢des e manté-la bem lubrificada (se aplicé-
vel).

Se a ferramenta deve ser utilizada regularmente, investir em acessérios anti-vibragéo.

Evitar a utilizacdo de ferramentas a temperaturas de 10°C ou inferiores.

Planifique o seu horério de trabalho para repartir a utilizagéo de ferramentas de alta vibragéo ao
longo de vdrios dias.

Vigilancia em termos de satde

Todos os colaboradores devem fazer parte de um programa de vigiléncia da sadde para ajudar
a identfificar doencas relacionadas com vibragdes numa fase precoce, prevenir a progresséo da
doenca e ajudar os colaboradores a permanecer no trabalho.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA
Regras gerais de seguranca

AVISO! Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes, ilustragées e especificagdes
fornecidas com essa ferramenta elétrica. O ndo cumprimento de todas as instrugdes
enumeradas abaixo pode resultar em eletrocuss@o, incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde todos os avisos e instrugées para referéncia futura.
O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a uma ferramenta elétrica que funciona a ele-
tricidade (com fio) ou uma ferramenta elétrica que funciona a bateria (sem fio).

1.Seguranca da zon,a de trabalho

a) Mantenha a zona de trabalho limpa e bem iluminada. As zonas congestionadas ou escu-
ras estdo sujeitas a acidenfes.

b) Néo utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo, na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou poeira. As ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

¢) Mantenha as criangas e as pessoas nas proximidades afastados quando utilizar uma
ferramenta elétrica. Distragdes podem fazer com que perca o controlo

2. Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica devem estar adaptadas & tomada. Nunca modifique a
ficha de nenhuma forma. Néo utilize um adaptador com ferramentas elétricas com ter-
ra. Fichas ndo modificadas e tomadas correspondentes reduzem o risco de eletrocusséo.

b) Evite o contato corporal com as superficies com terra, tais como canos, radiadores, fo-
goes e refrigeradores. H& um risco maior de eletrocusséo se o corpo estiver ligado & terra
ou 0 massa.

¢) Néo exponha as ferramentas elétricas & chuva ou humidade. A penetracéo de dgua
numa ferramenta elétrica aumenta o risco de eletrocusséo.

d) Néo force o cabo elétrico. Nunca se sirva do cabo para transportar, puxar ou desconec-
tar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, éleo, pontas afiadas ou pe-
Gas méveis. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de eletrocusséo.

e) Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um cabo de extenséo adap-
tado para a utilizagéo ao ar livre. A utilizagdo de um cabo adaptado ao ar livre reduz o ris-
co de eletrocussao.

f) Se a utilizagéo de uma ferramenta elétrica num local humido for inevitavel, utilize uma
fonte de alimentag@o protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utiliza-
¢do de um disjuntor diferencial reduz o risco de eletrocussdo. NOTA O termo “dispositivo de
corrente diferencial residual (ddr)” pode ser substituido pelo termo “disjuntor diferencial”.

3. Seguranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, veja o que estd a fazer e faca prova de bom senso quando utilizar
uma ferramenta elétrica. Néo utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansa-
do ou sob a influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de desatengdo
durante a utilizagdo de ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos graves.

b) Use equipamento de protec@o individual. Use sempre uma protecéo ocular e luvas de
protecdo. Os equipamentos de prote¢do, tais como mdscara conira poeira, sapatos de se-
guranga antiderrapantes, capacete ou profecdo auditiva, usados em condicdes adequadas,
reduzirdo os riscos de ferimentos corporais.

c) Evite o arranque néo intencional. Certifique-se de que o interruptor esté na posigéo de-
sligado antes de conectar a ferramenta a rede elétrica e/ou bateria, de pegar nela ou
de a transportar. Transportar ferramentas com o dedo no interruptor ou ligar as ferramen-
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tas com o interruptor na posicdo ligado pode causar acidentes.

d) Retire as chaves de ajuste ou chaves inglesas antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma
chave de ajuste ou uma chave inglesa deixada numa parte rotativa da ferramenta elétrica
pode provocar ferimentos corporais.

e) Nao se incline demais. Mantenha sempre um bom apoio para o pé e um bom
equilibrio. Isso permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes inespera-
das.

f) Vista-se adequadamente para este tipo de trabalho. Néo use roupas largas ou joias.
Mantenha o cabelo e roupas longe de pecas méveis. As roupas largas, joias ou cabelos
compridos podem ficar presos nas pegas méveis.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a conexéo de equipamentos para extragéo e co-
leta de po, certifique-se de que estejam conectados e sejom utilizados corretamente. O
uso de coletores de poeira pode reduzir os riscos ligados & poeira.

h) Néo deixe que a familiaridade adquirida com a utilizagéo frequente de ferramentas
permita que se torne complacente e ignore os principios de seguranca das ferramentas.
Uma agéo descuidada pode causar ferimentos graves numa fragdo de segundo.

4.UTILIZACAO E MANUTENGAO DA FERRAMENTA ELECTRICA

a) Néo forcar a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica certa para a sua aplicacéo. A
ferramenta elétrica apropriada permitird efetuar um melhor trabalho e mais seguro & velo-
cidade para a qual foi concebida.

b) Néo utilize a ferramenta elétrica se o inferruptor néo a ligar e desligar. Qualquer ferramen-
ta elétrica que ndo possa ser controlada através do interruptor é perigosa e deve ser repara-
da.

c) Desligue a ficha da fonte de alimentagdo e/ou a bateria da ferramenta elétrica antes de fa-
zer regulagdes, trocar acessérios ou armazenar ferramentas elétricas. Estas medidas preven-
tivas de seguranca reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

d) Arrume as ferramentas elétricas néo utilizadas fora do alcance das criangas e ndo permita
que pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com as suas instrucdes a pos-
sam utilizar. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas méaos de utilizadores ndo formados.

e) Manutencg@o de ferramentas elétricas. Verificar se hd desalinhamento ou gripagem das pe-
gas méveis, rutura de pecas e qualquer outra condigéio que possa afetar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande reparar a ferramenta elétrica antes de
a utilizar. Muitos acidentes sé&o causados por ferramentas elétricas mal conservadas.

f) Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com arestas cor-
tantes afiadas, devidamente mantidas, tm menos probabilidades de encravar e sGo mais
féceis de controlar.

g) Utilizar a ferramenta elétrica, os acessérios, as pegas da ferramenta, etc., de acordo com
estas instrugdes, tendo em conta as condigdes de trabalho e o trabalho a ser realizado. A
utilizago da ferramenta elétrica para operagdes que ndo as previstas pode resultar numa
situagdo perigosa.

Adicéo obrigatéria:

h) Manter as pegas e as superficies de manipulacéo secas, limpas e sem 6leo e gordura.
As pegas e as superficies de manipulagéo escorregadias ndo permitem um manuseamento
e controlo seguros da ferramenta em situacées inesperadas.

5.REPARACAO

a) Mande reparar a sua ferramenta elétrica por um reparador qualificado, utilizando ape-
nas pecas de substituicdo idénticas. Isto garante a seguranga da ferramenta elétrica.
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REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA BERBEQUINS

1) Instrucdes de seguranca para todas as operacdes

a) Usar protegdes auditivas na perfuragéo por percussdo. A exposicdo ao ruido pode levar &
perda de audicdo.

b) Utilizar a(s) pegal(s) auxiliar(es). A perda de controlo pode resultar em lesées.

¢) Montar a ferramenta corretamente antes de a utilizar. Esta ferramenta produz um ele-
vado bindrio de saida e sem apertar corretamente a ferramenta durante o funcionamento,
pode ocorrer perda de controlo e, por conseguinte, lesdes.

d) Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de manipulagéo isoladas ao executar
qualquer operago em que o acessério de corte possa entrar em contacto com fios es-
condidos ou com o seu préprio cabo. O acessério de corte, ao entrar em contacto com
um fio “vivo”, pode colocar sob tens@o as partes metélicas expostas da ferramenta elétrica e
causar um choque elétrico ao utilizador.

2) Instrugdes de seguranga ao usar brocas de tipo Fang

a) Nunca trabalhar a uma velocidade superior & velocidade méxima nominal da broca. A
velocidades mais elevadas, existe o risco de a broca se dobrar se girar livremente sem tocar
na peca de trabalho, o que pode resultar em leses.

b) Iniciar sempre a perfuragéo a baixa velocidade e com a ponta em contacto com a pega
de trabalho. A velocidades mais elevadas, existe o risco de a broca se dobrar se girar livre-
mente sem tocar na peca de trabalho, o que pode resultar em lesées.

c) Aplicar uma pressé@o indireta apenas com a broca e néo aplicar pressdo excessiva. As
brocas podem dobrar-se e causar quebra ou perda de controlo, o que pode resultar em le-
soes.

Desenrole completamente as extensdes elétricas para evitar o sobreaquecimento.

Quando é necessdria uma extens@o, deve certificar-se de que tem a amperagem correta para
a sua ferramenta elétrica e que estd em bom estado elétrico.

Se possivel, utilize sempre grampos ou um forno para segurar a sua peca de trabalho.

Desligar sempre o berbequim antes de o pousar.

Certificar-se de que a iluminacéo é adequada.

Néo exercer pressdo sobre o berbequim, de modo a abrandar o motor. Deixar a broca cortar
sem pressdo. Obterd melhores resultados e cuidard melhor da sua ferramenta.

Certifique-se de que a drea de trabalho estd livre de qualquer perigo de queda.

Néo permita que ninguém com menos de 18 anos utilize esta ferramenta.

Utilize apenas brocas acessérias que estejam em bom estado.

Antes de perfurar, verificar se existe espaco suficiente debaixo da peca de trabalho para a bro-
ca de perfuragéo.
Néo tocar na broca apés a sua utilizagdo. Estard muito quente.

Manter as méos longe da parte inferior da pega

Nunca utilize as méos para remover serradura, aparas ou residuos perto da broca.

Trapos, panos, fios, cordées e objetos semelhantes nunca devem ser deixados em redor da
drea de trabalho.

Apoiar corretamente a pega de trabalho.

Se for inferrompido durante a utilizagdo do berbequim, termine a tarefa e desligue o berbe-
quim antes de olhar para cima.

Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixagdo estéo devi-
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damente apertados.

* Ao utilizar o berbequim, utilize equipamento de seguranca que inclua éculos ou escudos de se-
guranga, capacete e vestudrio de protecdo, incluindo luvas de seguranga. Usar uma mdscara
de p6 se a operagdo de perfuracdo gerar pé.

AVISO. Antes de ligar uma ferramenta a uma fonte de alimentagdo (ftomada, extensdo fémea,
efc.), certifique-se de que a fensdo de alimentagdo é a mesma que a indicada na placa de identi-
ficag@o da ferramenta. Uma fonte de energia cuja fensdo é superior & especificada para a ferra-
menta pode causar lesdes graves ao utilizador e danos na ferramenta.

¢ Em caso de duvida, néo ligar a ferramenta. A utilizagéo de uma fonte de energia cuja fenséo
é inferior ao valor nominal indicado na placa de identificag@o é perigosa para o motor.

Esta ferramenta foi concebida para perfuracdo ligeira em tijolo, azulejo ou betdo, e para per-
furagdo em madeira ou metal.

¢ A ferramenta deve ser utilizada apenas para o fim prescrito. Qualquer outra utilizagdo para
além das mencionadas neste manual serd considerada como mé utilizacéo. O utilizador - e
ndo o fabricante - serd responsdvel por quaisquer danos ou lesdes resultantes de tais utiliza-
¢des indevidas.

Para utilizar corretamente esta ferramenta, é necessério seguir as regras de seguranca, as ins-
trugdes de montagem e as instrucdes de utilizagdo deste manual. Todas as pessoas que utili-
zam e fazem a manutencdo da mdaquina devem estar familiarizadas com este manual e de-
vem ser sensibilizadas para os perigos potenciais. As criancas e as pessoas frageis ndo devem
utilizar esta ferramenta. As criangas devem ser sempre supervisionadas se estiverem na drea
onde a ferramenta estd a ser utilizada. E também imperativo cumprir os regulamentos de pre-
vengdo de acidentes em vigor na sua regido. O mesmo se aplica &s regras gerais sobre satde
e seguranca no trabalho.

O fabricante ndo pode ser responsabilizado por modificagées feitas na ferramenta ou por da-
nos resultantes de tais modificacoes.

* Mesmo quando a ferramenta é utilizada conforme prescrito, ndo é possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais. Os seguintes riscos podem surgir em relacdo & construcdo e conce-
¢do da ferramenta: Danos para os pulmées se ndo for usada uma mdscara eficaz contra o
po.
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Danos auditivos se nédo for usada uma protecéo auditiva eficaz.
Sindroma de vibragdo méo-braco se a sua utilizacéo nédo for devidamente gerida.

CONHECA O SEU PRODUTO

Antes de utilizar a ferramenta, familiarize-se com todas as caracteristicas de funcionamento e ins-
trugdes de seguranca. Utilizar a ferramenta e os acessérios apenas para os fins a que se desti-
nam. Todas as outras aplicacdes estéo expressamente excluidas.

3
7 \
° <\l N
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8
10 5 4
11
9
6
2
1.Mandril. 7 .Batente de profundidade.
2.Chave do mandril. 8.Comando de marcha/marcha-atrds.
3.Seletor martelo/perfuragéo. 9 Variador de velocidade.
4.Botao de bloqueio. 10. Parafuso de fixag@o da pega auxiliar.
5.Interruptor de gatilho ON/OFFE. 11. Botéo de aperto do batente de profun-
6.Pega auxiliar. didade.

INSTRUCOES DE MONTAGEM

ATENCAO! Certificar-se sempre que o berbequim estd desligado e que a ficha é removida da
fonte de alimentagéo antes de fazer quaisquer ajustes.
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FIXAGAO E REGULAGAO DA PEGA AUXILIAR (ver foto 1)

1.Coloque o berbequim sobre uma superficie de trabalho sélida.

2.Desaperte o parafuso de fixagdo da pega.
3.Empurrar a pega para a bragadeira atrés do mandril.
4.Rode a pega para a posicdo desejada.

5.Aperte o parafuso de fixacdo para fixar a pega.

AJUSTE DEL TOPE DE PROFUNDIDAD (ver foto 1)

O batente de profundidade é utilizado para perfurar até uma profundidade pré-determinada.
1.Pressione para soltar o botdo de aperto do batente de profundidade.

2.Insira o batente de profundidade e regule-o & posigao desejada.

3.Solte o botdo para fixar a posi¢do do batente de profundidade.
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REGULACAO DO MANDRIL (ver foto 2)

Antes de fazer quaisquer regulagdes, inserir ou remover brocas, efc., certifique-se de que o ber-
bequim esté desligado e que o interruptor de gatilho estd na posicdo de desligado.

1.Para abrir as maxilas do mandril, coloque a chave de aperto num dos trés orificios do mandril.
Rode a chave no sentido contrério ao dos ponteiros do relégio.

2.Inserir a broca no mandril. Centre-a nas maxilas do mandril.

3.Coloque a chave de aperto em cada um dos trés orificios. Rode a chave de aperto no sentido
dos ponteiros do relégio. Apertar firmemente o mandril.

4 Retire a chave de aperto e guarde-a num local seguro.

ATENCAO! Nunca aperte ou solte 0 mandril enquanto o segura e roda o berbequim!
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COMANDO DE MARCHA/MARC HA-ATRAS (ver foto 3)

O comando de marcha/marcha-atrés determina o sentido de rotagdo da ferramenta.

Para selecionar a rotagdo para a frente, soltar o inferruptor de gatilho e empurrar o comando
para a frente/trés para a direita (R) da ferramenta.

Para selecionar a marcha-atrés, empurrar o comando para a frente/tras para a esquerda (L) da
ferramenta.

AVISO. Ao mudar a posigao do comando, certifique-se de que o gatilho é libertado e que o mo-
tor estd parado.
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INTERRUPTOR DE DISPARO DE VELOCIDADE VARIAVEL (ver foto 4)

Esta ferramenta tem um variador de velocidade que proporciona maior velocidade e bindrio

com maior pressdo de arranque. A velocidade é controlada pela amplitude da depresséo de ar-
ranque do inferruptor.

A fungéo de velocidade varidvel permite selecionar a velocidade mais adequada para uma de-
terminada aplicagdo. Para limitar a velocidade méxima da ferramenta, rodar o mostrador na
parte da frente do gatilho até ser atingida a regulacéo desejada.

un

Rode o mostrador na dire¢do “+” para aumentar a velocidade e na diregdo “-” para a diminuir.
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ON/OFF

LIGAR E DESLIGAR (ver foto 5)

igar a ferramenta premindo o interruptor do gatilho de ligar/desligar.

Solte o gatilho para parar a ferramenta.

Se o botdo de blogueio for premido enquanto o interruptor de disparo estiver premido, o infer-
ruptor permanece na posicéo de funcionamento.

Tal é prético quando é necessario um funcionamento continuo durante longos perfodos.

Para soltar o botdo de bloqueio, prima e solte o inferruptor de gatilho.
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SELETOR DE MARTELO E DE PERFURACAOQ (ver foto 6)

1.Para selecionar a agéo martelo: pressione o selefor marcado com um martelo até ao fundo. 1
2.Para selecionar a agéo de perfuragéo: pressione o seletor marcado com uma broca até ao fun-

do. %
5
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LIGAR/DESLIGAR (ver foto7)

ntes de utilizar, faga todas as configuracdes acima, depois conecte o produto & eletricidade e li-
gue-o.

Apds utilizagdo, desligue o produto, desconecte-o da fonte de alimentagéo e deixe-o arrefecer.
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LIMPEZA E ARMAZENAMENTO (ver foto 8)

Verificar, limpar e armazenar o produto como descrito abaixo:

Desligue o produto e desconecte-o da fonte de alimentagdo.

Limpe o produto com um pano seco. Utilize uma escova para dreas de dificil acesso.

Em particular, limpe os respiradouros apés cada utilizagdo com um pano e uma escova.
Remover a sujidade mais persistente com ar de alta presséo (méx. 3 bar).

Arrume o produto e os seus acessérios num local escuro, seco, sem geadas e bem ventilado.
Arrume sempre o produto num local inacessivel para as criancas. A temperatura ideal de arma-
zenamento situa-se entre 10 °C e 30 °C.

Recomendamos que utilize a embalagem original para armazenamento ou que cubra o produto
com um pano ou estojo adequado para o proteger do pé.
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UTILIZACAO DO BERBEQUIM

1. Selecionar o modo martelo ou berbequim.
2. Ajustar o batente de profundidade. Se néo o estiver a usar, desloque-o para trds para que
se liberte do mandril ou retire-o completamente.

w

Ligar o berbequim & rede e ligar a corrente no quadro elétrico.

»

Segurar sempre o berbequim com ambas as mé&os, com uma méo na pega auxiliar e a ou-
tra mé&o no corpo do berbequim.

Prima o gatilho para iniciar a perfuracéo.

Bloquear o gatilho, se necessdrio.

Perfurar em investidas curtas para permitir que o motor e a ferramenta arrefecam.

© No o

Aplique presséo suficiente em linha com a broca para manter a perfuragéo, mas néo exer-

¢a demasiada forga para néo bloguear o motor.

9. AVISO: Se a broca comeca a bloquear, reduzir ligeiramente a presséo para permitir que a
mesma recupere velocidade.

10. Quando a perfuracéo estiver concluida, solte o gatilho. Deixar a broca parar completamen-

fe antes de pousar o berbequim.

PERFURACAO DE BETAO

1. Utilize terminais de betdo com cabegas de carboneto para perfurar o tijolo, o betdo, efc.

2. Ao perfurar betéo, tijolo duro, pedra, cimento ou mdarmore, escolha a fungdo martelo.

3. Escolha apenas a fungéo de perfuragdo para alvenaria ou tijolo macio, cimento-cal ou fijolo
oco.

4. Ao perfurar numa superficie dura e lisa (fijolo de vidro, etc.), cole o papel adesivo na posigéo
de perfuracéo para evitar que a broca escorregue.

NOTA: A rotagdo inversa durante a perfuragdo do martelo pode danificar a broca e o berbe-
quim.

PERFURACAO DE MADEIRA E PLASTICO

1. Ao utilizar brocas helicoidais, remova frequentemente a broca do furo para refirar lascas das
ranhuras da broca.

2. Os materiais concebidos para serem perfurados a velocidades muito baixas ndo devem ser
perfurados com esta ferramenta.

PERFURACAO DE METAL

Lubrificar as brocas com éleo de corte ao perfurar em ferro ou ago. Néo utilizar liquido refrige-
rante para perfurar metais néo ferrosos, tais como cobre, latdo ou aluminio.
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MANUTENGCAO

1. Armazenar a ferramenta, o manual de instrugdes e os acessérios num local seguro. Desta for-
ma, ferd sempre todas as informagdes e pecas & méo.

2. Os respiradores da ferramenta devem estar sempre limpos e desobstruidos.

3. Remover regularmente o pé e a sujidade. E melhor limpar com ar comprimido ou um pano.

4. Nunca utilizar agentes cdusticos para limpar pegas de pléstico.

ATENCAO! Nao utilizar produtos de limpeza para limpar as partes plésticas da ferramenta. Re-

comenda-se a utilizagdo de um detergente suave sobre um pano himido. A dgua nunca deve

entrar em contacto com a ferramenta.

Se a substituicio do cabo de alimentagéo for necessaria, deve ser feita pelo fabricante ou pelo

seu agente para evitar qualquer risco de seguranca.

RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

As suspeitas de mau funcionamento séo frequentemente devidas a causas que os utilizadores
podem resolver por si préprios. Por conseguinte, verifique o produto utilizando esta sec¢éo. Na
maioria dos casos, o problema pode ser resolvido rapidamente.

AVISO! Execute apenas as etapas descritas nestas instrugdes! Qualquer outro trabalho
de inspegdio, manutencéo e reparacéo deve ser efetuado por um centro de servigo au-
torizado ou por um especialista qualificado, se ndo conseguir resolver o problema sozi-

nho!
Problema Possivel causa Solucéo
1. O produto ndo 1.1Né&o ligado & alimentacdo 1.1Ligar & fonte de
arranca 1.20 cabo de alimentagéo ou ficha alimentagéo
estd defeituoso 1.2Pedir a um eletricista
1.30utro defeito elétrico do especializado para
produto verificar
1.3Pedir a um eletricista
especializado para
verificar
2. O produto néo 2.1A extens@o ndo é adequada 2.1Utilizar uma extens@o
atinge a sua para este produto apropriada
poténcia 2.2A voltagem da fonte de energia | 2.2Ligar a outra
maxima (por exemplo, gerador) é fonte de alimentacéo
demasiado baixa 2.3Limpar as aberturas de
2.3As aberturas de ventilagéo estdo ventilagéo
bloqueadas
3. Resultado 3.1A broca estd gasta/danificada 3.1Sustituir por una nueva
insatisfatério 3.2A broca néo é adequada para | 3.2Utilizar una broca adecuadd
o material da pega a trabalhar
4. Vibragdes ou 4.1A broca estd gasta/danificada 4.1Substituir por uma nova
ruidos 4.20s parafusos/porcas estéo 4.2Apertar os parafusos/porcas|
excessivos soltos
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GARANTIA

1. Os produtos séo concebidos de acordo com os mais elevados padrées de qualidade na brico-
lage. Oferecemos uma garantia de 24 meses sobre estes produtos, a partir da data de com-
pra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos materiais e de fabrico que possam ocorrer.
Qualquer outra reclamacéo, direta ou indireta, relativa a pessoas e/ou materiais, ndo é possi-
vel.

2. Em caso de problema ou defeito, deve sempre consultar primeiro o seu revendedor. Na maio-
ria dos casos, o vendedor serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito

3. As reparacdes ou a substituicdo de pecas néo prolongardo o periodo de garantia original.

4. Defeitos resultantes de uso indevido ou desgaste ndo séo cobertos pela garantia.

Isto aplica-se a interruptores, inferruptores de circuitos de protegGo e motores, entre outros, em

caso de desgaste.

5. O seu pedido de garantia sé pode ser processado se:

¢ A prova da data de compra pode ser fornecida sob a forma de recibo de caixa.

* Néo foram efetuadas reparagdes e/ou substituicdes por ferceiros.

¢ O aparelho néo foi sujeito a utilizagdo inadequada (sobrecarga da méquina ou instalagdo de
acessérios néo validados).

* Né&o hd danos causados por elementos externos ou corpos estranhos, tais como areia ou pe-
dras.

¢ Néo hé danos causados pelo ndo cumprimento das instrugdes de seguranca e de utilizagéo.

6. As condigbes de garantia aplicam-se em conjunto com as nossas condigdes de venda e entre-
ga.

7. As ferramentas com defeito que necessitem de nos ser devolvidas pelo seu revendedor seréo
recuperadas desde que o produto esteja devidamente embalado. Se forem enviadas merca-
dorias com defeito diretamente pelo consumidor, sé as podemos processar se o consumidor
pagar os custos de envio.

8. Os produtos enviados em condigbes de acondicionamento incorretas ndo seréo aceites.
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VISTA EXPLODIDA
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LISTA DE PECAS

N° Descrigéo QDE
1 Parafuso 1
2 Mandril 1
3 Pino de saida 1
4 Esfera 1
5 Mola 1
6 Manga de ago 1
7 Anilha 1
8 Roda dentada 1
9 Suporte de rolamento (Al) 1
10 Patim 1
11 Botéo 2
12 Rolamento de esferas 1
13 Porta-carvéo 2
14 Escova de carvéo 2
15 Tampa do porta-carvéo 2
16 Carter 1
17 Parafuso 10
18 Induténcia 2
19 Esfera 1
20 Anilha 1
21 Manga de aco 1
22 Rotor 1
23 Rolamento de esferas 1
24 Estator 1
25 Etiqueta da marca 1
26 Carter 1
27 Terminal de cabo 2
28 Parafuso 1
29 Interruptor ON/OFF 1
30 Condensador 1
31 Manga de cabo 1
32 Cabo de alimentagao 1
33 Etiqueta de classificacéo 1
34 Pega 1
35 Limitador de profundidade 1
36 Chave metdlica 1
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SPECIFICHE

Tensione: 230-240V~50 Hz
Potenza nominale: 500 W

Velocité a vuoto: 0-2800min’’
Capacita del mandrino: 1.5-13mm
Capacita di foratura: Legno-20mm

acciaio-10mm
Muratura-13mm

Peso: 1.4kg

Questo utensile & a doppio isolamento. Sono presenti due barriere isolanti indipendenti per pro-
teggere |'utilizzatore dalla possibilitd di scosse elettriche.

DATI SU RUMORE E VIBRAZIONI

Pressione sonora PONAErat..........cueeueueeeiececieeect ettt 96 dB(A)
Potenza SONOra PONAEIOIT........c.ccveuecrieeerieteeeesteerte ettt sttt a et se s 104 dB(A)
INCEMEZZAL ... s 5 dB(A)

Il livello di intensita sonora per |'operatore pud superare gli 85 dB(A) e sono necessarie misure di
protezione acustica.

VIBRAZIONE

La direthva europea sugli agenti fisici (vibrazioni) & stata introdotta per contribuire a ridurre le le-
sioni da vibrazioni mano-braccio per gli utilizzatori di utensili elefirici. La direttiva prevede che i
fabbricanti e i rivenditori di utensili elettrici forniscano risultati indicativi dei test sulle vibrazioni per
consentire agli utilizzatori di prendere decisioni informate sul periodo di tempo in cui un utensile
elefirico possa essere usato in sicurezza su base giornaliera e sulla scelta dell’utensile. Ulteriori in-
formazioni sono disponibili sul sito www.hse.gov.uk

Questo prodotto & stato valutato in base alle condizioni di prova per le vibrazioni.
Metodo di test EN62841
Valore di emissione delle vibrazioni misurato

Vibrazione ponderata fipica

Trapano a percussione Nel CalCestrUZZO. ...t 7.68m/s’
Foratura del metallo.........ccccvvviiccncnnnnnee 2.92 m/s?
NCEIIEZZO. et e et e e e e e e e e e e e e eae et e aee st et eaeeseeae et eateeaeneeseeeeeneaeeaeeaeeneennans 1.5 m/s?

Il valore di emissioni di vibrazioni misurato di cui sopra, deve essere utilizzato come livello mini-
mo, in accordo con le attuali linee guida sulle vibrazioni.
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Il calcolo del periodo effettivo di uso pud essere difficile e il sito web dell’HSE contiene ulteriori in-
formazioni.

NOTA: Il periodo di tempo in cui |'utensile & inattivo o spento non deve essere considerato come
parte del periodo di lavoro totale. Inolire, i calcoli del periodo di lavoro totale si riferiscono all’u-
tilizzatore e se non sono usati aliri utensili. Luso di aliri utensili ridurréd il periodo di lavoro tota-
le dell'utente su questo utensile. | valori totali di vibrazione dichiarati e i valori di emissione sonora
dichiarati sono stati misurati in conformitd a un metodo di prova standard e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro;

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato dell’emissione di rumore possono
anche essere usati in una valutazione preliminare dell’esposizione.

AVVERTENZA: Le emissioni di vibrazioni e di rumore durante |effeftivo uso dell’eletiroutensile po-
trebbero differire rispetto al valore dichiarato secondo come viene usato I'utensile, specialmente
secondo il tipo di pezzo su cui si lavori.

Bisogna identificare le misure di sicurezza per proteggere |'operatore che si basano su una stima
dell’esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo opera-
tivo come i tempi in cui I'utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di funzionamento).
Si raccomanda |'operatore di portare delle protezioni auditive.

Come viene utilizzato |'utensile e i materiali da tagliare.

L'utensile sia in buone condizioni e ben manutenuto.

L'uso dell’accessorio corretto per I'utensile e la garanzia che sia affilato e in buone condizioni.

La fenuta delle impugnature e I'eventuale utilizzo di accessori antivibrazioni.

L'utensile viene usato come previsto dalla sua progettazione e dalle presenti istruzioni.

Questo utensile pud causare la sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo utilizzo non & ade-
guatamente gestito ATTENZIONE. Individuare misure di sicurezza per proteggere |'operatore che
si basino su una stima dell’esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte
le parti del ciclo operativo, come i tempi di spegnimento e di funzionamento a vuoto dell’utensile,
oltre al tempo di attivazione)

Ridurre al minimo il rischio di esposizione alle vibrazioni.

Utilizzare SEMPRE punte in buone condizioni.

Investire in guanti antivibrazione di buona qualitd e utilizzali con questo utensile.

Eseguire la manutenzione dell’utensile in conformitar alle presenti istruzioni e mantenerlo ben lu-
brificato (se necessario).

Se I'utensile deve essere usato regolarmente, investire in accessori antivibrazione.

Evitare di utilizzare gli utensili a temperature pari o inferiori a 10°C.

Pianificare il programma di lavoro in modo da distribuire I'uso di strumenti ad alta vibrazione su
piu giorni.

Sorveglianza sanitaria

Tutti i lavoratori dovrebbero far parte di un programma di sorveglianza sanitaria del datore di la-
voro per aiutare a identificare precocemente eventuali malattie legate alle vibrazioni, prevenire la
progressione della malattia e aiutare i lavoratori a rimanere al lavoro.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA
Regole generali di sicurezza

AVVERTENZA! leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. Il mancato ri-
spetto delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o le-
sioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per ulteriore consultazione.

Il termine «utensile eleftrico» nelle avvertenze si riferisce al vostro elettroutensile (con filo) o a batte-

ria (cordless).

1.Sicurezza dell’area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree ingombrate o buie sono propi-
zie agli incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfera esplosiva, ad esempio in presenza di liquidi
inflammabili, gas o polveri. Gli utensili eletirici creano scintille che possono infiammare
la polvere o i fumi.

¢) Tenere i bambini ed eventuali persone presenti lontano durante il funzionamento di un
utensile elettrico. Le distrazioni possono farti perdere il controllo.

2. Sicurezza elettrica

a) La spina dell’'utensile deve essere adatta alla presa. In nessun modo modificare la spi-
na. Non usare alcun adattatore con utensili che siano in contatto con la terra. Spine non
modificate e che siano adatte alle prese riducono il rischio di shock elettrico.

b) Evitare il contatto tra |'utensile elettrico e superfici collegate alla terra come tubature, ra-
diatori, mobili e frigoriferi. Esiste un rischio maggiore di shock elettrico se il vostro corpo ve-
nisse a contatto con la terra.

¢) Non esporre |'utensile elettrico alla pioggia o a condizioni climatiche di umidita. Se I'acqua
dovesse penetrare nell’utensile eleftrico aumenterebbe il rischio di shock elettrico.

d) Non fare abuso del filo. Mai usare il filo per trasportare, tirare o staccare la spina dell’'u-
tensile elettrico. Tenere il filo lontano dal calore, olio, angoli appuntiti o pezzi in movi-
mento. Fili danneggiati o impigliato aumenta il rischio di shock elettrico.

e) Mentre si usa |'utensile elettrico all’esterno, servirsi di una prolunga adatta ad un uso
per esterno. L'uso di un filo adatto ad un uso esterno riduce il rischio di shock elettrico.

f) Luso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile. Usare una presa con dispo-
sitivo a corrente redidua (RCD). Luso di un RCD riduce il rischio di shock elettrico.

3.Sicurezza personale

a) Sempre prestare attenzione, tenere d'occhio quello che fate e usate del buon senso
quando usate un utensile elettrico. Non usare I'utensile elettrico quando siete stanchi
o su influenza di droghe, alcol o medicine. Un momento di disattenzione pud causare in-
genti danni corporali.

b) Munirsi della propria attrezzatura di protezione. Portare sempre una protezione per
mani ed occhi. Lattrezzatura di protezione come la maschera antipolvere, scarpe di protezi-
one antiscivolo, casco rigido o una protezione auricolare usati nelle condizioni adeguate, ri-
durrd il rischio di incidente.

c) Evitare un’accensione non voluta. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione off pri-
ma di collegare I'utensile all’alimentazione elettrica e/o la batteria, quando prendete o
trasportate |'utensile. Portare utensili elettrici col dito sull’interruttore o mettere su tensione
utensili che abbiano 'interruttore su on, & propizio all’incidente.

d) Togliere ogni altro utensile di regolazione o chiave prima di accendere I'utensile. Una
chiave inglese o altro oggetto lasciato attaccato alla parte rotante dell’utensile elettrico pud
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causare incidenti.

e) Non restare in equilibrio precario. Mantenere sempre una buona stabilita dei piedi. Cio’
permetterd un miglior controllo dell’utensile elettrico in caso di situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo opportuno. Non portare vestiti troppo ampi o gioielli. Mantenere i
capelli, i vestiti ed i guanti al riparo dalle parti in movimento. | vestiti ampi, i gioielli o i
capelli lunghi possono incastrarsi nelle parti in movimento.

g) Qualora gli utensili fossero prowvisti di una connessione per un estrattore di polvere o
un collettore, assicurarsi che questi siano collegati ed usati in modo opportuno. L'uso di
questi ultimi pud ridurre i rischi collegati alle polveri.

h) Rimanere vigili e non trascurare i principi di sicurezza dell’utensile col pretesto che non
si abbia I'abitudine di usarlo. Basta una frazione di secondo d'inattenzione per provocare
una ferita grave.

4.USO E MANUTENZIONE DELLELETTROUTENSILE

a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'eletiroutensile corretto per I'applicazione. Lelet-
troutensile corretto eseguird il lavoro meglio e in modo piu sicuro alla velocitd per cui & stato
progettato.

b) Non usare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o non lo spegne. Qualsia-
si elettroutensile che non pud essere controllato dall’interruttore & pericoloso e deve essere ri-
parato.

¢) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o pacco batteria dell’elettroutensile
prima di effettuare regolazioni, cambiare accessori o riporre utensili elettrici Tali misure
di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a
persone che non abbiano dimestichezza con I'elettroutensile o queste istruzioni di utiliz-
zare l'elettroutensile. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utilizzatori non adde-
strati.

e) Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamen-
ti o piegature delle parti mobili, pezzi rotti e qualsiasi altra condizione che possa influire sul
funzionamento dell’elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell’u-
so. Molti incidenti sono causati da utensili eleftrici mal tenuti.

f) Mantenere gli utensili da taglio aoffilati e puliti. Gli utensili da taglio correttamente mante-
nuti con lame taglienti hanno meno probabilitd di incepparsi e sono piu facili da controllare

g) Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte dell’utensile ecc. in conformitd con
queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. Luso
dell’elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe comportare una situa-
zione pericolosa.

Aggiunta obbligatoria:

h) Mantenere le maniglie e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Del-
le maniglie o superfici di presa scivolose non permettono di mantenere in maniera sicura e
controllare I'utensile in situazioni impreviste.

5.ASSISTENZA

a) Far riparare |'elettroutensile da un riparatore qualificato utilizzando solo pezzi di ricam-
bio identici. Cid garantira il mantenimento della sicurezza dell’eleftroutensile.
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REGOLE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER LUSO

1) Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

a) Indossare protezioni per le orecchie durante la foratura a percussione. Lesposizione al
rumore pud causare la perdita dell’udito.

b) Utilizzare le maniglie ausiliarie. La perdita di controllo pud causare lesioni personali.

¢) Bloccare adeguatamente |'utensile prima dell’'uso. Questo dispositivo produce una coppia
di uscita elevata e senza un adeguato sostegno dell’attrezzo durante il funzionamento, pud
verificarsi la perdita di controllo con conseguenti lesioni personali.

d) Tenere |'utensile elettrico solo da superfici di presa isolate, quando si esegue un’ope-
razione in cui I'accessorio di taglio pud entrare in contatto con cavi nascosti o il pro-
prio cavo di alimentazione. L'accessorio di taglio a contatto con un filo sotto fensione eletri-
ca pud rendere elettrici i pezzi metallici esposti dell’utensile elettrico e pud dare all’operatore
una scossa elettrica.

2) Istruzioni di sicurezza quando si usano punte lunghe

a) Non operare mai a una velocita superiore a quella massima della punta. A velocitd piv
elevate, la punta potrebbe piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza toccare il pezzo da
lavorare, causando lesioni personali.

b) Iniziare sempre la foratura a bassa velocita e con la punta a contatto con il pezzo. A ve-
locits piv elevate, la punta potrebbe piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza toccare il
pezzo da lavorare, causando lesioni personali.

c) Applicare la pressione solo in linea diretta con la punta e non applicare una pressio-
ne eccessiva. Le punte possono piegarsi causando rotture o perdita di controllo, con conse-
guenti lesioni personali.

Svolgere completamente la prolunga del cavo con avvolgicavo per evitare un potenziale sur-
riscaldamento.

Se & necessario un cavo di prolunga, bisogna assicurarsi che abbia il giusto amperaggio per
I'utensile eletirico e che sia in condizioni elettriche sicure.

Se possibile, utilizzare sempre morsetti o una morsa per tenere il pezzo da lavorare.

Spegnere sempre il trapano prima di posarlo.

Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata.

Non esercitare una pressione sul trapano tale da rallentare il motore. Lasciare che la punta
del trapano tagli senza pressione. Si ottengono risultati migliori e si prenderd maggiore cura
dell'utensile.

Mantenere |'area libera da pericoli di inciampo.

Non lasciare che questo utensile venga usato da minori di 18 anni.

Utilizzare solo punte in buone condizioni.

Prima di forare, verificare che ci sia spazio sufficiente per la punta del trapano sotto il pezzo da
lavorare.

Non toccare la punta dopo I'operazione. Sard molto calda.

Tenere le mani lontane da sotto il pezzo in lavorazione.

Non usare mai le mani per rimuovere la segatura, i trucioli o gli scarti vicino alla punta

Stracci, panni, corde, spaghi e simili non devono mai essere lasciati intorno all’area di lavoro.

Sostenere adeguatamente il pezzo da lavorare.

Se si viene interrotti durante I'uso del trapano, completare il processo e spegnere prima di alza-
re lo sguardo.
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¢ Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli aliri elementi di fissaggio siano ben
serrati

* Quando si utilizza il trapano, utilizzare dispositivi di sicurezza come occhiali o schermi di si-
curezza, protezioni per le orecchie e indumenti protettivi, compresi i guanti di sicurezza. Indos-
sare una maschera antipolvere se I'operazione di foratura crea polvere

AVVERTENZA: Prima di collegare un utensile a una fonte di alimentazione (presa di corrente,
presa, ecc.), accerfarsi che la tensione di alimentazione corrisponda a quella indicata sulla tar-
ghetta dell’utensile. Una fonte di alimentazione con una tensione superiore a quella specificata
per |'utensile pud causare gravi lesioni all’utente e danni all’utensile.

In caso di dubbio, non collegare I'utensile. L'uso di una fonte di alimentazione con una tensio-
ne inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

¢ Questo utensile & progettato per la foratura leggera di mattoni, tegole o calcestruzzo e per la
foratura di legno o metallo.

L'utensile deve essere utilizzato solo per gli scopi previsti. Qualsiasi uso diverso da quello indi-
cato nel presente manuale sard considerato un caso di uso improprio. L'utente, e non il produt-
tore, sard responsabile di eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di uso improprio.

Per utilizzare correttamente questo strumento, bisogna osservare le norme di sicurezza, le istru-
zioni di montaggio e le istruzioni per I'uso contenute nel presente manuale. Tutte le persone che
utilizzano e revisionano la macchina devono conoscere il presente Manuale e devono essere
informate dei potenziali rischi. | bambini e le persone fragili non devono utilizzare questo stru-
mento. | bambini devono essere sorvegliati in ogni momento se si trovano nell’area in cui viene
utilizzato I'atirezzo. E inolire indispensabile osservare le norme antinfortunistiche in vigore nella
propria zona. Lo stesso vale per le regole generali di salute e sicurezza sul lavoro.

Il fabbricante non & responsabile di eventuali modifiche apportate all’utensile né di eventuali
danni derivanti da tali modifiche.

¢ Anche quando |'atirezzo viene utilizzato come prescritto, non & possibile eliminare tutti i fattori
di rischio residui. | seguenti pericoli possono sorgere in relazione alla fabbricazione e alla pro-
gettazione dell’utensile: Danni ai polmoni se non si indossa una maschera antipolvere efficace.
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Danni all’'udito se non si indossa una protezione acustica efficace.
Sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo uso non & adeguatamente gestito.

CONOSCERE IL PRODOTTO

Prima di utilizzare il prodotto, familiarizzarsi con tutte le caratteristiche operative e i requisiti di si-
curezza. Utilizzare I'utensile e gli accessori solo per le applicazioni previste. Qualsiasi altra appli-
cazione & esplicitamente esclusa.

3
7 \
° el N
1 )
8
10 5 4
11
9
6
2
1.Mandrino. 7 Arresto profondité.
2.Chiave mandrino. 8.Controllo avanti/indietro.
3.Selettore percussione/perforazione. 9.Comando velocita variabile.
4.Pulsante di blocco. 10 Vite di fissaggio della maniglia ausiliaria.
5.Grilletto Interruttore ON/OFF. 11 Pulsante di bloccaggio dell’arresto di pro-
6.Maniglia ausiliare. fondita.

ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi regolazione, accertarsi sempre che il trapano sia
spento e che la spina sia stata rimossa dalla fonte di alimentazione.
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FISSARE E REGOLARE LIMPUGNATURA AUSILIARIA (vedi foto 1)

1.Posizionare il trapano su una superficie di lavoro solida.
2.Allentare la vite di fissaggio della maniglia.

3.Spingere I'impugnatura sul collare dietro il mandrino.
4.Ruotare la maniglia nella posizione desiderata
5.Ristringere la vite di fissaggio della maniglia.

REGOLAZIONE DELLARRESTO DI PROFONDITA (vedi foto 1)
L'arresto di profonditd viene utilizzato per forare a una profonditd predeterminata.
1.Premere per allentare il pulsante di bloccaggio dell’arresto di profondité.
2.Inserire |'arresto di profondita e impostarlo nella posizione desiderata.

3.Rilasciare il pulsante per fissare la posizione dell’arresto di profondité
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REGOLAZIONE DEL MANDRINO (vedi foto 2)

Prima di effeftuare qualsiasi regolazione o di inserire o rimuovere le punte, ecc. assicurarsi che il

trapano sia scollegato e che I'interruttore del grilletto sia in posizione “Off”.

1.Per aprire le ganasce del mandrino, inserire la chiave del mandrino in uno dei tre fori sul man-
drino. Ruotare la chiave in senso antiorario.

2.Inserire la punta nel mandrino. Centrarla nelle ganasce del mandrino.

3.Inserire la chiave del mandrino in ciascuno dei tre fori. Ruotare la chiave del mandrino in senso
orario. Serrare saldamente il mandrino

4.Rimuovere la chiave del mandrino e conservarla in modo sicuro.

ATTENZIONE! Mai serrare o allentare il mandrino tenendolo in mano e facendo girare il trapa-

nol!
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COMANDO AVANTI/INDIETRO (vedi foto 3)

Il comando avanti/indietro determina il senso di rotazione dell’utensile.

Per selezionare la rotazione in avanti, rilasciare I'interruttore a grilletto e spingere il comando di
avanzamento/indietro verso il lato destro (R) dell’utensile.

Per selezionare il senso inverso, spingere il comando avanti/indietro sul lato sinistro (L) dell’utensi-
le.

AVVERTENZA: Se si cambia la posizione del comando, accertarsi che il grilletto sia rilasciato e
che il motore sia fermo.



INTERRUTTORE A VELOCITA VARIABILE (vedere 4)

Questo utensile & dotato di un interruttore a velocitd variabile che fornisce una velocitd e una cop-

pia maggiori con I'aumento della pressione sul grilletto. La velocita & controllata dall‘intensité del-
la pressione sullinferruttore.

La funzione di velocitar variabile consente di selezionare la velocitd migliore per una particolare
applicazione. Per limitare la velocitd massima dell’utensile, ruotare la manopola sulla parte ante-
riore del grilletto fino a raggiungere I'impostazione desiderata.

" n

Ruotare il selettore in direzione “+" per aumentare la velocitd e in direzione “-" per diminuirla.
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ON/OFF

ACCENSIONE E SPEGNIMENTO (vederefoto 5)

Awviare |'utensile premendo l'interruttore On/Off.

Rilasciare il grilletto per arrestare |'utensile.

Se si preme il pulsante di blocco mentre l'interruttore a grilletto & premuto, I'interruttore viene
mantenuto in posizione di funzionamento.

Questo & comodo quando & necessario un funzionamento continuo per lunghi periodi di tempo.
Per sbloccare il pulsante di blocco, premere e rilasciare I'interruttore a grilletto.

78



SELETTORE DI FORATURA E PERCUSSIONE (vedi foto 6)

1.Per selezionare |'azione Percussione: premere a fondo il selettore Percussione/Foratura come se-

gnato. 1

2.Per selezionare I'azione Foratura: premere a fondo il selettore Percussione/Foratura come se-
&
gnato. =
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COLLEGAMENTO/SCOLLEGAMENTO (vedi foto7)

Prima dell’'uso, completare tutte le regolazioni di cui sopra, poi inserire la spina e accendere il
prodotto.
Dopo I'uso, spegnere il prodotto, scollegarlo dall’alimentazione e lasciarlo raffreddare.
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PULIZIA E CONSERVAZIONE (vedi foto 8)

Controllare, pulire e conservare il prodotto come descritto di seguito:

Spegnere il prodotto e scollegarlo dall’alimentazione.

Pulire il prodotto con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola per le aree difficili da raggiunge-
re.

In particolare, pulire le prese dell’aria dopo ogni utilizzo con un panno e una spazzola.
Rimuovere lo sporco ostinato con aria ad alta pressione (max. 3 bar).

Conservare il prodotto e i suoi accessori in un luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo e ben venti-
lato.

Conservare sempre il prodotfo in un luogo inaccessibile ai bambini. La temperatura di conserva-
zione ideale & compresa tra 10°C e 30°C.

Si consiglia di utilizzare la confezione originale per la conservazione o di coprire il prodotto con
un panno o una custodia adeguata a proteggerlo dalla polvere
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USO DEL TRAPANO

1. Selezionare la modalita Percussione o Foratura.

2. Impostare |'arresto di profonditd. Se non lo si utilizza, spostarlo indietro in modo che sia li-
bero dal mandrino o rimuoverlo completamente.

w

Collegare il frapano alla rete elefirica e accendere.

»

Tenere sempre il trapano con entrambe le mani: una mano sull'impugnatura ausiliaria e
I'altra sul trapano.

Premere il pulsante per avviare la perforazione.

Bloccare il grilletto, se necessario.

Forare a brevi intervalli per consentire al motore e all’utensile di raffreddarsi.

© N oo

Applicare una pressione sufficiente in linea con la punta per mantenere il trapano in presa,

ma non spingere cosi forte da bloccare il motore.

9. AVVERTENZA: se la punta inizia a stallare, ridurre leggermente la pressione per consentire
alla punta di riprendere velocita.

10. Al termine della foratura, rilasciare il grilletto. Lasciare che la punta si arresti completamente

prima di abbassare il trapano.

FORATURA DI MURATURA

1. Per la foratura di mattoni, muratura, ecc. utilizzare punte in carburo per muratura.

2. Per la foratura di calcestruzzo, mattoni duri, pietra, cemento o marmo, scegliere la funzione
Percussione.

3. Scegliere la funzione di foratura solo per muratura morbida o mattoni, cemento a calce o bloc-
chi di cemento.

4. Se si fora una superficie dura e liscia (piastrelle smaltate, ecc.), applicare della carta adesiva
sulla posizione di foratura per evitare lo scivolamento della punta.

NOTA: Linversione della rotazione durante la foratura a percussione pud danneggiare il trapano
e la punta.

FORATURA DI LEGNO E PLASTICA

1. Se si utilizzano punte elicoidali, estrarre frequentemente la punta dal foro per eliminare i trucioli
dalle scanalature della punta.

2. | materiali progeftati per essere forati a velocitd molto basse non dovrebbero essere forati con

questo utensile.

FORATURA DEL METALLO

Lubrificare le punte con olio da taglio quando si fora il ferro o I'acciaio. Non usare un refrigeran-
te quando si forano metalli non ferrosi come rame, offone o alluminio.

82



MANUTENZIONE

1. Conservare |'utensile, il manuale di istruzioni e gli accessori in un luogo sicuro. In questo modo
si avranno sempre a portata di mano tutte le informazioni e i componenti.

2. Mantenere sempre pulite e non ostruite le prese d’aria dell’ utensile.

3. Rimuovere regolarmente la polvere e lo sporco. La pulizia si effettua preferibilmente con aria
compressa o con uno straccio.

4. Non usare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica.

ATTENZIONE! Non utilizzare detergenti per pulire le parti in plastica dell’utensile. Si consiglia di
utilizzare un detergente delicato su un panno umido. Lacqua non deve mai entrare in contatto
con l'utensile.

Se la sostituzione del cavo di alimentazione & necessaria, deve essere seguita dal fabbricante o
dal suo rappresentante per evitare rischi per la sicurezza.

Problemi e soluzioni

| malfunzionamenti sospetti sono spesso dovuti a cause che gli utenti possono risolvere da soli.
Controllare quindi il prodotto utilizzando questa sezione. Nella maggior parte dei casi il proble-
ma pud essere risolto rapidamente.

AVVERTENZA! Eseguire solo i passaggi descritti in queste istruzioni! Tutto il resto:
A I'ispezione, la manutenzione e le riparazioni devono essere eseguite da un centro di as-

sistenza autorizzato o da uno specialista qualificato o da uno specialista altrettanto qua-
lificato se non si riesce a risolvere il problema da soli!

Problema Possibile causa Soluzione
1.1l prodotto non'si | 1.1Non collegato ad una fonte di 1.1Collegare ad una fonte
avvia alimentazione elettrica di alimentazione elettrica
1.21l cavo di alimentazione o la 1.2Far controllare da un
spina sono difettosi eleftricista specializzato

1.3Altri difetti elettrici del prodotto | 1.3Far controllare da un
elettricista specializzato

2.1l prodotto non 2.1Prolunga non adatta al 2.1Utilizzare un cavo di
raggiunge la funzionamento con questo estensione corretto
piena potenza prodotto 2.2Collegarsi ad un altra

2.2La fonte di alimentazione (ad fonte di alimentazione

es. generatore) ha una tensione | 2.3Pulire le prese d’aria
troppo bassa
2.3Le prese d’aria sono bloccate

3 Risultato 3.1La punta del trapano & 3.1Sostituirla con una nuova
insoddisfacente smussata/danneggiata 3.2Usare una punta adatta
3.2La punta non & adatta al

materiale del pezzo

4 Vibrazioni o 4.1La punta del frapano & 4.1Sostituirla con una nuova
rumori eccessivi smussata/danneggiata 4.2Serrare i bulloni/dadi
4.21 bulloni/dadi sono allentati
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GARANZIA

1.1 prodotti sono progettati secondo i piv alti standard qualitativi del faidate. Offriamo una ga-
ranzia di 24 mesi per i prodotti, a partire dalla data di acquisto. Questa garanzia si applica a
tutti i difetti di materiale e di fabbricazione che possono insorgere. Non sono possibili ulteriori
reclami di qualsiasi natura, diretti o indiretti, relativi a persone e/o materiali.

2.1n caso di problemi o difefti, consultare sempre per primo il rivenditore. Nella maggior parte
dei casi il rivenditore sard in grado di risolvere il problema o correggere il difefto.

3. Le riparazioni o la sostituzione dei pezzi non estenderanno il periodo di garanzia originale.

4.1 difetti derivanti da un uso improprio o dall’'usura non sono coperti dalla garanzia.

Sono inclusi, tra I'altro, gli inferruttori, gli interruttori di protezione e i motori, in caso di usura.

5. La richiesta di garanzia pud essere evasa solo se:

¢ La prova della data di acquisto pud essere fornita sotto forma di scontrino.

* Nessuna riparazione e/o sostituzione & stata effettuata da terzi

Il dispositivo non & stato sottoposto a un uso improprio (sovraccarico della macchina o mon-
taggio di accessori non omologati)

Non vi sono danni causati da influenze esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

* Non vi sono danni causati dall’inosservanza delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni per
I'uso.

6. Le clausole di garanzia si applicano in combinazione con le nostre condizioni di vendita e con-
segna

7. Gli utensili difeftosi da restituire framite il rivenditore saranno accettati, a condizione che il pro-
dotto sia adeguatamente imballato. Se la merce difettosa viene inviata direttamente dal consu-
matore, potremo occuparcene solo se il consumatore paga le spese di spedizione.

8. | prodotti consegnati mal imballati non saranno accettati.
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LISTA DEI PEZZI

N° Descrizione QTY
1 Vite 1
2 Mandrino 1
3 Albero uscita 1
4 Sfera 1
5 Molla 1
6 Manicotto d’acciaio 1
7 Anello di sicurezza 1
8 Ingranaggio 1
9 Supporto del cuscinetto (Al) 1
10 Tampone 1
11 Manopola 2
12 Cuscinetto a sfera 1
13 Supporto spazzola 2
14 Spazzola al carbonio 2
15 Copertura supporto spazzola 2
16 Carter 1
17 Vite 10
18 Induttore 2
19 Sfera 1
20 Anello di sicurezza 1
21 Manicotto d’acciaio 1
22 Rotore 1
23 Supporto cuscinetto a sfera 1
24 Statore 1
25 Marchio 1
26 Carter 1
27 Morsetto per il cavo 2
28 Vite 1
29 Interruttore ON/OFF 1
30 Condensatore 1
31 Manicotto per il cavo 1
32 Cavo di alimentazione 1
33 Etichetta valori nominali 1
34 Maniglia 1
35 Limitatore di profondita 1
36 Chiave in metallo 1
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EIZAMQrH

To véo 0ag EpYAEi0 80 IKAVOTIOIOEL KAl IE TO TIOPATIAVW TIG TIPOOSOKIEG 0O, ‘EXEL KATAOKEVOOTEL
OUUGWVA E AUOTNEA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG VIO VA TIANPOL KPLPLAL AVWTEPNG ATOS00NG.

To véo oag epyaleio da ival EDKOAO Kal ACPAAEG O XPN0M KAl HE TV KATAAANAN ¢ppovtisa 8a
00G TIAPEXEL TIOMA XpoVIa a€lOTIOTNG AEToupyiag.

MPOSOXH. AlaPACTE TIPOTEKTIKA OAGKANPO TO TIAPOV EYXELPISI0 0SNYUDV, TIPWV XPNOILOTIOIOETE
TO VEO 00G NAEKTPIKO EPYAAEID.
Mpoo£gie Slaitepa TG MPoESOMOOELG KAl TIG MNPOPUAAEELC.

MPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZ

HE

To mapov gOPPOAO €ival yvwotd wg 10 «gUPPBOANO SLAYEYPAUUEVOU
TPOX0POPOL KASOU AMOPPLHATWY». ‘OTaV AUTO 10 CUUBOAO avaypAdeTal
0€E €Va TIPOIOV 1) AL UITaTapia, Onpaivel OTL SEV TIPETIEL VA ATOpPITTTETaL
Madl E Ta YEVIKA OIKIOKA amoppippata. OPLOEVEG XNIIKESG OUTIEG TIOU
TIEPLEXOVTAL OE NAEKTPIKA/NAEKTPOVIKA TIPOIOVTAL 1) natapieg YmopEi va
€ival eTuPBAABE(G yia Ty uyeia Kal To TIEPIBAANOV.

ATOPPITIETE T NAEKTPIKA/NAEKTPOVIKA TIpOioVTO/Unatapieg povo o
GUOTHATA XWPLOTG CUAAOYNG, TA OTIOIAL TIPOPAETIOUV TNV AVAKTNOT Kal
AVOKUKAWGT TWV VAWV TIou TIEPLEXOVTAL OE autd. H ouvepyaaia oag
€ival eEPETKA ONPAVTIKA Yia T SLA0PANLON TG ETUTUXIOG AUTWY TWV
TIPOYPAUUATWY KAl YLQL TNV TIPOoTAGA TOU TEEPIBAAAOVTOG,

MEPITPA®H TQN ZYMBOAQN

H emypadry XapaKmeIOTKWY TAVW OTO EPYOAEID UIMOPEL VA HEPEL CUPPBOAA. AUTA TIOPEXOULV
ONMOVTKEG TTANPODOPIEG OXETIKA LIE TO TIPOIOV 1) TIG 08NYIEG XPrIoNG ToU.

@ DOopATE WTOAOTISEG.
DOPATE TIPOOTATEUTIKA YUONA.

®opdrte PECO ATOMIKTIG TIPOOTAGIOG TG AVATIVON|G.

c € SuppopdUVETAL LE Ta aviiototya ipdtuTia aodaAeiag.

@ AT povwon yla pododem Tpootaaia.

@ Al0PACTE TO EYXEIPISI0 0SNYUDV XPrIONG.
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MPOAIATPA®EZ

Taon: 230-240V~50 Hz
OVOHOOTIKY) lOXUG: 500 W

Tax0mta xwpig dpoptio: 0-2800min”
Ikavotnta olyKpa: 1.5-13mm
Ikavotta sidtpnong: €0A0-20mm

XaAupag-10mm

XGAupag-13mm

Bdpog: 1.4kg

AuTO 10 epyaleio SLIa8ETEL SITAT LOVWan). Ytapyxouv U0 aveaptta ppAaypata povwong Tou oG
TPOCTATEVOLV ATIO TV TIEAVOTNTA NAEKTPOTIANEIOG.

AEAOMENA OOPYBOY KAI AONHZHZ

STASIOPEVN NXNTIKY Ttigon 96 dB(A)
STASKIOMEVN NXNTKT OXUG 104dB(A)
ABepatdmTaL 5dB(A)

To £MiNESO £VTaoNC ToU X0V YIa TOV XEIPLOTY) UIopei va utiepPei ta 85 dB(A) kat anattoiviat
HETPO NXOTIPOOTAGIOG,

AONHZH

H gupwnaikr) odnyia yla toug GpuotkolC TIApAyoVeG (50VOELG) OEOTIATNKE yia va CUMBAAEL
ot Heiwon Twv TPAUUATIoRWY amd o gUVSPOR0 §6VNONG Tou XEPLoU-Ppayiova oToug XPoTeg
NAEKTPIKWY epyaAeiwv. H odnyia amalttel and 1oug KATaoKEVAOTEG KAl TOUG TIPOUNSEVTES
NAEKTPIKWV EPYOAEIWV VA TIAPEXOLV EVEEIKTKA ATIOTEAETIOTA SOKIRLWY 56VNONG, WOTE Ol XProTES
VO UITOPOUY va AQUBAVOLY TEKUNPIWEVEG OTIOPATELG OXETIKA LIE TO XPOVIKO SLIATTNHA TIOU €va
NAEKTPIKO EPYOAEID UTOPEL VAL XPNOOTIOINSEL e aoPAAEID O KAdNUEPWVY) BAOT, KABWG Kal
OXEUKA JE TV ETIAOYT) TOU EPYAAEIOL. MePIOTATEPEC GUPPOUAEG UMopEite va Ppeite ot Stebduvan
www.hse.gov.uk

AuTS 10 TIPOTOV EXEL UETPNSEL OE GUVBTIKEG SOKIING Y10 SOVNOELG

Mg8060¢ SokurG: EN62841

MEeTPOUUEVN TN LETAS00NG TNG 56VNaNG

TuTuKT) OTABIOPEVN SOVNON

Kpouatikd pamnavo o okupdSea 768m/s?
APATOVO € PETOAAO 2.92m/s?
ABepatdmra 1.5 m/s?

H HETPOUMEV TIUN HETASOONG NG SGVNONG TIOU avadEPETaAl TTapanavw da TPEMEL va
XPNOOTIOLETAL WG TO EAAXLOTO ETUTESO IE TIG TPEXOUTEG 08NYIEG Yia T S6vnon.
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0 UTTOAOYIOHOGC TNG TIPAYATIKG TIEPLOS0UL EKTOG XPIONG MOPEL va eivat SUOKOAOG KAl 0 SIKTUAKOG
100G MG HSE Tapéxel mepattépw MANPodopiES.

SHMEIQZH omoladnmote XPOoviKr| TEPios0g Katd v omoia 1o epyaieio ppioketal o aSpavela
N €lval AMEVEPYOTIOMUEVO SEV TIPETEL VA XPNOLUOTIOLETAL WG KEPOG TNG CUVOALKNG TIEPLOSOU
gpyaoiag. Emiong, ol UTIOAOYLOWOL TG CUVOAIKNG TIEPLOSOU Epyaaiag Tou XPNoLoTiololvTal
adopoLV ToV PNt Kal e Ty Tpolnddeon ot Sev xpnotoroolvtal AAAa epyaieia. H xprion
AWV gpyaAeiwv 8a LEWOEL T GUVONIKT| TIEPIOS0 EPYATiag TOU XPriom KE auto To Epyaleio. H/
Ot 0pIOUEVN (-£C) OLVOAIKY)(-£C) Tiry(-€C) SGVNong kat n/oL opIOUEVN (-£C) T (-£C) EKTIOUITAG
80pUPOL £XOLV UTIOAOYIOTEL, CUUDWVA HE HIA TIPOTUTIN KEGOSO SOKIMNG KAl EVEEXETAL VA
XPNOLOTION80ULV YIa TN GUYKPLOT EVOG EPYAAEIOU LIE KATIOW AANO.

H/Ot opiZdpevn(-£¢) ouVOAIKY)(-£) TR (-£€) SGVNOoNG Kat 1/ot opITOUEVN (-£C) T (-£C) EKTIOMTTG
80pUPOU EVEEXETAL ETTIONG VA XPNOLOTIOINSOUV YA LU TIPOKATAPKTIKT) AI0AOYN 0N €KBEONG.
MPOEIAOIMOIHZH. Ot ekMopteG 5Gvnong kat 8opUBoL KATA T SIAPKELX TG XPrIONG TOU NAEKTPIKOU
gpyaieiov propei va SladEépouv amo TG 0pIOUEVEG CUVONIKEG TIIEG, AVAAOYQ HE TOUG TPOTIOUG
HE TOoUG oTtoioug XpnotoToLeital To Epyaieio kat Wlaitepa He To i60¢ tou tepayiou epyaaiag utd
enefepyaaia.

Ma ) slaodAAon NG MPOOTACIag TOU XELPLOTY) AMd TIG EKTIOUTES, OKOAOUSNOTE Ta HETPA
agdaeiag mouv pacifovial o€ EKTIHWUEVN €KIEDN OE TIPAYHATIKEG OUVANKEG XPIONG
(Aappavovtag unogn OAa Ta OTASIA TOU KUKAOU AEtoupyiag, OTwg T OTYHEC TTOU TO EpYalEio
€lval amevePYoTIONKEVO Kal OTaV AEITOUPYEL OE KATAOTOON ASPAVELQG, TIEPAV TOU OTASIoU
EVEPYOTIOMONC).

JuvLoTaTal 0 XEPLOTG va Hopd EEOTTAIO TIPOCTATIAG TG AKOT|G.

MG XPNOWOTIOLETAL TO EPYAAEID KAt TIWG YIVETAL N cuPPAPT) TWV UNIKWV.

To epyaleio va PpiokeTal og KO KATATTOON KAl KA Sl pnpiévo.

H xprion 1ou cwaotoU EE0PTATOC VI TO EPYAAEID KA N SLACHANON OTL Eival aNEO KAl € KAAT
katdotaon.

H oTeyavomTa ToU KPATAOTOE TWV AABWV KAL AV £X0UV XPNOLLOTIOMNdEl EEapTipaTa avuisovnong.
Kat av 1o epyaieio xpnotpomoleital yia m Asttoupyia mou pooptfdtav, oUWV LE ToV
OXESLAOHO TOU KA QUTEG TG 0SNYIEG.

AuTo 1o epyaleio propei va pokaAicel To cUVEpopo SGvnong xeplou-ppaxiova, av sev yiverat
owo xpron MPOEIAOMOIHZH. Ma ) §laopAAon G TPOOTACiag ToU XEPLOT) AKOAOUBNOTE
0 YETPa aopaleiag Tov BAcifovial 08 EKTUWEVT EKEEDT OTIG TIPAYHATIKEG CUVBNKEG XProNG
(Aappdavovtag urdPn OAa ta oTadia Tou KUKAOU AIoupyiag, OrwG TI OTYUE TIoU TO pyaleio
elval anevepyomoinpéVo Kal 0tav AEITOUPYEL € KATAOTAON ASPAVELAC TTEPAV TOU OTaSioU
gvepyomoinong).

MewWboTte tov KivBuvo £k8eang 56vnaong.

Xpnowornoleite e§apuipata MANTA o€ koA katdataon.

Emev8U0Te O€ KOG TTOLOTNTAG AVTIIKPOASATHIKA YAVTIA KOl XPNOHOTIOOTE TA HE QUTO TO
€pyaAeio.

SUVIMPEITE 10 pYOAEio oUUPWVA PE AUTEC TIG 05NYIEG KAl va To Ataivete KaAd (oo Xpetddetan).
Av 10 EPYOAEi0 XPNOOTIOLETAL TAKTIKA, TOTE EMEVEUOTE OE AVTIKPASAOIKA EEQPTOTA.
AnodUyete ™ xprion epyaleiwv oe deppokpacieg 10° C 1) Ayotepo.

MPOYPAUUATIOTE TIG EPYATiEC 0ag, YO VOl LOIPACETE TNV OTOLASITIOTE XProN £PYOAEIOL UYNARG
50VNONG YO KATIOLEG NUEPEG.

MapakoAol8non mg Lyeiag

‘OOt Ol EPYaTOEVOL 0L TIPETTEL VAL CUHHETEXOUV OF EVOL TIPOYPAUUA TIAPAKOAOUSNONG TG LYEiag
amno TouG PYOSOTEG, WOTE va Bond8rioouv otV £ykalpn avayvwplon TuXov acg8eveLwV o
oxetidovtal e m 56vnon, oty MPOANYN MG €EEMENG TG VOOOU Kal 0 Slampnon G £pyaciag
WV EPYATOHEVWV.
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OAHTIEZ AZOAANEIAY
MEVIKOL KAVOVEG A0PAAELOG

MPOEIAOMOIHZH! AlaBacte OAEG TIG TIPOEISOTIOWOELG ACPAAEiQG KAl TIG 05nyiEG. AV
5€V AKOAOUBNOETE OAEG TG TIAPOKATW TIPOELSOTIOW|TELG KO 08NYIEG, MMOPEL VO TIPOKANSEL
NAEKTPOTANE(Q, TTUPKAYLA 1) KAl COBAPOE TOAUHATIOUOG,

AnodnkeDOTE OAEG TIG TIPOEISOTIOMNOELG KAt TIG 06N)yieG yia peAAOVTIKT) avadopd!

0 6pog «NAEKTPOKIVNTO EPYAAEID» OTIG TIPOEISOTIOOELG AdOPA OTO NAEKTPIKO EPYAAEID TTOU

Aertoupyei pe taon Siktbou (evolpuaro) iy pe pnatapia (aotpparo).

1.AZ®ANEIA XQPOY EPTAZIAZ

0) Awatnpeite Tov XWpPo epyaciag kadapd kat KAAG GWTIOHEVO. AVTKEILEVA KOl OKOTEWVEG
TIEPIOXEG MMOPEL VA TIPOKAAETOUV TPOAUHATITHOUG,.

B) MNV XpPNOIHOTIOLETE TO NAEKTPOKIVINTO £pYAAEiD OE TIEPIBAAAOV TIOU EVEXEL KiVEUVO EKPNENG
oMW  yla Mapaselypa rapousia eDPAEKTWY VypWY, AgPiwV 1) 6kOVNG. Ta NAEKTPOKIVNTA
€PYaAEia Snoupyolv oTIVETPEG Ol OTIol0L UMOPEL VAl TIPOKAAETOUV AVAGDAEEN TG OKOVNG 1
TOU KaTvoU.

y) Kpatfiote pakpia ta masid Kat Toug maploTapeEVoUS Katd T SIApKELa Xpiong tov
nAekTpoKivnTov gpyaAeiov. H 510maon G mPOooXTG HIMOPEL VA TIPOKAAETEL ATIWAELAL
ENEYXOU.

2. AIAKOMTHZ AZ®PAANEIAZ

a) To BUGHA TOU NAEKTPOKIVNTOU EPYAAEIOU TPEMEL VA TAIPIAZEL e TNV piga. Mnv
TPOTIOTOLEITE TOTE TO BUCHA PE KAVEVAV TPOTIO. MNV XP1OLLOTIOLETE oTtolodrote PUCHA
petaoxnpatiot) pe eniyela (yewpéva) nAektpokivnta epyaleio. Ta pn tpomomnomuéva
puOHATA KAl Ol avTioTOIKEG TIPITEG 8 HEWTOULV ToV KivEUVO NAEKTPOTANEIAC.

B) AnodUyete CWHATIKY| ETtad) PE EMIVELEG 1) YEIWHEVES EMUPAVELEG OTIWE YIA TTAPASEY A
OWANVEG, BEPPAVTIKA ocwpata, eotieg kat Puyeia. Yrdpyxel av€nuévog Kivsuvog
NAEKTPOTANEIG av To CWHA 0aG EIVaL YEWEVO.

Y) Mnv ekdétete Ta nAeKTPIKA Epyaleia o Ppoxr) 1 O UYpEG oUVBNKeS. H £i0050¢ vepoU og
€va NAEKTPIKO EPYAAEi0 a AUENTEL TOV KivEUVO NAEKTPOTIANEIG,

§) Mnv kakopetaxelpifeote 1o kKAAWS10. Mn XpnoLponolEite OTE To KAAWSL0 Yia va
HetadEPETE, va TPAPIEETE 1) VA AMOCUVSESETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio. Kpaniote To KaAwsio
Hakpla and m Géotm, Aadla, atypnpég akpeg 1 kivnta eEapujpata. KaAwsia mou €xouv
$Bapei 1 urAextel avEavouv tov KivSuvo NAEKTPOTIANEIaG.

£) 'Otav Xxpnoponoteite éva NAEKTPIkO Epyaleio ot eEWTEPIKO XWPO, XPNOLLOTION|OoTE Eval
KAAWS10 TPOEKTAOMG, TO OTI0I0 Va €ival KATAAANAO yia Xprior ot EwTePko Xwpo. H xprion
€VOG KAAWSIOU, TO oTtoi0 Eival KATAAANAO Yia XPrion Ot EEWTEPIKO XWPO, HEWWVEL TOV KivBUVO
nAektporAngiag.

ot) Av gival avandpeuk 1 XPrion Tov NAEKTpIkol EpYaAEiov os Tonodesia pe vypacia,
XPNOHOTIOL|OTE TNV TIPOCTEVGHEVY) TIAPOXT) HIOG CUCKEUG UTTOAEITIOPEVOU PEDUATOG
(RCD). H prjon pag RCD HEWVEL TOV KivEUVO NAEKTPOMANEO,

3.MPOZQMIKH AZ®AAEIA
a) Napapeivete oe £TOPOTNTA, TIPOCEETE TL KAVETE KAL XPNOCLOTOMOTE TNV KO} AOYIKY),
Otav XPNOLHOTIOLEITE £Va NAEKTPIKO EPYAAEID. M1 XPNOULOTIOLETE €V NAEKTPIKO EPYAAEiO
€VW E(OTE KOUPAOHEVOL 1) UTIO TV EMPELA VAPKWTIKWY, AAKOOA 1] pappakwy. Mia otiyun
AMPOOEEIaG, eV XEPITETTE NAEKTPIKA EPYAAEIQ, UTIOPEL VA TIPOKAAETEL GOBAPO TPAUHATITHO.
B) XpNOIHOTOLEITE ATOMIKO TPOOTATEVTIKO EEOTAIGHO. DOPATE MAVTA MPOCTATEVTIKA
patwv kat yava. O TpooTATEVTIKOG EE0TTAIOKOG, OTIWG YIA TIOPASEYHA LACKA QVaTvor|G,
QVTIOALO8NTIKA TIAMoUTold, TPOCTATEVTIKO KPAVOG 1 TIPOoTadia Twv adTiwv Tou
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XPNOOTOLETAU Y1a TIG KATAAANAEG GUVETKEG, 80 LEWTEL TOUG TPAUHOTIOHOUG,

y) AnoUOyete v akolota évapern. BeBawwdeite 6t o Slakémmg eivan om 8éor «off» pwv
OGUVGECETE TOV PEVATOSOTN 1)/KAL TO TAKETO KITATAPIWIV, TIPIV HAGEPETE 1) HETAPEPETE
10 gpyaAeio. EAv Katd tn HETadOPA TWV NAEKTPIKWY EPYANEIWV EXETE TO SAKTUAG 0OG
010 SLOKOTTIN 1) T NAEKTPLIKA EpYaAeia ival EvepyoToNUEVa, EVEEXETAL VA TIPOKANSOUV
QTUXNHaTa.

5) AmopakpUVETE OTIOLOSY|ITOTE EPYAAEI0 PUBILONG 1} KAELSH, TIPIV EVEPYOTIONOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio. Eva kAl 1} epyaieio puBoNG, Tov eival guVSESEUEVO O€ €va TIEPIOTPEPOEVO
HEPOG TOU NAEKTPIKOV EPYAAEIOU, UTTOPEL VA TIPOKANETEL TOAUHATIOO.

£) Mnv enekteivete unepPoAikd. Alatnpeite CUVEXWE TV KATAAANAY Bdon kat tcoppoTtia.
AUTO ETUTPETTEL KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYAANEIOU OE N OVAUEVOHEVEG KATAOTATELG,

ot) Ntudeite katdAAnAa. Mnv dopdrte Gpapsid pouxa 1 koopnpara. Kpanmjote ta paAAd, tov
POUXICHO Kat Ta YAVTIA ROKPLA artd Kivnta eapmjpata. Ta ¢apdld polxa, T KOOUHATA iy
TO HOKPLA LOANIA JTTOPET va TTayISEUTOUY OTa Kvntd EE0pTaTaL.

) Av o1 BUOKEUEG tpoopiZovtal yia m cUVEEo G EEaywyTG OKOVNG KAl TWV HOVASWY
GUANOYTG, BEPaiwdeite Ot eival cuvEESEPEVEG Kal XPNOIpoToloUvTal owotd. H xprion
QUTWV TWV CUOKEVWV UTTOPEL VOl LEWTEL KIVEUVOUG TIOU OXETITOVTIAU E T OKOVN).

H) Na giote navra ot eypriyopor. Mnv apeleite tig apxég acsparole Xpriong tou epyalciov,
anAwg eNedN elote EEOIKEIWHEVOL PIE TN XPTION TOU. MIa anpdoektn Kivnon Unopei va
TIPOKAAETEL GOBOPO TPAUVHATIOHO HETO O KAATHOTO SEUTEPOAETTTOU.

4 XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

0) Mnv aokeite nticon 6to NAEKTPIKO EPYAAEID. XPNOOTIOLELTE TO OWOTO NAEKTPIKO EPYANEID
Yl TV €Pappoyr) Tou SEAETE Va KAVETE. To owotd NAEKTPIKO pYaAeio 8a kAVEL T SOUAEL
KAAUTEPQ KA 00DONETTEPQ, TTOV BASIO YICL TOV OTIOIO 1TAV OXESIACHEVO.

B) Mn XpnotpomotEite To NAEKTPIKO EPYAAEIO, AV SEV EVEPYOTIOLEITAL 1) AEVEPYOTIOIEITAN UE
ToV SlaKortm). OToLoSNTIoTE NAEKTPIKO EPYAAEID, TO OTI0{0 SeV HMOpPEL Va TEDEL UTIO EAEYXO HE
TOV SLOKOTTIN, £lval EMIKIVELVO KA TIPETIEL VAL ETUOKEVOOTEL.

y) ATtOGUVSEETE TO BUCHLA ATTO TOV PEVATOSOTN 1)/KAL TO TTAKETO TWV UIATAPIDV aNd To
NAEKTPIKO EPYAAEio, TPV KAVETE OTIOLECSTITIOTE PUBNiTELG, aAAAGeTE e€apTipata 1
anodnke0oete NAEKTPIKA EpyaAeia. TETOLO TIPOANTITIKA HETPA A0DANEIOG HEWWVOUV TOV
KivSLVO ™G Katd AAS0G EVapEng ToU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU.

5) DUAGETe Ta avevePyd NAEKTPIKA EpYAAEia POAKPLA A6 T TAISIA KAl PNV ETUTPENELE OF
Atopa TIov Sev eival EEOIKEIWHEVA PE TO NAEKTPIKO EPYAAEID 1] PE AUTEG TIG 06NYie va
XEPLOTOUV TO NAEKTPIKO EPYAAEi0. Ta NAEKTPIKA EPYOAEi Eival ETTkiVELVA, OTaV Elval 0N
518801 QVEISIKELTWY XPNOTWV.

£) ZuvtiPENoN NAEKTPIKWV epyaAeiwv. EALYXeTe yia Aav8aopévn euduypdppion 1y ouvseon
Kintv e€aptnuatwy, p8opd twv e€aptnUdtwy Kat oToladnTote AAAnN katdotaaon, n
OTIO{0L LITOPEL VO EMNPEATEL T AETOUPYIa TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOL. Av £xeL UTIOOTEL Tnud,
ETOKEVAOTE T0 NAEKTPLKO EPYAAED TipWV artd m XEron. MOAAA ATUXATA TIPOKAACUVIAL OO
MV KOKT) GUVTPNOT TWVY NAEKTPLIKWVY EPYOAEIWV.

ot) Alampeite ta gpyaleia Komig apunpda ko kadapd. H cwom) ocuvmpnon twv epyoisiuv
KOTIG HE QUXHNPESG AKPEG EWDVEL TIG TUSAVOTTEG VA TIAEXTOUV LETAED TOUG KA KABLOTA TIO
€UKOAO TOV ENEYXO TOUG.

{) Xpnoponoleite to NAEKTPIKO EpYAAEio, TO EEAPTIHLATA KA TAL PIKPA HEPN TOU EPYAAEIOU K.ATL,
OUUPWVA PE AUTEG TIG 08NYiEG, AapBAVOVTAG UTIOYPN TIG CUVBIKEG EPYACiag Kat T SOUAELA
oV 8a TPaypatortondei. H XPrion Tou NAEKTPLIKOU EPYAAEIOU VIOl AETOUPYIEG SIAPOPETIKES
amo AUTEG yla TG oTtoieg poopiletal, UMoPEl va £XEL WG ATIOTEAETUA JLa ETTLKIVELYN
Kataotaon.

Mpo6odeteg anapaimteg mMANPodoples:

H) Awatnpriote Tig AaBég Kat TiG erPAveleg AapriG oTeYVEG Kat KadapEC, Xwpig Atavtika
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otoxeia. Ot oOMa8NPEG AAPEG Kal ETIPAVELEG AAPNG SEV ETITPETIOLY TOV ATDAAT XELPIOHO Kalt
€NEYXO0 TOU EpYaAEioU O AMPOBAETTIEG KATAOTACELG.

5.EZYMHPETHZH
0) H €MOKELT| TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU 0OG MPEMEL VAL YivETaL AN EEEISIKEVUEVO TIPOCWITIKG
OTIG EMIOKEVEG, IOV 8a XPNOIHOTOLE HOVO TTAVOHOLOTUTIA AVTAAAAKTIKA. AUTO 8a
5100¢haAioel T SlamPNoN TG ATPAAELAG TOU NAEKTPLIKOU EPYAAEiov.

MPOZOETOI KANONEZ AZ®DAANEIAZ A APATNANA

1) Ao aleic 08nyieg yia OAEG TIG Epyacies

a) Katé ) siatpnon pe kpovon, popdte wroaoniseg. H £ékdson os 80puPo Hropsei va
TIPOKOAEDEL ATIWAELQ AKOYG.

B) Xpnowpornoteite tv(-1g) Bondntikni(-é¢) Aapn(-ég). H anwAela eAéyxou pmopei va
TIPOKOAAETEL TPOAUHATITHO.

y) Zmpi€re cwotd to epyaleio mpwv and m xprion. Auto To epyaleio apdyet UYPNAY porr
€€060UL Kal XWPIG TV KATAAANAN aviioTiplEr) Tou Katd m Asttoupyia, Propel va TipokAndet
ATIWAELD EAEYXOU KA, KOT' ETTEKTOO), TOAUKOTIOUOG,

&) Kpatdre to nAeKTpikd epyaleio ano TG LOVWHEVEG XELPOAABEG, btav ekteAeite epyacia katd
1V oroia o eEApTNA KOTG EVEEXETAL VA €POEL OE e PE KPUHHEVEG KAAWSIWOELG
1) KE TO 651k6 TOU KAAWS10. EAv €va EAPTNHA KOTING £pBEL OE €TADT LE EVa «EVEPYO»
KAAWS10, Uopel vaL KTEOUV ETAANIKA LEPT) TOU «EVEQYOU» NAEKTPLIKOU EPYANEIOU KA VAl
TIPOKAAETOUV NAEKTPOTANEia oTOV XEPLOT.

2) Acpaleic 06nyieg katd Tt XPrion TPUTIAVIIV PE 050VTWTO KPO

a) Moté pn détete oe Acttoupyia pe taxdTnta peyaAltepn anod ) PéYIoTN OVORACTIKNY
taximra Tou Tpunaviol. S LYNASTEPEG TAaXUTNTES, TO TPUTIAVL Eival TUSavO va ALYIoEL, EavV
agpedei va neplotpadei EAe8EPQ, XWPIG va Epxetal oe enadn e TO TEUAXI0 EpYaATiag, Ue
QTOTEAETHA VA TIPOKANDEL TPAUUATIOHOG.

B) Sekwate ravta m S1ATpNnom pe XapnAr) taxiTnTa Kat pe To GKpo Tou TpURaviol ot ertadr)
HE TO TEPAXL0 Epyaciag. € UYNAOTEPEG TaXUTNTEG, TO TPUTIAVL Eival TI8AVO va AUYIOEL, EQV
agedei va meplotpadei eAeL8ePa, XwpIG va Epxetal o€ emadr LE TO TEUAXL0 EpYaciag, He
QTMOTEAETHA VA TIPOKANIEL TPAUUATIONAG.

v) Epappéote micon povo o€ EUUEST) EVUYPAUHION HE TO TPUTIAVL KAL PNV AOKEITE
unepPoAIkT) Ttieam. Ta tpuTtavia pnopel va Auyioouv Kalt va TIPOKAAEToLY 8palon 1) anWAELT
€NEYXOU TTOU 80 06Ny OEL OE TPAUUATIOHO.

Z€TUAIETE EVIEAWG TIG ETTEKTATELG KAAWSIWY OE KAPOUAL, yla va anopUyeTE Tidavn
UTEPAEPUAVON.

‘Otav anauteital EMEKtaon KOAWSIo, TPETEL va BEPAWIEITE OTL EXEL TN CWOTH|) OVOROTTIKY TN
QUIEP Y1 TO NAEKTPIKO EPYAAEID TG Kal OTL elval o€ 0ahOA NAEKTPIKY) KATAOTAO.

Av givat Suvarto, XPNOLOTIOLETE ODIYKTPEG 1] LEYYEVN, VIO VAL GUYKPATEITE TO TEMAXL0 EPYATIOG.
ATEVEPYOTTOLETE TIAVTA TO SPATIAVO, TIPLV TO TOTIOIETOETE KATW.

Bepawwadeite 6T UTIAPXEL EMAPKNG PWTOUOG.

MnVv aokelte Ttieon oto SPATNAVO HE TPOTIO TIOU VA ETIRPASUVEL TO HOTEP. AOUAEYTE TO TPUTIAVL
XWPIG Ttieam). Oa EXETE KAAUTEPA AMOTEAETHATA KAl 8a pPOVTIZETE KAAUTEPA TO EPYAAEID OO,

dpovtiote, WOTE Va NV UTTIAPXOLY TNV TIEPLOXT) KiVEUVOL TIPOTKOYNG.

Mnv a¢rivete dtopa Katw twv 18 v va xelpifovtatl autd To pyaneio.

XpPNOOTIOLE(TE EEQPTHATA HOVO OE KOAT) KATAOTaO).

Mpw arnd m Sidtpnaon, EAEYELE OTL UTIAPXEL ETAPKIG XWPOG YIA TO TPUTIAVL KATW OO TO TEUAXI0
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gpyaoiag.

Mnv ayyiZeTe 10 TPUTIAVL LIETA T AEttoupyia. Oa Exel avartOEEL UYPNAT BEPHOKPATIAL

Kpatare ta xépla 0o MOk armo 1o KAtw PEPOG Tou Tepayiou epyaciag,

MoTé PN XPNOLUOTIOLEITE TA XEPLA 0AG, VIO VA ATOUAKPUVETE TipLlovisia, 8padopata 1
QATMOPPIUATA KOVTA OTO TPUTIAVL.

« Mnv adrivete otE avid, kopsovLa, OTIAYKOUG KAl TIAPAHoLa YUpW ard Ty TEPLOXT) EQYATIOG.

« Yroompi€te owotd 1o TEPAXL0 EpYATiag.

« EQv 0ag 51akOPouV KATA TOV XELPLOUO ToU Spamdvou, OAOKANPWOoTE tn Sladikaaia kat
QTEVEPYOTIONOTE TO, TPV KOAEETE AAAOU.

EAEYXETE TAKTIKA OTL OAQ TA TIAEUASIA, TO MOUAGVIAL KAt T AAAAL E0pTriaTa OTEPEWONG Elval
owatd oplypéva.

‘Otav XPNOLLOTIOLETE TO SPATIAVO, VO XPNOOTIOLETE EEOTALOMO AOPAAEIDC, OTIWG YUAALA
1} 8Wpaka TPOOTACiag, WTOACTIGEG KAl TIPOOTATEVTIKO POUXIOUO, CUUTEPIAQUBAVOUEVWV
yavuv aodpaleiag. dopdre paoka mpoatasiag amnod okovn, Qv n Slatpnon Snovpyei okovn.

MPOEIAOMOIHEH. Mplv cuVS£oeTe éva epyaAeio og pia apoyr) PeVUOTOC (BUOUA PEUMATONTTM,
Tpida KATL), BeBawwdsite 6t n tdon podosdoaiag sivat n iSla e autiv Tou avadEpetatl omy
EMYPAPT) XOAPOAKINPLOTKWY TOU EPYAAEOU. Mia TapoxT| PEVUATOC HE TAOT) EYAAUTEQPT ATTO AUTH
IOV €XEL KOJOPLOTEL YLa TO EPYANEID UTOPEL VA 08NYNOEL 08 0OBAPO TPAUUATIOUO TOU XProtn,
KadWG Kal o€ PAGPN TOU EpYAAEioU.

o EQv €xete audpIPONIEG, U OUVEEDETE 10 EpyaAeio atnv Tpila. H xprion MapoxNG PEVUATOG HE
TAON HIKPOTEPN A0 TNV OVOUACTIKY) TAON TG EMYPAdNG XAPAKMPLOTIKWY €ival ETUBAAPTG yia
TO HOTE.

AUTO T0 £PYOAEi0 £XEL OXESIATTEL Y10 EAADPLA SLATPNON HE KPOUOT) OE OTITOTAMVE0UG, TAAKAKLAL

1} OKUPOSEPA, KABWG KA VLo SLATENOT O€ EUAO 1) LETAANO.

To £pYaAEi0 TIPETEL VAL XPNOLOTIOLETAL OVO YO TOV OPLOHEVO OKOTIO TOU. OToLaSHTIOTE AAAN

XPrON EKTAOC MO AUTEG TTOU avadEPOVTal To TPV EYXELPISI0 8a ewpnSEi TiEPIMTWOT KOKNAG

XPriongG. Na tuxov PAABEG 1} TPAUHATIOUOUE TIOU TIPOKUTITOUV OO TETOLEG TEQITTWOELG KAKNAG

XPrIONG EVBUVETAL O XPIOTNG KA OXL O KATOOKEVAOTG,

A va XpNOLUOTIOOETE CWOTA AUTO TO EPYAAED, TIPEMEL va TNPEITE TOUC KAVOVIGUOUC

aodaleiag, Tig 0dnyieg cUVAPUOAGYNONG Kal TG 0dnyieg Aettoupyiag Tou 8a ppeite oto apdv

EYXELPI510. OAQL TOL ATOWA TIOU XPNOUOTIOOVV KAl CLVINPEOUV TO EPYAAEID TIPEMEL VA £XOUV

€MTiyvwon tou TapdvTog eyXEPISiou kat va eivat evipepOL yla Toug Tidavoug Kivsuvoug tou. Ta

TIAUSLA KAl TAL EUTTOSY) ATOMA SEV TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOO0V AUTO TO EQYAAEID. Tal TIAUSIA TIPETTEL

va enPAEMovIaL ava Aoa oy, €av Bpiokovial oy TEEPLOXT) OTIOU XPNOLUOTIOLETAL TO

gpyaieio. Eivay, emniong, anapaimto va mpeite 1oug Kavoviopoug OANYNG AtuXNHATWY TIoU
1ox00oULV OV MEPLOXT) 0aC. To {510 LoXVEL KAl V1O TOUG YEVIKOUG KAVOVEG UYIEWVNG KAl AOPANELQG
oV Epyacia.

0 KOTOOKELAOTG SV EVBUVETAL YIa TUXOV OANAYEG TIOU YivovTtal oto pyaleio oUTe yia Tuxov

QNIULEG TIOL TIPOKUTTTOLV aTtd TG AAAAYEC QUTEC.

o AkOUN Kal 6tav 1o Epyaleio xpnolomoleital Orwe MpoPAETETAL, SEV Eival Suvatov va
€€aAelpdolV ONOL OL evamopeivavieg apayovieg Kivsivou. Ot akoAoudol kivSuvol evexeTal
va TIPOKOYOUV O OXEDT LE TNV KATAOKEUT) Kall TOV OXESIOOUO TOU €pyaAeiou: BAARN otoug
TVEDOVEG, €AV SEV TPETaL N X101 AMOTEAEGHATIKNG HATKAG TIPOCTACIOG QTtO OKOV).

94



Mrnopei va TipokANndel PAARN atnv akony, av 8ev yivetal xprion KAtdAANAWY TPOOTATEVTIKWY
Héowv Katd Tou 8opuBou.

Mropel va TipokAndei 1o alvspopo 56vnong Xepol-ppayiova, av Sev yivetal owaot xprion tou
TPOIOVTOG,

EZOIKEIQ3ZH ME TO MPOION

MNP XPNOILOTIORCETE T0 EPYANELD, ECOLKELWDEITE UE OAQ TA XOPAKTINPLIOTIKA AELTOLPYiag
KAl TIG analtoelG aoPaAeiag. Xpnoomonote 10 EpYAAEio Kal Ta e€aptripata povo yla my
TIPOKASOPIOUEVN TOUG XPIIOT). OAEG OL AANEG XPTOELC ATTAyOPEVOVTAL PNTAL.

3
7 \
o &A1 N
1 )
8
10 5 4
11
9
6
2
1.Zpykmpag, 7.3tom pAdoug.
2.KAeWdi odykmpa. 8.AL10KOTIING APLOTEPOTTPODNG/
3.ETiAoyEag SLatpnong pe KPoUon/armAng 5e€100TpodPNnG MEPLOTPODNG.
Slapnong. 9 Emoyéag taxumrag.
4 Kouprti KAESWHATOG. 10. BiSa otepéwang BondnTKNG AABNG.
5.AlakomtnG ON/OFF. 11. Koupmi obodyéng otor BAdoug.
6.Bondntikry Aagr).
OAHIEZ XYNAPMOAOIMHZHX

MPOZOXH. Mpwv kAvete omoladnmote puBELON, va SlaodaAileTe mAva OTL To SpAmavo gival
QIEVEPYOTIONUEVO Kall OTL TO UK £XEL ADAUPEDEL OO TV TIOPOXT) PEVHATOG,
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MPOZAPTHZH KAI MPOZAPMOIH THZ BOHOHTIKHEZ AABHE (BA. £wova 1)

1.TOOJETOTE TO SPATAVO OE A GTASEQT) ETIPAVELD EPYATIOG.

2.XaAapwate m Bisa otepewang ot Aapry.

3.2mpwéete T Aapr TEPA Ao ToV SAKTUALO TIOU BPIOKETAL THiowW artd Tov odlyKmpa.
4 STPEYPTE T AaPN) otV EMBUNTY 8€om).

5.3¢i€te Eava m Bisa otepewang, yia va aopaNoETE T Aapr).

MPOZAPMOIH TOY =TOM BAGOYZ (BA. edva 1)

To otomn BAJouG XPNOWOTIOLETAU VLo SLATENON O€ TIPOKAS0PITHEVO BAJOG.
1.MEate, yia va XOAAPWOETE TO KOUKTTL cUOdIENG ToU oToTt BASOUG,.

2 Tomod<ate 10 GTOTt BASOUG KAl PLBLIOTE TO aTNV ETUBUKNT d€om.
3.AQNOTE T0 KoUTT, 1o va oTadEPOTIONOETE T 8€0T TOU OToTt BAJOUG.
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NPOZAPMOTH TOY Z®IFKTHPA (BA. £lkova 2)

Mpw arod v EKTENEDT OTIOLOOSITIOTE PUSILONG 1) TNV TOMOSETNON 1) APAiPEDTN TPUTIAVIIV K.ATT.,
pepalwaeite Ot 10 SpAMAVO €ival AMOCUVSESEPEVO O TV TiPIda kat OTL 0 SlakOTING Ppioketal
ot 8¢éon OFF.

1.Ma va avoigeTe TC Olayoveg Tou odlyKT)pa, TOTIOSETOTE TO KAEISI TOU OdIyKTipa OE [ia amd Tig
TPELG OTEEG TOU. NUPITTE TO KAELST apLaTEPOTTPODA.

2.ToTMOJEM|OTE TO TPUTIAVL OTOV OPLYKTPA. KEVIPAPETE T0 OTIG OLAYOVEG TOU ODIYKTPA.

3 Tomodew)ate 10 KAEWSI o€ KAIE Wi amd TG TPELG OTEC. MPIoTE T0 KAEIST Se€ldatpoda. SOigte KaAd
oV 0dIyKTPaL.

4. Apalpéote 0 KAEWST e aodANELa KAt GUAAELE TO 0E AODANEG LEPOG.

MPOZO0XH: Moté pn opiyyEeTE 1) XOAAPWVETE TOV OPIYKTPA, KPATWVTAS TOV KAt VW) AELTOUPYEL TO
Spdmavo!
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AIAKOMTHE APIZTEPOZTPO®HZ/AEZIOZTPODHE NMEPIZTPODHE (BA. £kdva 3)

0 61aKOTTING AVTOG KA8OoPIZEL TNV KATELALVON TEEPLOTPOPNIG TOU EPYAAEIOU.

MNa va eTuAEEETe 6e€10aTpodn TiEpLaTpodr, adriote Tov Slakorm ON/OFF kat THEDTE TOV SLOKOTT
TIEQLOTPOMNC TIPOG T S£€IA TAeupA (R) TOU £pyaAeiou.

Ma va eAEEETE 0PLoTEPOOTPOPT TIEPLOTPODT, TILETTE TOV SLAKATIIN MEPLOTPODIIG TIPOG TV
aptotepr) TAeupd (L) Tou epyaeiou.

MPOEIAOMOIHZH. Otav oAAAZETE T 9€0m TOU SlaKoTT, BEBAUWEITE OTL 0 SlakormG ON/OFF Sev
€lval mampEVOG Kal OTL TO POTEP SEV AELTOUPVYEI.



AIAKOMTHE METABAHTHZ TAXYTHTAZ (BA. €OvaL 4)

AUTO 10 £pYOAEIO SLABETEL SIOKOTIN PETAPANTAG TAXUTNTAG TIOU TIAPEXEL LPNASGTEPN TaXUTNTA Kal
poTT TIETOVTAG TTOPATIAVW TOV SLOKOTIN. H TaXUTTa EAEYXETAL ATTO TO TIOCO TUETETE TOV SLOKOTTI.
H Agttoupyia HETAPANTAG TaXUTNTOG 0AG EMITPETEL VA ETUAEEETE TNV KAAUTEPT TOXVUTNTA Yia
OUYKEKPEVEC EGOPIOYEG. Al Va TIEPLOPICETE TN HEYLOTN TaXUTNTA TOU EPYAAEIOU, TIEPIOTPEPTE
TOV EMAOYEQ OTO UITPOCTIVO EPOG TOU SLAKOTTIN, LEXPL VA ETITELXDEL N ETduNT PUBLIOT.
MePLOTPEWPTE TOV ETUAOYEQ TIPOG TNV KATELALVAON «+», Yl val AUENCETE TV ToxUTNTA, KAl TIPOG TV
KateLVA «-», Y10 VO LEWOETE TV TaXUTTA.
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ON/OFF

ENEPTOMOIHZH/ANENEPIOMOIHZH (BA. edva 5)

EKKWVNOTE 10 Epyaneio TiEfovtag to stakormm ON/OFF.

A®NOTE ToV SIAKOTT, VIO VO OTAUOTOEL TO EQYAAEio.

EQV TTOTOETE TO KOUMTTL KAEISWHATOG, EVU) EXETE TIONEVO TOV SLOKOTTIN, TOTE TIOPAUEVEL OE J€om
Aettoupyiag.

AUTO givat BOAIKO, OTAV ATIALTETAL TUVEXTG AEITOUPYIA YL TIOPATETAUEVEG XPOVIKEG TIEPLOSOUG,.

Ma va amevepyoTiooeTe T AEToUpyia KAEWBWOTOC, THECTE Kal adrioTe a Gopa Tov Slakdmm
ON/OFF.
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EMINOTEAZ AIATPHEHE ME KPOYZH & AMAHZ AIATPHZHE (BA. gidva 6)

1.Ma va eMAEEETE ™ Asttoupyia SLATPNoNG e KPOUOT): TIETTE TOV SLOKOTIIN TOU EMIAOYEQ TIPOG T0
€IKOVISL0 «adupi», OTIWG paivetal omv kova.
2.Ma va eTUAEEETE T Aettoupyia amAnG SIATPENOIG: TIECTE TOV SLOKOTITN TOU EMIAOYEX TIPOG TO

E€IKOVISL0 «TPUTTAVIY, OTIWG GAVETOL OTNV EIKOVA. &
-
5
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SYNAEZH/AMOZYNAEZH AMO THN MPIZA (BA. eikdva 7)

Mpwv anod m xEron, OAOKANPWAOTE OAEG TG TIAPATIAVW PUSICELC Kal, 0T OUVEXELD, OUVSETTE T0
TIPOI6V oV TIPITAL KA EVEPYOTTOWTTE TO.

META TN XProN, AMEVEPYOTIOM|OTE T0 TPOIOV, AMOCUVSETTE TO Ao TNV TIAPOXT) PEVHATOG KAl
0¢1OTE T0 Va EMAVENIEL 0T HEPILOKPATIAL TOU.
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KAGAPIZMOZ KAI DYAAZH (B\. £ikoval 8)

EAEyELe, kadapiote kat GUAAETE TO P0GV, OTIWG TIEPLYPAPETAL TTIOPAKATW:

ATEVEPYOTTIOOTE TO TIPOIOV KAl AMOCUVSETTE TO A0 TNV TIAPOXT) PEVUATOG.

Kadapiote 10 poidv pe oteyvod mavi. XpnoOoTOUoTE Kia BOUPTOa Yia TIEPLOXEG TTOU eival
SUOTIPAOITEG,

E151kOtEPQ, KABAPIOTE TO OTOIA AEPIOUOU HETA A0 KABE XPrion e Eva Ttavi kau pia Bouptaa.
AdaipEaTe TV MoV BPWLA HE TIEMIECUEVO 0épa (Uéyioto 3 bar).

DUAAETLE TO TIPOIOV KalL TAL EEQPTIIIATA TOU OE OKOTEWVO, ENPO, XWPIG IO, KOAA AEPITOEVO EPOG.
DUAACOETE MAVTA TO TIPOIOV OE PEPOG TIOU SV €ival TIPOTRATIO amd Ttatsid. H 18avikr)
deppokpacia anodrikevong eivat petagd 10° C kau 30° C.

SUVIOTOUE VA XPNOLUOTIOLEITE TNV APXIKI) CUCKELOTIO ATTO8NKEVONG 1} VA KAUTITETE TO TIPOIOV [E
KATAAANAO Ttavi 1) TEPIPANIA, YICL VAL TO TIPOCTATEYETE A0 T} OKOVN.
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XPHZH APAMANOY

1. ETAéEte m Acttoupyia S1Atpnong e kpolon 1) A g Slatpnong.

2. Puduiote 1o otom Adoud. EAv Sev TO XPNOWOTIOLEITE, PETOKIVIOTE TO TIPOG Ta oW, WOTE va
elval pokpld amnd tov opykmpa 1) apalpeote o TEAEIWG.

3. SUVSEOTE TO TPUTIAVL 0NV TIPIZAL KAl EVEQYOTTOLAOTE TO.

4. Kpotate mavta 10 TPUTAVL KAt JE TA U0 XEPLQ, HIE TO Eval XEPL aTn BonSNTIKY) AapTi KAt T0 AAAO
XépLva Tdvel 1o Spdmavo.

5. Tiéote Tov SLaKOTM yia va EEKIVNOETE T SLAtpnan.

6. Edv anaueita, KAEWSWOTE Tov SLoKoTm).

7. TPUTINOTE ME UKPEG PUTEG, WOTE TO HOTEP KAl TO EPYAAEIO VA TIAPAUEVOUV OE XAUNAY
eppokpaaia.

8. Edopudote apket mieon MAvIa o€ EVSUYPAKOT LE TO TPUTIAVL, WOTE va KAVEL T SOUAELA
TOU, OAAA UV TILEZETE TOOO Suvatd, WOTE VA YNV AOPUSHITTEL TO HOTEP.

9. TPOEIAOIMOIHZH: Edv 10 Spdmnavo apyioel va amoppuduidetal, pewate eEhadpwg my mieon,
Y10 VA ETUTPEPETE OTO EPYAAEID VA AVOKTIOEL TOUTNTAL

10. AdoU OAOKANPWOETE T SLATPNOT) 00G, APNOTE TOV SIAKOTT. MEPIUEVETE HEXPL VA OTAROTOEL
TEAEIWG TO TPUTIAVL, TIPWV TO adr)OETE KATW.

AIATPHZH AOMIKQN YAIKQN

1. XpNOWOTOoTE TPUTTAVIA KAPRLSIoU yia SIATENOT SOMIKWY UAKWY, OTIWGE OTTTOTIAIVEO0L KA.

2. ETUAEETE Tn Acttovpyia Sidtpnong Ke kpolon yila S1ATPNoN GKUPOSENATOG, GKANPOUL
OTTTOMAWS0U, TIETPAG, TOLEVTOU 1) HOPHAPOU.

3. ETAEETe T Acttoupyia amAng kpouong HOVO yia LOAGKA SOUIKA UAIKA 1) OmttomAlvdoug,
OOPECTOTOEVTIOKOVIOLA 1} TOUUEVTONSOUG.

4.'0Tav TPUTIALE A oKANEY Asia eridpAvela (OTABWHEVA TINAKAKLA K.ATT.), KOANIOTE QUTOKOAANT
xoptotawia mavw and m d¢an S1dtpenong, yia va arnodUYETE TV 0AG8Nom Tou TpuTavio.

SHMEIQZH: H aAAayr) o€ avtiotpodn TEPLOTPODT) KATA TN SIAPKELD TG SLATPNONG KE KpoLon

MITOPE( va TIPOKAAEDEL BAGS OTO SPATIAVO KA TO TPUTIAVL.

AIATPHZH =YAOY KAI MAAZTIKOY

1.'0tav xpnoluonoleite Tpumtavia apiseg, PyAadete ouxva To TpUTAvL €W amo v ort, yla va
QTOHOKPUVETE TO PAUCHOTA OO TIC AUAAKWOELG TOU TPUTIAVIOU.

2. Aev TIPETIEL VAL XPNOILOTIOLETE AUTO TO EPYAAEID YL UNIKAL TTOU £X0UV OXESIQOTEL y1a SdTpnon o€
TIOAD XOUNAEG TAXUTNTEG.

AIATPHZH METAANOY

AMAVETE Ta TPUTIAVIA e AASL KOTITG, 0TV TPUTIATE O€ aiénpo 1} XAAuBa. Mn xpnoloToLEite
YUKTIKO PETO, OTAV TPUTTATE [N o18NPoUXa LETAAAQ, OTIWE XAAKO, OPEIXAAKO 1) AAOUHIVIO.

ZYNTHPHZH

1. DUNAELE T0 Epyaeio, TO eyXELPISIO XPrioNng Kal Ta eEapTiata o aoparéG PEPOG. ETal, 8a Exete
TIAVTA EDKAUPEG ONEG TG TTANPOPOPIEG KAl TA AVIOANAKTIKAL.

2. DPOVTIOTE TA TTOMIA AEPLTIOU TOU EPYAAEIOU Va NV ival GpaypEva Kat BPWHIKAL.

3. ATIOHOKPUVETE TOKTIKA TN OKOVN KAl T BPWLA. O KA8apIoUOG EMITUYXAVETAL KAAUTEQQ HE
TIETIECUEVO AEPA Y| Eva TTavi.

4. MNOTE PN XPNOLOTIOLETE KAUTTIKA LETA YIA TOV KABAPIOUO TAATTIKWY eEapTtUATWV.

MPOZO0XH: Mn) XPNOWOTIOLETE KABUPLOTIKA Yla VO KASAPIOETE TO TIAATTIKA LEPT TOU EQYaAEioU.

SUVIOTATAL 1jTTIO AIoPPUTIAVTIKG o€ vwTtd Ttavi. To Epyaleio Sev TIPEMEL TIOTE VAL EPXETAL OE eMadr)
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e VEPO.

Av anatteital n avukatdotaon v kaAwsiov tpododoaiag, da mpENEL va yivel amnod tov
KATAOKELAOTH 1) ToV £E0VCLOSOTNUEVO EKTIPOCWTTO, WOTE Va arnodeuxdei o kivéuvog yla v
aodAAela.

ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

Mdavég SUOAETOUPYIEG OPEIAOVTAL CUXVA T€ QUTIEG TIOU Ol XPN)OTEG UMopPoULV va emuslop8wcouv
HOVOL TOUG,. SUVETIWIG, EAEYETE TO TIPOIOV, XPNOLOTIOWWVTAG AUTHV TV evoTta. To TIPOBANUA Lnopet
va AUBEL ypriyopal OTIG TIEPLOTOTEPEG TIEPUTIWITELC.
MPOEIAOMOIHZH! AkoAoudrate HovVo Ta Prjuata TIou TEPLYPAPOVTAL OE QUTEC TIG
A oényieg! Nepattépwl \ eTIBEWPNON, CUVTPNON KAl EPYATIEG ETUOKELTC TIPETEL VAl
TpaypatonoolvTal and eE0VCIOSOTNUEVO KEVTPO EEUTINPETNONG 1 EEEIGIKEUEVO ATOHO

JE TTAPOHOLa KATAPTION O€ TIEPITTTWON) TIOU SV PMOpPEite va AVCETE 10 TIPOBANUA LOVOL 0ag!

MPEOPAUQ Maavn attia AOon
1. To Tipoiov Sev 11A¢ev eival oUVEESENEVO e TtapoyY) | 1120vEeon pe tapoxn
Eekwvael PEVHATOG PELHATOG

1.2To kaAWws10 1podosoaiag N 1.2EAeyxog ano

mpida eival EaTTWHATIKA €CEIBIKEVEVO

1.3ANNO EAATTWHA OTO TIPOIOV NAEKTPOAGYO

NAEKTPIKNG PUOEWG 1.3EAeyxog and

€EEIBIKEVPEVO

NAEKTPOAGYO

2.To mipoidv 6ev
PoptiCel TAPWG

2.1To KaAWSI0 néktaong dev ival
KATAAANAO yla Aettoupyia Je autod
TO TIPOIOV.
2.2H 1Ny eVEPYELQG
(Ttx. YEWITPLO) EXELTIOND XONAY
tdon
2.3dpaypéva oTOa OEPIOUOY

21Utilizzare un cavo di
estensione corretto
2.2Collegarsiad un altra

fonte di alimentazione
2.3Pulire le prese d’aria

3.Mn
KQVOTTONTIKO
ATMOTEAETHA

3.1To OTEAEXOG TOU 5pATAVOU EXEL
aMowdel/dp8apel
3.2To otéAeX0G TOL Spardvou Sev
€ivat KATAAANAO yia T0 UAIKO Tou
tepayiov

31AVUKATOOTOTE TO JE
KauwvoUpylo

3.2XPNooTIoMOTE TV
KATAAANAN KEDOAT
Spamnavou

4. YIIEPPONIKEG
S0VNnoEG
86pupog

£4.1T0 GTENEXOG TOU 5pATAVOU EXEL
aMowdel/dp8apel

4.2Ta prouAdvio/maguasdia €xouv
XOAapWOEL

41AVTIKOTOOTNOTE T UE
Kauwoupla

425 dpi€te T urouAdvia/
naguasia
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EFTYHZH

1. Ta poidvia €xouv oxedlaotel pe Ta uPnAoTEPa TipdtuTa ot tag DI Y. Mpoadépoupe 2
XpPovia yyinon yia ta mpoiovia, anod v nuepounvia ayopdq. H eyyunon oxUeL yia OAa
10 EAATTWHATA UAIKOD KOl KATAOKEUTG TIOU WIOPEL va TipokUYouv. Mepattépw afioeLg
omolaosnmote GpUONG, AUETEG 1) EUUETES, GO0V aPOopA TIPOCWTIA 1)/Kal UAKA, Sev gival SUVATEG.

2.3V nepImMTwon MPOBAUATOG 1) EAATIWUATOG, TIPEMEL APXIKA VO CUUBOUAEVETTE TIAVTA TOV
AVTUPOOWTTO 0aG. STIC TIEPIOTOTEPEG TIEPUTIWOELG, N avTtmpoowTteia 8a eivat ae 8¢on va AUoEL
TO TIPOPANUA 1) va 510p8WOEL T EAATIWUA

3. OL EMOKEVEG 1) N avkatdotaon Twv eEaptudtwy Sev 8a EMUNKUVOLY TV apx KN TEPi0So
gyyunong,

4. Ta EAATIWHATA TA OTIOIA TIPOEKUYAV WG ATIOTEAECHA OKATAAANANG XPriongG 11 $8opdg Sev
KOAUTTTOVTAL ato TV £yyonan.

MEeTaglh AAAWVY, AUTO OXETIZETAL LE SLOKOTITEG, SLOKOTITEG TIPOCTACIOG KUKAWUATOC, KASWGE KAt HE

MNXavEG oy Mepimtwon p8opag.

5. OLAEWDOELG TG EYYUNOMG HrtopolV va TuXouv eneepyaciag povo av:

« Mmopei va TIAPEXETAL AMOSEIKTIKO NUEPOUNVIAC ayopag o€ Hopdr) anoselEng

o A€V £X0UV YIVEL ETIOKEVEG 1)/KOL QVTIKATAOTATELG OO TPITAL PHEPN.

« Houokeur 8ev éxel UIOPANOEL Og AKATAAANAN XE1ionN (UMEPHOPTWOT) GUOKEUNG I} EGAPHOYT N
EVKEKPIEVWV EEAPMUATWVY).

« Aev urtapyxel oA TIOL va £XEL TIPOKANSEL ard eEwtepikolG IAPAYOVTEG 1 EEva owpata, OTWG
Y10 TIOAPASELY LA PO 1) TIETPEG,

« Aev uTAPXEL H80PA ad ™ N TENOM TWVY 08NYIWY AOHAAELAC KOL TWV 08NYUWV XPronG.

6. 0L OpoL NG eyyUNoNg epapudlovial o€ CUVSLAOUO HE TOUG SIKOUG HaG 0POUG TIWANONG Kat
noapadoong.

7. Ta ENATIWHATIKA EQYOAEIQ TTIOU EMOTPEDOVTAL PETW TG AVTIPOCWIEING GaG 80 GUAAEYOVTAL
HE TOV OPO OTL TO TIPOIOV €XEL GUOKEVAOTEL CWOTA. AV T EAATIWHATIKA TIPOIOVTA OTEAVOVTAL
amnevdeiag Tow amné Tov KATaVaAWT, 8a LIMOPOVE VA EMECEPYATTOVE QUTA TA TIPOIOVTA, HOVO
Qv 0 KATAVAAWTG TANPWOEL TA €050 ATIOOTONIG.

8. Ta mpoidvta mou napasdiSovial pe cuokevaaia n omoia eival o€ kakr katdotaon sev 8a
yivovtau ektd.
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KATAAOIOz EzAPTHMATQN

Ap. MNepypadn nsT
1 Bisa 1
2 Soykmpag 1
3 Afovag TIPoEKTaON 1
4 MniAa 1
5 EAatiplo 1
6 Xwwvio xdAauvpa 1
7 EAQTiplo ouyKpATNong 1
8 080v1oTPOoxOG 1
9 YrioSoxr) e6pavou (Al) 1
10 MAakislo 1
n Mopoho 2
12 Shalpiko 5pavo 1
13 Yrnodoxn Ynkipag 2
14 Wrktpa dv8paka 2
15 KaAuppa uTtoSox NG Priktpag 2
16 MepipAnua 1
17 Bida 10
18 Emaywyéag 2
19 MniAa 1
20 EAatiplo ouykpamong 1
21 Xwwvio xadAuvpa 1
22 Stpoodeio 1
23 Shalpiko é5pavo 1
24 Stdropag 1
25 ETKETA EUTTOPIKOU OTILATOC 1
26 NepipAnua 1
27 Spykumpag kaAwsiov 2
28 Bisa 1
29 Alakoming ON/OFF 1
30 Nukvwtig 1
31 MepipANUa kaAwsiovu 1
32 KaAws&10 Mapoxn pEVHATOG 1
33 ETIKETA XOPAKINPLOTIKWY NG 1
34 Aapn 1
35 MNeploplotig padoug 1
36 MEeTaAAKO KAELST 1
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WPROWADZENIE

Twoje nowe narz&dzie z pewnoScid spetni Twoje oczekiwania. Zostato ono wyprodukowane zgod-
nie z rygorystycznymi normami jakoSci, aby spetniC najwyZsze kryteria wydajnoSci.

Przekonasz si€, Ze nowe narz€dzie jest fatwe i bezpieczne w obstudze, a przy odpowiedniej eksp-
loatacji b€dzie Ci stuZyC przez wiele lat.

UWAGA. Przed uZyciem nowego elektronarz€dzia naleZy uwaZnie przeczyta€ catd instrukci€
obstugi.
NaleZy zwraca€ szczegélnd uwag na Srodki ostroZnoSci i OstrzeZenia.

OCHRONA SRODOWISKA

Symbol ten znany jest jako “przekreSlony symbol kosza na Smieci”. Um-
ieszczony na produkdie lub baterii oznacza, Ze nie naleZy ich wyrzuca€
K razem z ogdlnymi odpadami domowymi. Niektére substancie chem-
iczne zawarte w produktach elektrycznych/elekironicznych lub bateriach
— mog byC szkodliwe dla zdrowia i Srodowiska.
Urzadzenia elekiryczne/elekironiczne/akumulatory naleZy oddawaC
wyldcznie do punktéw selektywnej zbiérki odpadéw, ktére zapewnia-
{8 odzysk i recykling zawartych w nich materictéw. Twoja wspétpraca jest
niezb€dna dla zapewnienia powodzenia tych dziataN i ochrony Srodow-
iska.

&3

OPIS SYMBOLI

Na fabliczce znamionowej narz€dzia moga znajdowaC si€ symbole. Przedstawiaj@ one waZne in-
formacje lub instrukcje dotyczace jego uZytkowania.

@ Nosi€ Srodki ochrony stuchu.
Nosi€ ochron€ oczu.
Nosi€ ochron€ oddechowa.

c € Spetnia odpowiednie normy bezpieczeNstwa.

@ Podwéijna izolacja zapewnia dodatkowd ochron€.

@ Przeczytaj instrukci€ obstugi.
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SPECYFIKACJE

Napi€cie: 230-240V~50 Hz

Moc znamionowa: 500 W

PrédkoSC obrotowa bez obcidZenia: 0-2800min’'

Zakres mocowania uchwytu: 1.5-13mm

ZdolnoSC wiercenia: drewno-20mm
stal-10mm

murarka-13mm

Ci€Zar 1.4kg

To narz€dzie jest podwdinie izolowane. Istniejd dwie niezaleZne bariery izolacyjne, ktére chronid
uZytkownika przed ryzykiem poraZenia pradem.

DANE DOTYCZACE HALASU | DRGAN

WaZony poziom ciSnienia OKUSHYCZNEGO. 1.ttt 96 dB(A)
WaZony poziom MOCy GKUSEYCZNE]...........oveveeerrreeeeeseeeseeeeeeeeseseessessesese s seeeens 104 dB(A)
NIEPEWNOSE POMIGIU. ... 5dB(A)

Poziom nat€Zenia dZwi€ku moZe przekraczaC 85 dB(A) dla operatora i konieczne jest zastoso-
wanie Srodkéw ochrony przed hatasem.

WIBRACJE

Europeijska dyrektywa w sprawie czynnikéw fizycznych (wibracji) zostata wprowadzona w celu zm-
niejszenia liczby urazéw spowodowanych zespotem wibracyinym dioni i ramion u uZytkownikéw
elektronarz€dzi. Dyrektywa wymaga od producentéw i dostawcéw elekironarz€dzi przedstaw-
ienia orientacyjnych wynikéw testéw wibracyinych, aby umoZliwi€ uZkaownlkom podejmowan-
ie Swiadomych decyzji dotycz8cych czasu, przez joki elekironarz€dzie moZe byC bezpiecznie uZy-
wane na co dziel, oraz wyboru narz€dzia. Wi€cej informacji moZna znaleZ€ na stronie www.hse.
gov.uk

Produkt ten poddany zostat testom dla wibragji.
Metoda Testu: EN62841 3
Zmierzona wartoSC emisji drgal

Typowy zwaZony poziom wibraciji
Wiertto udarowe do betonU.............cuouiiuieviieieiceceeeeeeeeeeeeee s 7.68 m/s’
WierHo do METAIU.......ovieeeeeeeeceeceee ettt 2.92 m/s*

NiepewnoSC pomiaru

Podana pquie] zmierzona wartoS¢ emisji wibracji powinna by€ traktowana jako poziom mini-
malny i byC stosowana zgodnie z aktualnymi wytycznymi dotyczacymi drgaf.
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Obliczenie rzeczywistego okresu uZytkowania moZe byé trudne; wicej informacii na ten temat
moZna znaleZ¢ na stronie internetowej HSE.

UWAGA Czasu, w ktérym narz€dzie znajduie si€ w stanie spoczynku lub jest wyldczone, nie na-
leZy wlicza¢ do catkowitego okresu pracy. RéwnieZ obliczenia dotyczdce catkowitego okresu pra-
¢y odnosz si€ do uZytkownika i bez uZyqu innych narz€dzi. UZycie innych narz€dzi spowoduje
skrécenie catkowitego okresu pracy uZytkownika z tym narz€dziem. Deklarowana(-e) wartoS¢(-ci)
sumy drgaf i deklarowana(-e) wartoS¢(-ci) emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze standardo-
wa metodd testowd i mog by¢ stosowane do poréwnywania jednego narz€dzia z drugim.
Deklarowand(e) wartoS¢(e) catkowitd(e) drgal i deklarowand(e) wartoS¢(e) emisji hatasu moZna
réwnieZ wykorzystac we wst€pnej ocenie naraZenia.

OSTRZEZENIE. Emisja drgaf i hatasu podczas rzeczywistego uZytkowania elektronarz€dzia moZe
réZnié si€ od wartoSci deklarowanych, w zaleZnoSci od sposobu, w jaki narz€dzie jest uZywane, a
zwiaszcza od rodzaju obrabianego przedmiotu.

Poziom wibracii i emisja hatasu podczas uZywcmlo elekironarz€dzia moga réZni¢ si€ od zadekla-
rowanych wartoSci w zaleZnoSci od sposobu uZywania narz€dzia; konieczne jest okreSlenie Srod-
kow bezpleczensfwo majdcych na celu ochron€ operatora, ktére opierajd si€ na oszacowaniu
naraZenia w rzeczywistych warunkach uZytkowania (przy uwzgl€dnieniu wszystkich faz cyklu robo-
czego, takich jak czas, kiedy narz€dzie jest wyldczone, pracy bez obcidZenia oraz kiedy jest kon-
trolowane). 3

Rekomenduie si€ uZytkownikowi, aby nosit Srodki ochrony stuchu.

Sposéb uZytkowania narz€dzia i rodzaie ci€tych materictéw.

Dobry stan techniczny i konserwacja narz&€dzia.

NaleZy uZywaé odpowiednich akcesoriéw do danego narz€dzia oraz upewni¢ si€, Ze jest ono
ostre i w dobrym sfanie.

Sciskanie dtoNmi uchwytéw narz€dzi oraz stosowanie akcesoriéw antywibracyjnych.

To narzedzie moze powodowac zespot wibracyjny uktadu reka-ramie, jesli nie jest odpowied-
nio obstugiwane OSTRZEZENIE Konieczne jest okreslenie srodkdw bezpieczefstwa majacych
na celu ochrone operatora, ktére opieraja sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych wa-
runkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego, takich jak czas,
kiedy narzedzie jest wytaczone, pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest kontrolowane).

Minimalizowanie ryzyka naraZenia na wibracie.

ZAWSZE uZywaé wiertet w dobrym stanie.

Zainwestuj w dobrej jakoSci r€kawice antywibracyine i uZywaij ich razem z tym narz€dziem.
Narz€dzie noleiy konserwowaé zgodnie z niniejszymi instrukcjomi i utrzymywaé w dobrym stanie
smarowania (jeSli dotyczy).

JeZeli narz€dzie ma byé uZywane regularnie, naleZy zainwestowaé w akcesoria antywibracyjne.
Unikaj uZywania narz€dzi w temperaturach do 10°C.

Zaplanuj swéj harmonogram pracy tak, aby roztoZyé¢ uZywanie narz€dzi o wysokiej wibracji na

kilka dni.

Monitorowanie stanu zdrowia

Wszyscy pracownicy powinni by¢ obi€ci programem kontroli zdrowia prowadzonym przez praco-
dawc®, aby poméc we wezesnym wykrywaniu choréb zwidzanych z wibracjomi, zapobiegaé po-
st€powi choroby | umoZliwi¢ pracownikom kontynuowaé pracg.
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INSTRUKCJIE BEZPIECZENSTWA
Ogolne zasady bezpieczefistwa

UWAGA! Nalezy przeczytaé wszystkie ostrzezenia i instrukcje dotyczace bezpiec-
zefstwa. Niezastosowanie sie do ostrzeze i instrukcji moze spowodowac porazenie
pradem, pozar i/lub powazne obrazenia ciata.
Zachowac wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania w przysztosci.
Termin “elektronarzedzie” w ostrzezeniach, odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych energia
elektryczna z sieci (z przewodem zasilajagcym) lub do elektronarzedzi na baterie (bez kabla
sieciowego).

1. Bezpieczenstwo miejsca pracy

a)Stanowisko pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze oswietlone. Nieporzadek w
miejscu pracy lub nieoswietlona przestrzeh robocza moga by¢ przyczyna wypadkow.

b)Nie uzywaé elektronarzedzi w otoczeniu zagrozonym wybuchem, na przyktad w obec-
nosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore
moga zapali€ pyt lub opary.

c)Podczas uzytkowania urzadzenia zwréci¢ uwage na to, aby dzieci i inne osoby postron-
ne znajdowaty sie bezpiecznej odlegtosci. Odwrdcenie uwagi moze spowodowac utrate
kontroli nad narzedziem.

2.Bezpieczefistwo elektryczne

a) Wtyczka urzadzenia musi pasowac do gniazda. Nie wolno modyfikowaé wtyczki w ja-
kikolwiek sposdb. Nie nalezy stosowaé zadnych przejsciowek w przypadku elektro-
narzedzi z uziemieniem ochronnym. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazda sie-
ciowe zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b)Nalezy unikaé kontaktu z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, pie-
ce i lodowki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia pradem elektrycznym, jesli ciato
uzytkownika jest uziemione.

c)Nie wystawiaé elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody
dourzadzenia zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

d)Nie ciagnaé za przewéd zasilajacy. Nigdy nie uzywa¢ go do przenoszenia, ciagniecia lub
odtaczania elektronarzedzia. Trzymac przewdd z dala od Zrodet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable zwiekszaja ryzyko po-
razenia pradem.

e)Podczas pracy z narzedziem na zewnatrz, nalezy uzywaé przewodu przedtuzajacego
dostosowanego do uzytku na zewnatrz. Korzystanie z przedtuzacza przeznaczonego do
uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f)Jesli uzycie elektronarzedzia w miejscu wilgotnym jest nieuniknione, nalezy uzyé
wytacznika ochronnego réznicowo-pradowego (RCD). Zastosowanie wytacznika RCD
ogranicza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

3.Bezpieczenstwo osdb

a)Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowaé ostroznosé, kazda czynnos§é
wykonywa¢é uwaznie i z rozwaga. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest sie
zmeczonym lub pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi podc-
zas pracy elektronarzedziem, moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

b)Stosowaé Srodki ochrony indywidualnej. Nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne i
okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenie ochronnego, takiego jak maska pr-
zeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie robocze, kask ochronny lub ochraniacze stuchu (w
zaleznosci od rodzaju i zastosowania elektronarzedzia) - zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

c)Zapobiegaé przypadkowemu uruchomieniu narzedzia. Przed wtozeniem wtyczki do
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gniazdka i/lub podtaczeniem do akumulatora, a takze przed podniesieniem lub prze-
noszeniem elektronarzedzia, nalezy upewnic sie, ze elektronarzedzie jest wytaczone.
Trzymanie palca na wytaczniku podczas przenoszenia elektronarzedzia lub podtaczenie
do pradu wtaczonego narzedzia, moze stac sie przyczyna wypadku.

d)Przed wtaczeniem elektronarzedzia, nalezy usunaé narzedzia nastawcze lub kluc-
ze. Narzedzie lub klucz pozostawiony w ruchomych czeSciach urzadzenia moze spowo-
dowac powazne obrazenia ciata.

e)Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dbaé o stabilna pozycje przy pracy i
zachowanie rownowagi. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w niepr-
zewidzianych sytuacjach.

f)Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosié¢ luznego ubrania ani bizuterii. Wtosy,
odziez i rekawice trzyma¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubranie, bizuteria lub
dtugie wtosy moga zostac wciagniete przez ruchome czesci.

g)Jezeli istnieje mozliwo§é zamontowania urzadzei odsysajacych i wychwytujacych pyt,
nalezy upewnic sig, ze sa one podtaczone i beda prawidtowo uzyte. Stosowanie tych ur-
zadzeh zmniejsza zagrozenia zwigzane z pytem.

h)Zachowaé czujnos¢ i nie zaniedbywaé zasad bezpieczenstwa zwigzanych z narzed-
ziem, pod pretekstem ze jesteScie przyzwyczajeni do korzystania z niego. Utamek
sekundy nieuwagi moze spowodowac powazne obrazenia.

4UZYTKOWANIE | KONSERWACJA ELEKTRONARZEDZIA

a)Nie forsowaé narzedzia elektrycznego. Uzywaé odpowiedniego narzedzia do danego za-
stosowania. WtaSciwe narzedzie elektryczne wykona prace lepiej i bezpieczniej w tem-
pie, do ktorego zostato zaprojektowane.

b)Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wtacza lub nie wytacza
urzadzenia. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie mozna kontrolowac za pomoca pr-
zetacznika, jest niebezpieczne i musi zostaé naprawione.

c)Nalezy odtaczy¢ wtyczke od Zrodta zasilania i/lub wyjaé akumulator, jesli jest odtacza-
ny, z narzedzia elektrycznego przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, zmiany
akcesoriow lub przed jego przechowywaniem. Takie prewencyjne Srodki bezpieczens-
twa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d)Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla
dzieci i nie pozwalac obstugiwac elektronarzedzia osobom niezaznajomionym z
elektronarzedziem lub niniejsza instrukcja. Elektronarzedzia sa niebezpieczne w
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

e)Konserwowac elektronarzedzie i akcesoria. Nalezy sprawdzaé, czy nie ma niew-
spotosiowosci lub zakleszczenia ruchomych czesci, czy nie doszto do pekniecia ele-
mentow oraz czy nie wystepuja inne okolicznosci, ktére moga negatywnie wptywac
na dziatanie elektronarzedzia. W przypadku uszkodzenia, zleci¢ naprawe elektronar-
zedzia przed uzyciem. Wiele wypadkéw powodowanych jest Zle utrzymanym elektro-
narzedziem.

f)Narzedzia tnace nalezy utrzymywaé ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzed-
zia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej zakleszczaja sie i sa tatwiejsze do kon-
trolowania.

g)Uzywaé elektronarzedzia, akcesoridw, wiertet itp. zgodnie z instrukcja, w zaleznosci
od warunkow i pracy do wykonania. Uzycie elektronarzedzia niezgodnego z przeznac-
zeniem moze spowodowac niebezpieczna sytuacje.

Obowiagzkowy dodatek:

h)Utrzymywaé uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste i wolne od oleju i smaru.

i)Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na bezpieczna obstuge i kontrole
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narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5.NAPRAWA
a) Narzedzie elektryczne powinno byé serwisowane przez wykwalifikowany perso-
nel i przy uzyciu wytacznie identycznych czeSci zamiennych. Zapewni to utrzymanie
bezpieczefistwa elektronarzedzia.

DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE PRACY Z WIERTARKAMI

1) Instrukcje bezpieczeistwa dla wszystkich operacji

a)Podczas wiercenia udarowego nalezy nosi¢ ochraniacze uszu. Narazenie na hatas moze
spowodowac utrate stuchu.

b)Nalezy uzywaé uchwytu(-6w) pomocniczego(-ych). Utrata kontroli moze spowodowaé
obrazenia ciata.

c)Przed uzyciem nalezy prawidtowo przyblokowaé narzedzie. Narzedzie wytwarza wy-
soki wyjSciowy moment obrotowy i bez odpowiedniego podparcia narzedzia podczas
pracy moze dojs¢ do utraty kontroli nad nim, co moze spowodowaé obrazenia ciata.

d)Podczas wykonywania robdt, w czasie ktdrych stosowane narzedzie robocze moze na-
trafi¢ na ukryte przewody lub wtasny przewad, trzymac je za izolowane powierzch-
nie uchwytdw. Kontakt z przewodem sieci zasilajacej moze spowodowac ze czesci me-
talowe elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co mogtoby spowodowac porazenie
pradem elektrycznym.

2)Instrukcje bezpieczefistwa podczas uzywania wiertet typu Fang

a)Nigdy nie pracowaé z predkoscia wieksza niz maksymalna predkosé obrotowa wiertta.
Przy wyzszych predkosciach wiertto moze sie wygiac, jezeli bedzie sie swobodnie obra-
cac bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, co moze spowodowac obrazenia ciata.

b)Zawsze rozpoczynaé proces wiercenia z nizsza predkoscia obrotowa, kiedy wiertto ma
kontakt z przedmiotem obrabianym. Przy wyzszych predkosciach obrotowych moze
dojsc do lekkiego wykrzywienia wiertta podczas swobodnego obrotu bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, co prowadzi do obrazen ciata.

c)Nie wywotywaé nadmiernego nacisku i kierowaé ruch wytacznie wzdtuz wiertta. Wier-
tta moga sie wykrzywic i na skutek tego pekna¢ albo doprowadzi¢ do utraty kontroli i do
obrazen.

Aby unikna¢ przegrzania, nalezy catkowicie rozwinaé beben z przedtuzaczem.
Jesli wymagany jest przedtuzacz, nalezy upewnic sie, ze ma on wtasciwy prad znamio-
nowy dla Twojego elektronarzedzia i jest w dobrym stanie technicznym.

Jesli jest to mozliwe, zawsze uzywaj zaciskdw lub imadta do trzymania obrabianego przed-
miotu.

Przed odtozeniem wiertarki nalezy zawsze wytaczy¢ zasilanie.
Zapewnic odpowiednie oSwietlenie.

Nie wywiera€ na wiertto nacisku, ktory spowalniatby prace silnika. Pozwol, aby wier-
tto pracowato bez nadmiernego nacisku. Uzyskasz lepsze wyniki | przedtuzysz zywotnos¢
narzedzia.

Upewnic sie, ze miejsce pracy jest wolne od ryzyka upadku.
Nie nalezy pozwalaé na obstuge tego narzedzia osobom ponizej 18 roku zycia.
Nalezy uzywac wytacznie wiertet, ktore sa w dobrym stanie.

Przed przystapieniem do wiercenia nalezy sprawdzi¢, czy pod obrabianym przedmiotem
jest wystarczajaca przestrzen dla wiertta.

15

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

« Pozakofczeniu pracy nie nalezy dotykac wiertta. Bedzie ono bardzo gorace.

« Trzymajrece z dala od obrabianego przedmiotu.

« Nigdy nie uzywaj rak do usuwania trocin, wiorow lub odpaddw znajdujacych sie w poblizu
wiertta.

« W poblizu miejsca pracy nie nalezy pozostawia¢ szmat, Scierek, sznurkdw, linek itp.

« Prawidtowo podeprze¢ obrabiany przedmiot.

« Jezeli nastapi zaktocenie podczas obstugi wiertarki, nalezy dokofczy¢ prace i wytaczy€ ur-
zadzenie, zanim odwrdci sie uwage.

« Nalezy regularnie sprawdzac, czy wszystkie nakretki, Sruby i inne elementy mocujace sa
prawidtowo dokrecone.

« Podczas uzywania wiertarki nalezy stosowac sprzet ochronny, w tym okulary lub ostone
ochronna, ochronniki stuchu oraz odziez ochronna, w tym rekawice ochronne. Jezeli podc-
zas wiercenia powstaje pyt, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa.

OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazdo sieciowe, gniazdko
itp.) nalezy upewnic sie, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak napiecie podane na tabliczce
znamionowej narzedzia. Zrodto zasilania o napieciu wyzszym niz okreslone dla danego nar-
zedzia moze spowodowac powazne obrazenia ciata uzytkownika, a takze uszkodzenie nar-
zedzia.

« W razie watpliwosci nie nalezy podtaczac narzedzia do pradu. Uzywanie Zrodta zasilania o
napieciu nizszym niz podane na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

« To narzedzie przeznaczone jest do tagodnych wiercei udarowych w cegle, ptytkach lub
betonie oraz do wiercenia w drewnie lub metalu.

« Narzedzie moze by¢ uzywane wytacznie zgodnie z przeznaczeniem. Kazde inne uzycie
niz wymienione w niniejszej instrukcji bedzie traktowane jako uzycie niezgodne z przez-
naczeniem. Uzytkownik a nie producent, ponosi odpowiedzialnosé za wszelkie szkody lub
obrazenia wynikajace z takiego niewtasciwego uzycia.

« Aby prawidtowo uzywac tego narzedzia, nalezy przestrzegac przepisow bezpieczefstwa,
instrukcji montazu i instrukcji obstugi zawartych w niniejszym dokumencie. Wszystkie
osoby uzywajace i serwisujace urzadzenie musza zapoznac sie z niniejszymi instrukcja-
mi i zosta¢ poinformowane o potencjalnych zagrozeniach. Dzieciom i osobom niedoteznym
nie wolno uzywac tego narzedzia. Dzieci powinny by¢ nadzorowane przez caty czas, jezeli
znajduja sie w obszarze, w ktoérym uzywane jest narzedzie. Nalezy réwniez bezwzglednie
przestrzegac przepiséw dotyczacych zapobiegania wypadkom obowigzujacych w danym
regionie.

« Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek zmiany dokonane w narzedziu ani
za szkody wynikajace z takich zmian.

« Nawet jezeli narzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest mozliwe wyelimi-
nowanie wszystkich pozostatych czynnikdw ryzyka. W zwigzku z konstrukcjg i przeznac-
zeniem narzedzia moga wystapi€ nastepujace zagrozenia: Uszkodzenie ptuc, jezeli nie jest
uzywana skuteczna maska przeciwpytowa.
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Uszkodzenie stuchu, jezeli nie jest stosowana skuteczna ochrona stuchu.
Zespdt wibracyjny uktadu reka-ramie, jesli jego stosowanie nie jest odpowiednio kontrolowa-
ne.

POZNAJ SW(J PRODUKT

Przed uzyciem narzedzia nalezy zapoznac sie ze wszystkimi jego funkcjami i wymogami
bezpieczefstwa. Narzedzie i akcesoria nalezy wykorzystywac wytacznie do przewidzianych
zastosowan. Wszelkie inne zastosowania sa wykluczone.
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1.Uchwyt wiertarski. 7.0granicznik gtebokosci.
2 Klucz do uchwytu. 8.Przetacznik kierunku obrotow.
3.Przetacznik wyboru wiercenie/ wierce- 9.Przetacznik zmiennej predkosci.
nie udarowe. 10. Sruba mocujaca uchwyt pomocniczy.
4 Przycisk blokujacy. 1. Pokretto zacisku ogranicznika gtebo-
5Wtacznik/ Wytacznik kosci.

6.Uchwyt pomocniczy
INSTRUKCJE MONTAZU

UWAGA. Przed przystapieniem do wykonywania jakichkolwiek regulacji nalezy zawsze
upewnic sie, ze wiertarka jest wytaczona, a wtyczka wyjeta ze zrodta zasilania.
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MONTAZ | REGULACJA POMOCNICZEGO UCHWYTU (patrz zdjecie 1)

1.Umies¢ wiertarke na stabilnej powierzchni robocze;j.
2.Poluzuj Srube mocujaca uchwytu.

3.Nasuf uchwyt na kotnierz znajdujacy sie za uchwytem.
4.0broci¢ uchwyt do zadanej pozycji.

5.Ponownie dokre¢ Srube mocujaca, aby zabezpieczy€ uchwyt.

REGULACJIA OGRANICZNIKA GLEBOKOSCI (patrz zdjeci 1)

1.Nacisnij, aby poluzowaé przycisk dociskowy ogranicznika gtebokosci.
2.Wsuh ogranicznik gtebokosci i ustaw go w Zagdanym potozeniu.
3.Zwolnij przycisk, aby zablokowac¢ potozenie ogranicznika gtebokosci.
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REGULACJAUCHWYTU (patrz zdjecie 2)

Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, wktadania lub wyjmowania wiertet itp.
Upewnij sie, ze wiertarka jest odtagczona od zasilania, a przetacznik spustowy znajduje sie w
pozycji “wytaczony”.

1.Aby otworzy¢ szczeki uchwytu, umies¢ klucz uchwytu w jednym z trzech otwordéw uchwytu.
Przekreé klucz w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

2Wtoz wiertto do uchwytu wiertarskiego. Wycentruj je w szczekach uchwytu.

3.Umiesci¢ klucz do uchwytu w kazdym z trzech otwordw. Przekreci€ klucz zgodnie z ruchem
wskazowek zegara. Mocno dokrecic uchwyt.

4 Wyjmij klucz z uchwytu i schowaj go w bezpiecznym miejscu.

UWAGA: Nigdy nie dokrecaj ani nie luzuj uchwytu trzymajac go podczas funkcjonowania
wiertarki!
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PRZELACZNIK KIERUNKU OBROTOW patrz zdjecie 3)

Przetacznik kierunku obrotow okresla kierunek obrotdw narzedzia.

Aby wybra¢ obroty do ,przodu”, zwolnij przetacznik spustowy i przesuh element sterujacy
obrotami do przodu/do tytu w prawa strone (R) narzedzia.

Aby wybra¢ tryb wsteczny, przesuf pokretto regulacji predkosci do przodu/do tytu w lewa
strone (L) narzedzia.

OSTRZEZENIE. Podczas zmiany potozenia przetacznika nalezy upewnié sie, Ze spust jest zwol-
niony, a silnik zatrzymany.
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PRZELACZNIK ZMIENNEJ PREDKOSCI (patrz zdjecie 4)

Narzedzie to wyposazone jest w przetgcznik zmiennej predkosci, ktdry zapewnia wieksza
predkos¢ i moment obrotowy przy zwigkszonym nacisku na spust.

Funkcja zmiennej predkosci umozliwia wybo6r optymalnej predkosci obrotéw dla dane-
go zastosowania. W celu ograniczenia maksymalnych obrotdw narzedzia, nalezy obracac
pokrettem znajdujacym sie z przodu wyzwalacza, az do uzyskania zadanego ustawienia.
Obroc pokretto w kierunku “+”, w celu zwiekszenia predkoS¢ obrotow, i w kierunku “-”
zmniejszy¢ ta predkos¢.

, aby
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ON/OFF

WLACZANIE | WYLACZANIE (patrz zdjecie 5)

Uruchom urzadzenie, naciskajac spust wtacznika/wytacznika.

Zwolnij spust, aby zatrzymac¢ narzedzie.

Jesli przycisk blokady zostanie naci$niety przy wciSnietym spuscie, spust pozostanie w
pozycji robocze;.

Jest to praktyczne jesli wymagana jest ciggta praca przez dtuzszy okres czasu.

Aby zwolni¢ przycisk blokady, nalezy nacisna¢ i zwolni€ przetacznik spustowy.
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PRZELACZNIK WYBORU TRYBU WIERCENIE/ WIERCENIE UDAROWE (patrZ zdjecie 6)
1.Aby wybrac¢ tryb udarowy: catkowicie wcisna¢ przycisk tryb udarowy/ wiercenie oznaczony

2.Aby wybra¢ tryu wiercenia: nacisnac do kofAca przycisk tryb udarowy/ wiercenie oznac-
zony symbolem.
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WLACZANIE/WYLACZANIE (patrz zdjecie 7)

Przed uzyciem nalezy wykonac wszystkie powyzsze regulacje, a nastepnie podtaczyc€ i
wtaczy¢ produkt.
Po uzyciu wytacz produkt, odtacz go od Zrddta zasilania i pozostaw do ostygniecia.
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CZYSZCZENIE | PRZECHOWYWANIE (patrz zdjecie 8)

Sprawdz, wyczysc i przechowuj produkt w sposob opisany ponize;j:

Wytacz urzadzenie i odtacz je od zrodta zasilania.

Wyczys¢ produkt sucha Sciereczka. W miejscach trudno dostepnych uzyj szczotki.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci€ otwory wentylacyjne za pomoca Sciereczki i szczotki.
Trudne zabrudzenia usunaé przy pomocy sprezonego powietrza pod ci§nieniem (maks. 3
bar).

Produkt i jego akcesoria nalezy przechowywaé w ciemnym, suchym, zabezpieczonym przed
mrozem i dobrze wentylowanym miejscu.

Produkt nalezy zawsze przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna tempera-
tura przechowywania wynosi od 10°C do 30°C.

Zaleca sie przechowywanie produktu w oryginalnym opakowaniu lub przykrycie go odpowie-
dnia tkanina lub ostong w celu ochrony przed kurzem.
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UZYWANIE WIERTARKI

1. Wybierz tryb wiercenia udarowego lub wiercenia.

2. Ustaw ogranicznik gtebokosci. Jesli go nie uzywasz, przesui go do tytu, tak aby nie wy-

stawat poza uchwyt, lub usuf go catkowicie.

Podtacz wiertarke do gniazdka i wtacz zasilanie sieciowe.

Zawsze trzymaj wiertarke obiema rekami, jedna reka na uchwycie pomocniczym, a dru-

ga na korpusie wiertarki.

Nacisnij spust, aby rozpocza¢ wiercenie.

W razie potrzeby zablokuj spust.

Wierci€ krotkimi seriami, aby utatwi€ schtodzenie silnika i narzedzia.

Nalezy wywieraé wystarczajacy nacisk na wiertto, aby wiertto sie zagtebito, ale nie na-

lezy naciska€ zbyt mocno, aby nie doprowadzi€ do zga3niecia silnika.

9. OSTRZEZENIE: Jezeli wiertto zaczyna sie blokowag, nalezy nieco zmniejszy¢ nacisk, aby
umozliwi€¢ mu odzyskanie prawidtowych obrotow.

10. Po zakofczeniu wiercenia nalezy zwolni€ spust. Przed odtozeniem wiertta na miejsce
nalezy odczekac, az wiertto catkowicie sie zatrzyma.

bW

©No»

WIERCENIE W MURZE

1. Do wiercenia w cegle, murze itp. nalezy stosowac wiertta murarskie ze spiekanych weg-
likdw.

2. Podczas wiercenia w betonie, twardej cegle, kamieniu, cemencie lub marmurze nalezy wy-
brac¢ funkcje wiercenia udarowego.

3. Funkcje wiercenia nalezy wybiera€ wytacznie w przypadku miekkiego muru lub cegty, ce-
mentu wapiennego lub pustakéw zuzlowych.

4. Podczas wiercenia w twardej, gtadkiej powierzchni (ptytka glazurowana itp.) przyklej pa-
pier samoprzylepny w miejscu wiercenia, aby uniknac slizgania sie wiertta.

UWAGA: Odwrotne obroty podczas wiercenia mtotem moga spowodowac uszkodzenie wier-

tarkii wiertta.

WIERCENIE W DREWNIE I TWORZYWACH SZTUCZNYCH

1. Podczas uzywania wiertet spiralnych nalezy czesto wyciagaé wiertto z otworu, aby usunaé
wibry z rowkow wiertta.

2. Materiaty przeznaczone do wiercenia z bardzo matymi predko$ciami nie powinny by¢
wiercone przy uzyciu tego urzadzenia.

WIERCENIE W METALU

Podczas wiercenia w zelazie lub stali nalezy smarowac wiertta olejem do ciecia. W przypadku
wiercenia w metalach niezelaznych, takich jak miedz, mosigdz czy aluminium Nie nalezy sto-
sowac chtodziwa.

KONSERWACJA

1. Narzedzie, instrukcje obstugi i akcesoria nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu.
Dzieki temu wszystkie informacje i czesci bedg zawsze pod reka.

2. Otwory wentylacyjne narzedzi powinny by¢ zawsze czyste i drozne.

3. Regularnie usuwaj kurz i brud. Czyszczenie najlepiej wykonywac sprezonym powietrzem
lub szmatka.

4. Do czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nie wolno uzywac srodkdw zracych.

UWAGA: Do czyszczenia plastikowych czesci narzedzia nie nalezy uzywac Srodkow

czyszczacych. Zaleca sie stosowanie tagodnego detergentu na wilgotnej ciereczce. Woda nie

moze mie¢ kontaktu z narzedziem.
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Jezeli konieczna jest wymiana przewodu zasilajagcego, musi by¢ ona wykonana przez produ-
centa lub jego przedstawiciela, aby uniknaé zagrozenia dla bezpieczefAstwa.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Domniemane usterki czesto wynikaja z przyczyn, ktdre uzytkownik moze usunaé samodziel-
nie. Dlatego nalezy sprawdzi¢ produkt, korzystajac z tej czesci instrukcji. W wiekszosci pr-
zypadkdéw problem mozna szybko rozwigzac.

2 OSTRZEZENIE! Wykonuj tylko czynnosci opisane w ninigjszej instrukcjil Wszelkie

dodatkowe przeglady, konserwacje i naprawy musza byé wykonywane przez au-
toryzowany serwis lub wykwalifikowanego specjaliste, jesli nie jeste$ w stanie sa-

modzielnie usunac problemu!

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

1. Urzadzenie nie
uruchamia sie

11Nie zostato podtaczone do
zasilania
1.2Uszkodzony przewdd zasilajacy
lub wtyczka
1.3Inne uszkodzenie elektryczne
produktu

11Podtacz do zasilania

1.2Zlecic sprawdzenie wykwa
lifikowanemu elektrykowi

1.3Zlecic sprawdzenie wykwa
lifikowanemu elektrykowi

2.Produkt nie
osiaga petnej
mocy

21Przedtuzacz nie nadaje sie do
pracy z tym produktem
2.27r6dto zasilania (np. generator)
ma zbyt niskie napiecie
2.30twory wentylacyjne sa
zablokowane

21Uzyj odpowiedniego
przedtuzacza

2.2Podtacz do innego
Zrddta zasilania

2.3Wyczys€ otwory
wentylacyjne

3.Niezadowalajacy
wynik

31Wiertto jest tepe/uszkodzone
3.2Wiertto nie nadaje sie do
obrabianego materiatu

3.1Wymief na nowe
3.2Uzyj odpowiedniego
wiertta

4. Nadmierne
wibracje lub
hatas

41Wiertto jest tepe/uszkodzone
4.2Sruby/nakretki sa poluzowane

41Wymieh na nowe
4.2Dokrecic Sruby/nakretki

127

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

GWARANCJA

1. Produkty s3g zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi standardami jakoSci produktow dla
majsterkowiczéw. Udzielamy 24-miesiecznej gwarancji na produkty, liczac od daty za-
kupu. Gwarancja ta dotyczy wszystkich wad materiatowych i produkcyjnych, ktdre moga
sie pojawié. Inne roszczenia o jakimkolwiek charakterze, bezposrednie lub poSrednie,
dotyczace os6b i/lub materiatdow, nie sg mozliwe.

2. W przypadku wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skontaktowac sie
ze sprzedawca. W wiekszosci przypadkdéw sprzedawca bedzie w stanie rozwigzac pro-
blem lub usunac usterke.

3. Naprawy lub wymiana czeSci nie przedtuzajg okresu pierwotnej gwaranciji.

4. Gwarancja nie obejmuje wad powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zuzycia.

Dotyczy to miedzy innymi wytacznikdw, wytacznikdw ochronnych i silnikdw, w przypadku

ich zuzycia.

5. Roszczenie z tytutu gwarancji moze byé rozpatrzone tylko wtedy, kiedy:

Dowadd daty zakupu mozna potwierdzi€ prezentujac paragon.

Nie przeprowadzono zadnych napraw i/lub wymian przez osoby trzecie.

Urzadzenie nie byto narazone na niewtasciwe uzytkowanie (przecigzenie urzadzenia lub

zamontowanie niezatwierdzonych akcesoriow).

« Nie ma uszkodzeh spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, takimi

jak piasek lub kamienie.

Nie ma zadnych szkdd spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczefstwa i

instrukcji obstugi.

6. Postanowienia gwarancyjne obowiazuja tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i do-
stawy.

7. Wadliwe narzedzia, nalezy zwrocic za poSrednictwem sprzedawcy, zostang one przez nie-
go odebrane pod warunkiem, ze produkt zostat odpowiednio zapakowany. Jesli wadliwe
towary zostang wystane bezposrednio przez konsumenta, bedziemy mogli je przyjac tylko
wtedy, kiedy konsument pokryje koszty wysytki.

8. Produkty, ktore zostaty dostarczone w ztym stanie opakowania, nie beda przyjmowane.
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LISTA CZESCI

NR. Opis ILOSC
1 Sruba 1
2 Uchwyt wiertarski 1
3 Wrzeciono wyjsciowe 1
4 Kulka 1
5 Sprezyna 1
6 Stalowa tuleja 1
7 Pierscief zabezpieczajacy 1
8 Przektadnia 1
9 Uchwyt tozyska (Al) 1
10 Pierscien Segera 1
M Pokretto 2
12 tozysko kulkowe 1
13 Uchwyt na szczotki 2
14 Szczotka weglowa 2
15 Nasadka uchwytu szczotki 2
16 Obudowa 1
17 Sruba 10
18 Induktor 2
19 Kulka 1
20 Pierscien Segera 1
21 Stalowa tuleja 1
22 Wirnik 1
23 tozyska kulkowe 1
24 Stojan 1
25 Etykieta marki 1
26 Obudowa 1
27 Zacisk kablowy 2
28 Sruba 1
29 Przetacznik WL./WYL. 1
30 Kondensator 1
31 Ostona kabla 1
32 Kabel zasilajacy 1
33 Etykieta oceny 1
34 Uchwyt 1
35 Ogranicznik gtebokosci 1
36 Klucz metalowy 1
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BCTYN

Balu HOBUM iIHCTPYMEHT NepeBULLIMTb Balli OYiKyBaHHSA. BiH BUroToBMeHUN i3
[O0TPMMaHHAM HalCyBOPILLIMX BUMOT SIKOCTi Ta BifNoBifa€e HaMBULLIMM KpUTepisiM.

BMKOPUCTOBYBATM BaLLl HOBMI iHCTPYMEHT 6y[1e Nerko Ta 6e3neyHo, a 3a yMOBW BUKOHAHHS
HEe0o6XigHOro 06CNyroByBaHHSA BiH HAMiMHO NPOCY>KUTb BaM 6araTo PoKiB.

YBATA! Mepepn, BAKOPUCTAHHSAM BaLLIOr0 HOBOI0 €MIEKTPUYHOIO iIHCTPYMEHTY YBaX<HO Ta
MOBHICTHO MPOYMTaNTE IHCTPYKLiHO 3 eKcrinyaTadlii.
0c06nMBO 3BaXKamTe Ha NonepeaKeHHs.

3AXUCT HABKOJTULLUIHBbOIO CEPEQJOBULLIA

HE

Lis no3HauKa € BiqOMOLO ik «CUMBOS 3aKPECeHOro CMiTTEBOIO
KOHTenHepa». Konwu ii HaHeceHo Ha BMPi6 a6o akyMynsaTop, Le
03Hauae, LU0 MOro He MOXHa YTUNMi3yBaTu siK NO6YyTOBE CMITTSA
3aranbHoro Tuny. JesKi peyoBMHMU, sIKi MiCTATLCS B €NEeKTPUUHUX/
eNeKTPOHHMUX BMpPOGax Ta aKyMynaTopax, MOXYTb 6yTu
LWIKigIMBMMUM N5 300pOB’s fnofgen abo ans HaBKOMULLHLOMO
cepegosuLLia.

ENneKTpWYHi/eneKTPOHHI BUPpO6U MatoTb BUKMOATUCA NuLLe
00 creyianbHMX 3aco6iB 360py 3 NoganbLUNM BUYYEHHAM Ta
nepepo6Koro MaTepianis, IKi BOHW MiCTATb. [N YCMiLLHOI po60TH
TaKUX CXeM 360py Ta 3aXMCTy HAaBKOMLLHbLOIO cepegoBmLLa
HeobXifHa BaLLla y4YacTb.

YMOBHI MO3HAYEHHA

3aBofcbKa TabnmMuka Ha BaLLIOMY iHCTPYMEHTiI MOXKe MICTUTW MEBHI NO3Ha4YeHHS. BoHM
Bijo6paKatoTb Ba>KNMBY iHpopMaLlito LLI0J0 BUPOBY abo CNocoby MOro BUKOPUCTaHHS.

@ BUKOPUCTOBYMTE 3aCO6M 3aXUCTY OpraHiB CIyxXy.

BUKOpUCTOBYIMTE 3aCO6M 3aXUCTY OpraHiB ANXaHHS.

BUKOPUCTOBYIMTE 3aCO6M 3aXUCTY OpraHiB AUXaHHS.

c € BnKOHy€E BMMOrW BignoBigHWX NpaBus 6e3neKku.

@ MogBinHa i3onsuia 4na 4o0aTKkoBoro 3aXuCTy.

@ MpounTanTe iIHCTPYKLitO 3 BUKOPUCTAHHS.
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TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKH

Hanpyra: 230-240B-50Ty
HoMmiHanbHa NoTy»HiCTb: 500 BT
LLIBMAOKICTb XOMI0CTOr0 X04Y: 0-2800x8™
MicTKicTb NaTpoHy: 1.5-13MMm
[iameTp cBepaniHHSA: nepeso-20MMm

cTanb -10MM

uerna-13mm

Bara: 1.4Kr

Llen BMpi6 oCHaLLieHO NoLBiNHO i30NaUi€t0. Big MOXNMBOro yaapy enekTpuyHUM CTPYMOM
BacC 3axuLLia€ NofBirHa ionsyis.

[AHI NPO PIBEHb 3BYKOBOI MOTY>XHOCTI TA BIBPAL}IT

CepefHb03BaXKeHe 3HaYeHHs 3BYKOBOIO TUCKY. 96 Ab(A)
CepeHb0O3BaXKeHe 3HaueHHS 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI 104 oB(A)
MoxmbKa 506(A)

PiBeHb IHTEHCMBHOCTI 3BYKY [1/1s1 OriepaTopa MoXe nepesuLLlyBaTh 85 ab(A); HeobXigHUM €
BXWTTA 3aX0MiB A4/151 3aXUCTY OPraHiB CryXy.

BIBPALLIA

MeTot0 EBPOMNENCLKOI AMPEKTMBM LLIOMO BrMBY $isnuHMX dakTopis (Bi6paLlii) € moriomora
Y 3MEHLLIEHHI LLIKOOW, AIKY MOXe 3anogiaTu BibpaLlis pyKaM onepaTopis, AKi NpautooTh i3
€NeKTPUYHMMM IHCTPYMeHTaMU. [IMpeKT1Ba BUMarae Bif BUPOGHWKIB €MeKTPOIHCTPYMEHTY
BKa3yBaTW pe3ynbTaTi BUNpo6yBaHb Ha piBeHb BibpalLlii, LLI06 KOpUCTyBadi MOrnv pobmTn
NoiHOPMOBaHi piLLIeHHS LL0A0 BUGOPY iIHCTPYMEHTIB Ta TPMBANoCTi iXHbOro 6e3Me4HOoro
LLIOQEHHOMO BUKOPUCTaHHS. [ogaTKoBy iHGopMaLlito MOXHa OTPUMATK 3a apPecoo WWW.
hse.gov.uk

[Ons uboro BUPo6y BUKOHAHO BUNPOBYBaHHS OJ151 BUSHAYEHHS PiBHA BiGpalLlii
MeToamKa BUnpobyBaHHs: EN62841

BUMipsiHe 3HaueHHs piBHSA BibpaLii

TunoBe cepeHbO3BaXKEHE 3HAYEHHS BibpaLii

YaapHuiA gpunsib Ha 6ETOHi 768 m/c?
CeepaniHHA MeTarny. 292 m/c?
Moxubka 1.5 Mm/c?

BKa3aHe BMMipsiHE 3Ha4YeHHs PiBHSA Bibpauii € MiHiManbHUM Ta Ma€ po3rnsgaTucs 3
ypaxyBaHHSM MonoXeHb Aito4Mx NpaBui LLOQo BiGpaLii.
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BupaxyBaHHs paKTUUYHOT TPUBANOCTi MPOCTO MOXe 6yTU cknagHMM. [logaTKoBy
iHbOpMaUito {00 LibOro MMTaHHSA MOXKHa OTpUMaTK Ha canTi Cry»K61 OXOPOHW 300POB’A Ta
HaBKOMWLLIHBOrO CEpefoBULLIA.

YBATA: Tp1BanicTb 4acy, KOnu iHCTPYMEHT He npautoe abo € BUMKHEHUM, He MOBMHHA
BPaxOBYBATUCh Y 3arasibHill TpUBAnocTi ekcrnyaTauii. KpiM Toro, po3paxyHKu 3arasnbHoi
TpuWBanocTi ekcnnyaTauii 6epyTb 40 yBarn caMoro KOpucTyBaya Ta 6e3 BUKOPUCTaHHSA
iHLLIMX iIHCTPYMEHTIB. IKLLIO0 TaKO>K BUKOPUCTOBYHOTLCA iHLLI iIHCTPYMEHTMH, Lie 3MEHLLIYE
TpuBanicTb eKcrnyarawii Lboro iHCTpYMeHTY. 3assneHnin(-i) saranbHui(-i) piseHb(-Hi)
Bi6paLLii Ta 3aABNeHU(-i) piBEHb(-Hi) LLIYMy 60 BUMipSHO BiAMOBIAHO 00 CTaHAAPTHOrO
MeTody TeCTyBaHHSA. BOHW MOXYTb 6YTW BUKOPUCTaHI A4ns NOPiBHAHHA OQHOr0
€MNEeKTPOIHCTPYMEHTA 3 IHLLIMM.

3assneHun(-i) saranbHuin(-i) piseHb(-Hi) Bibpauii Ta 3aasneHnn(-i) piseHb(-Hi) LLyMy
MOXKYTb 6y T TaKOX BUKOPUCTaHI B NornepeaHix oLiHIOBaHHSAX BN/MBY BiGpaLin.
MOMEPEOEHHS. PieHb Bi6paLii Ta piBeHb LLYMy Mig Yac $paKTUUHOrO0 BUKOPUCTAHHS
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BigPi3HATUCS Bif 3aeKapoBaHWX PIBHIB 3aMe»HO Bif YMOB,
Y IKMX BUKOPUCTOBYETLCS EMEKTPOIHCTPYMEHT, 30KPeMa, Bif TOro, AKa caMe 3aroToBKa
06pO6NSETLCS;

3HaueHHs Bibpauii HeobXigHi Ana BU3HaYeHHs 3axofiB 6e3MeKkn A 3aXMCTy KOpUCTyBava,
AKi FPYHTYIOTbCS Ha OLiHIOBaHHI BMNMMBY Bi6paLii y peanbHMUX yMOBax BUKOPUCTAHHS
(3Baxkatoum Ha BCi meTani onepauinHoro UMKy Taki, AK KifbKiCTb pasis BUMKHEHHS
€MeKTPOIHCTPYMeHTa Ta KO eNeKTPOiHCTPYMEHT NpaLtoBaB Ha X0/10CTOMY Xofy, Ha
[100,aTOK [10 Yacy 3aryckKy).

OnepaTopy peKoMeHOYETbCA HAAraTV 3aCO6U 3aXMCTY OpPraHiB CIyXxy.

AAKUM YHOM BMKOPUCTOBYETLCS IHCTPYMEHT Ta sIKi MaTepiasnivi HUM PiXKy ThCS.

IHCTPYMEHT 3HaxoOUTbCA Y CPaBHOMY TEXHIYHOMY CTaHi Ta 4o6pe OornsgaEThbCes.
BMKOPUCTOBYHOTbCSA NMpaBUIIbHI [OOATKOBI Npunagas; iHCTPYMEHT YTPUMYETLCSA FOCTPUM
Tay Hane>xHoMmy cTaHi.

MiLHe TPUMaHHS 3a pyyYKku Ta BUKOPUCTaHHS BigMoBigHWX 3aco6iB Big BiGpaLlii.

LlinboBe BUKOPUCTaHHS IHCTPYMEHTY Y BiAMOBIQHOCTI [0 NPU3HAYEHHS Ta L€l iHCTPYKUi.

Y pasi HenpaBuU/IbHOro BUKOPUCTaAHHSA JaHMMW IHCTPYMEHT MoXKe BUKITMKaTU CUHO,POM
BNNMBY Bi6pauii Ha kucTi pyk. MOMEPEOXXEHHSA. HeobxigHO BU3HavaTK 3axoau 6e3nekm
L5 3aXUCTY KOPUCTYBaya, AKi FPYHTYIOTbCA Ha OLiHIOBaHHI BNAMBY Bi6paLin y peanbHUX
YyMOBaXx BUKOPUCTaHHS (3Bakatoum Ha BCi geTani onepawinHoro UMKy Taki, fiK KifbKicTb
pa3iB BAMKHEHHS eMeKTPOIHCTPYMEHTa Ta KON eNeKTPOiHCTPYMEHT npaLloBaB Ha
XOSI0CTOMY XOfY, Ha [JOGATOK [0 Yacy 3arycKy).

MiHiMi3auis p13nKy BnamBy Bi6padii.

3ABXX[OW BUKOPMCTOBYWMTE CBEPAA Y HarNeXXHOMY TEXHIYHOMY CTaHi.

Mpug6anTe sKICHI NPOTUBIGPALiNHI PyKaBULi Ta BAKOPUCTOBYMTE iX i3 LIUM iIHCTPYMEHTOM.
06CnyroByiMTe IHCTPYMEHT BifMOBIgHO [0 LMX iIHCTPYKLN 1 peTesibHo 3MaLLyiTe oro (npu
Heo6XiaAHOCTi).

Mpw perynsapHoOMy BUKOPUCTaHHI iIHCTPyMeHTa npuabanTe akcecyapu 418 3aXUCTy Big
Bi6paLlii;

He BMKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHTW Npu TeMnepaTypax 10°C a6o HMKYe.

MnaHynTe cBit po6ounit rpadik TaKUM YMHOM, LLIO6 PO3MOAINNTU BUKOPUCTAHHS
iHCTPYMeHTa 3 BUCOKMM piBHEM BibpaLlii Ha KinbKa gHiB.

KOHTpOsb CTaHy 300poB’s

Yci po6iTHUKM MatoTb NPOXOANTU MEAUYHUI OFNsA 3 METOK PaHHLOIO BUSIBNEHHS Ta
norepeyKeHHs PO3BUTKY 3aXBOPOBaHb, CMIPUYMHEHWNX BISIMBOM Bi6paLlii, Ta MOA0BXMTU
TpuBanicTb NpodecinHoi QisNbHOCTI.
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IHCTPYKLIi 3 TEXHIKU BE3MEKH
3aranbHi npaBuna Npo foTPpMMaHHSA TEXHIKK 6e3neku

MOMEPEOXKEHHSA! O3HaoMTecs 3 yciMa 3acTepe)xeHHAMM 3 TeXHiKu 6esneku,

iHCTPYKUisiMK, iNtocTpaLiasMm Ta TeXHIYHMMM XapaKTepUCTUKaMM, LLIO 400,al0TbCA

A0 eneKTPoiHCTPyMeHTa. HeJOTPMMaHHS BCiX MepepaxoBaHNX HMXKYE IHCTPYKLiN
MO>e MPU3BECTU [0 YPaXKEHHS ENEKTPUUHMM CTPYMOM, MOXKeXi Ta/abo CEPO3HNX TPABM.
36epexiTb BCi BKa3iBKM 3 TeXHiKU 6e3neku Ta iHCTPYKLii 4715 NofaibLLIOro BUKOPUCTaHHSA!
TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT» Y NornepenKeHHsAX CTOCYETHLCS BaLLIOro efeKTPUYHOMO
iHCTPYMeHTa, AKW1I MPaLIFOE Bif Mepexi (0poToBwMi) a6o Bif akyMynaTopa (6e3nposiaHui).

1.be3neka po604oi 30HU

a)Po6oua 30Ha NOBMHHA 6YTHU UUCTOIO Ta f06pe ocBiTNEHO0. 3axapaLleHi a6o
HeJoCTaTHbO OCBITEHI MiCLISt MOXKYTb CTaTV MPUUMHOIO HELLIaCHOro BUMagKy.

b)He BMKOpPUCTOBYIATE €NEKTPOIHCTPYMEHTH Y BUBYyXOHe6e3neuHin atMocdepi,
Hanpuknag, y NpucyTHOCTI JIlerko3aMMMCTUX PiguH, rasie a6o nuny. ENeKTpuyHi
IHCTPYMEHTW CTBOPIOKOTL iICKPW, IKi MOXKYTb CMPUYMHUTIM 3aIMaHHSA Ny abo napis.

c)Mig yac po6oTK 3 eNeKTPOoIHCTPYMEHTOM TPUMaWiTe AiTeit Ta CTOPOHHIX oci6 nogani.
HeyBa)<HiICTb MOX<e MPU3BECTW [0 BTPATU KOHTPOHO.

2.EnekTpo6e3neka

a)LLlTeKkep NigKNioueHHA eNeKTPOiHCTPYMeHTa NOBUHEH BignosigaTu poseTtui. Y
»KOAHOMY pasi He cnig BHOCUTU 3MiHM B KOHCTPYKLIilo LUTeKepa. He BUKOpUCTOBYMTE
LUTeKepHi aganTepu i3 3a3eM/IeHUMU eNNeKTPOiHCTPYMeHTaMu. OpuriHanbHi
LLTEeKepu, L0 BigMNOBigaloTb po3eTKaM MepeXXi, 3HUXKYHTb PU3UK YParKeHHS
€MNeKTPUYHUM CTPYMOM.

b)YHUKaiTe KOHTaKTY Tina i3 3a3eMneHMMM NOBEPXHAMU, TaKUMMU AIK, TPY6U, pagiaTopu,
NAUTU Ta XONOAUNbHUKM. AKLLO BaLLle Tif0 3a3eMNeHe, NiOgBULLYETHCA PUSUK
YPaXKEHHS €M1eKTPUYHUM CTPYMOM.

C)3axuLLjaiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT Bif BNAMBY AOLLY Ta Bosoru. MoTpannsaHHsA Boau B
€MEKTPOIHCTPYMEHT 36iMbLLYE PUSUK YPAXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

d)BukopucToByinTe Ka6enb BUKIOYHO 3a MOro NPSMUM NpusHaueHHsM. Hikonu
He BUKOPUCTOBYWUTE Kabesib AN NnepeHeceHHs, NigTaryBaHHA a6o Big’eqHaHHA
eNeKTPOoiHCTPYMeHTa 3 po3eTKU. TpuMmaiTe kabenb nogani Big Tenna, Mactuna,
rocTpMx KpaiB a60 pyXoMmKX YacTHH. MoLLKOOXKeHi ab0o 3annyTaHi Kabeni 36inbLUyoTb
PU3UK YPaXKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

e)lpu po6oTi 3 eNeKTPoIHCTPYMEHTOM Ha BYNMLi, BUKOPUCTOBYMTE NOLOBXKYBaY, LU0
nigxoauTb ANA BUKOPUCTaHHSA Ha BiGKpUTOMY NOBITPi. BUKOPUCTaHHSA Kabento, Lo
NigxXoanTb ANs 30BHILLUHLOr0 BUKOPUCTAHHS 3HMXKYE PUSNK YPAXKEHHS EMEKTPUYHUM
CTPyMOM.

f)AKLLLO HEMOXKITMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA €/IeKTPOIHCTPYMEHTa Y BOJIOroMy
NpUMiLLleHHi, BUKOPUCTOBYMTE AXKepesio XKMB/IeHHA 3 MPUCTPOEM 3aXUCHOro
BuMKHeHHs (M3B). BukopucTaHHs M3B 3HUXKYE PU3UK YPaXKeHHS eNeKTPUUHUM
CTPYMOM.

3.0cobucra 6esneka
a)Mpw po60oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM 6yabTe NUIbHI, CTeXKTe 3a CBOIMU AisfAMM i
KepyuTecs 340pOBUM rny3foM. He BUKOPUCTOBYMTE €NeKTPOIHCTPYMEHT, AKLL0
BM BTOMJIEHi uu nepe6yBacTe Nig BNIMBOM HapKOTUKIB, ankoronto a6o nikis.
KopoTkouacHa BTpaTa yBaru nig yac po6oTu 3 e1eKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTU
0,0 CEPMO3HUX TPaBM.
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b)BukopucTosyiTe 3aco6u iHOVBIAYanNbHOro 3aXMCTy. 3aBXKAMN HOCITh 3aCO6M 3aXUCTY
ouen. 3axmCcHi 3acobu, TaKi K, pecnipaTop, HEKOB3HE 3aXMCHE B3YTTH, Kacka abo 3acobm
3aXMCTY OpraHiB CrlyXy, LLi0 BUKOPUCTOBYHOTLCS Y BiOMOBIAHMX YMOBaX, 3HU3ATb PU3UK
OTPUMaHHS TPaBM.

Cc)He fonyckanTe BUNagKoBOro sanycky. Mepeq NigKioueHHAM A0 AXKepena XXUBMeHHS
Ta/a6o akyMynaToOpHOI 6aTapei, NiAHATTAM a60 NnepeHeCeHHAM iHCTPyMeHTa
nepeKoHamnTecs, LLI0 NepeMuKay 3HaxX0AUTbCSA B MOMOXKEHHi «BUMK.». [epeHeceHHs
€NeKTPOIHCTPYMEHTA 3 NanbLEeM Ha BUMMKaYi a60 BKMIOYEHHS eNEKTPOIHCTPYMEHTa 3
BUMMKaYeM B MOMOXKEHHI «YBIMK.» MO>KE MPU3BECTU [0 HELLIACHMX BUMaAKIB.

d)Mepepn BBiIMKHEHHAIM eNeKTPoIHCTPYMeHTa 3a6epiTh BCi perynioBanbHi a6o ramkosi
Kntodi. FanKkoBMIM KNty a6o 6yab-fAKUI iHLLWI K04, 3aNIMLLEHUI Ha YaCTUHI
€eKTPOIHCTPYMEHTA, Ika 06ePTAaETLCS MOXKe NPU3BECTW [0 TPaBM.

e)He TArHiTbCA 3aHaATO [aneko. 3aBXau 36epirainTe CTilike NOMOXKeHHs Ta piBHOBary.
Lle mae 3Mory KpaLLie KOHTPOMOBaTW €MEKTPOIHCTPYMEHT Y HECMOAiBaHUX CUTYaLLisX.

f)HociTb BignosigHuit ogar. He HociTb NnpocTopuit ogar a6o npukpacu. TpumanTe
BOJIOCCA Ta O[Ar nofani Bif pyxoMMX YacTUH. BinbHuI ogsr, npukpacu a6o gosre
BOJI0CCA MOXKYTb MOMacTX B PyXOMi YaCTUHW.

g)flKLo nepea6ayeHi NPUCTPOI 4n1s NiQKIOYEHHA NUOBSIOBIOBaYIB | NUMNO036ipHUKIB,
nepekoHaMTecs, LL|0 BOHU NigK/MI0YeHi i BAKOPUCTOBYIOTLCA HaNIeXKHUM YNHOM.
BMKOpUCTaHHSA NUMOBIOBOBAYa MOXeE 3MEHLLINTU PUSNK BUHUKHEHHS HeGe3MeKu,
MOB’I3aHOI 3 MUIOM.

h)He noknaganTecs HagMipHO Ha CBOE f06pe 3HaHHA iIHCTPYMEeHTa, OTPUMaHe B
pe3ynbTaTi YacToro BUKOPUCTaHHS, He irHopyiTe 3ano6ixkHi 3axoau Npu po6oTi 3 HAM.
Hepn6ani gii 3a MUTb MOy Tb NPU3BECTU [0 CEPNO3HUX TPABM.

4.BUKOPUCTAHHSA TA Aornapa 3A EJIEKTPOIHCTPYMEHTOM

a)He 3acTocoByiiTe HagMipHOro 3ycunnsa nig 4yac po6oTn 3 iHCTPYyMEHTOM.
BUKOPUCTOBYMNTE €NeKTPOIHCTPYMEHT, L0 BigNOBiga€ BaLoOMy cnocoby
BMKOPUCTaHHS. MpaBuibHO Nigi6paHuin eneKTPoiHCTPYMEHT NoNerLumTb i y6esneunTb
BMKOHaHHS pPO60TM 3 TiEH LUBUAKICTIO, A5 SIKOI BiH MPU3HAYeHUI.

b)He BMKOPUCTOBYIMTE €MEKTPOIHCTPYMEHT, AIKLLIO BUMMKaY He NepeMUKacTbCs. byb-
KU eNeKTPOIHCTPYMEHT, SIKUA He MOXe YNpaBnsTUCS 3a [0NOMOro BUMMKaya
He6e3MNeYHNM | MOBUHEH 6YTU BiLPEMOHTOBAHMI.

c)Mepen npoeefeHHAM 6yAb-AKMX HanalUTyBaHb, 3aMiHOI0 Npunaansa aéo nepep,
36epiraHHAM eNeKTPOoiIHCTPYMEHTY, Bif’eqHalTe LUTeKep Bif A)Kepena XKUBJeHHA
i/a6o 3HiMiTb aKyMynaTopHy 6aTapelo. Taki 3ano6ixHi 3axo4u 3HUXKYIOTb PU3UK
BWMagKOBOr0 BBIMKHEHHS €/1eKTPOIHCTPYMEHTA.

d)36epiraiTe eNneKTPOIHCTPYMEHT y HeAOCTYNHOMY ANA AiTeit Micui Ta He fossonsaiTe
oco6aM, fiki He 3HaMOMi 3 ef1IeKTPOiHCTPYMEHTOM a60 MMM iHCTPYKLUisMu,
BUKOPUCTOBYBATU MOro. ENEKTPOIHCTPYMEHT B pyKaX HeoCBiAYEHNX KOPUCTYBaYiB
MO>Ke CTaHOBUTW HEGE3MEKY.

€)TexHiuHe 06CyroByBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTIB. [1epeBipAnNTe eNeKTPOIHCTPYMEHT
Ha NpegMeT rnepekocy a6o 3aigaHHS PyXOMUX YacTUH, MONOMKK AeTanen i 6yab-
AKi iHLWI CTaHW, AKi MOXKYTb BMIMHYTM Ha PO6OTY €NeKTPOIHCTPYMeEHTA. AKLLO
€MNeKTPOIHCTPYMEHT MOLLIKOOKEHUI, BiGPEMOHTYMNTE NOro nepeq BUKOPUCTAHHSAM.
HewlacHi BUNagKkun € HacnigkoM HegoCTaTHbLOrO TEXHIYHOro gornagy 3a
€MeKTPOIHCTPYMEHTOM.

f)TpumaiTe pisanbHi iIHCTPYMeHTM 3arocTpeHUMM Ta YUUCTUMM. [1pY HaneXXHOMyY ornsgi
pi>Kyui IHCTPYMEHTU 3 FOCTPUMM PidKYUYMMUN KPasiMU MEHLLI CXWITbHI A0 3aidaHHS | HUMU
nerLue ynpaensaTu.

g)BUKOPUCTOBYMTE enleKTponpunaau, npunagas, Hacagky ToLLO BiANoBiAHO [0 LX

136



iHCTPYKLiK, 3 ypaxyBaHHAM YMOB po60TH i BAKOHYBaHOr0 3aBAaHHA. BUKOpUCTaHHS
eneKTPOIHCTPYMeHTa /14 onepauin BigMiHHWX Bif TUX, 4Ns AKWUX BiH NpU3HaYeHU,
MO>Ke MPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HE6E3MEUHMX CUTYaLlil.

060B’A3KOBO:

h)CnigkyiTe 3a TUM, LLLO6M NOBEPXHi 3aXONNeHHA 6yNU CyXMMU, YNUCTUMMU, He
3a6pyaHeHMMM 0JIMBOI0 a60 MacTUNOM. CriM3bKi PyuKkn a6o MOBEPXHi 3aXOMneHHs
He JagyTb 3MOry 6e3mneyYHo YyTPMMYBaTW IHCTPYMEHT i KEpYBaTUM HUM Y HELLITaTHUX
cuTyauinx.

5.06CJTYTOBYBAHHSA
a) [oBipTe 06cNyroeyBaHHA eNleKTPOIHCTPYMeHTa KBanipikosaHoMy ¢paxisLio Ta
BUKOPUCTOBYWTE BMKITIIOUHO OPUTiHarnbHi 3anacHi YacTUHM. Lle rapaHTyBaTume
6e3neKy eneKTPOoiHCTPyMEHTa.

[AOOATKOBI NPABMIIA TEXHIKU BE3MEKW 019 APUNIB

1)IHCTpYKLi 3 TeXHiKM 6e3nekun ans Bcix onepawin

a)Mig yac ypapHoro ceepaniHHA BUKOPUCTOBYITE 3aXMCHIi HaBYLUHUKW. Tpusanum
BM/IB LLIYMY MOXX€e MPU3BECTW [0 BTPATU CIyXY.

b)BukopucToByitTe [OMNOMIDKHY PY4KY (pyukm). BTpaTa KOHTPOSIO Hag iHCTPYMEHTOM
MO>Ke CTaTU MPUYNHOIO TPaBM.

c)[epep BUKOPUCTaHHAM HaNeXHUM YMHOM 3aKpiNiTh iIHCTPYMEHT. [HCTPYMEHT CTBOPIOE
BENTMKUW KPYTHUIA MOMEHT, TOMY, SIKLLIO HE TPMMaTK MOro MilHo nig Yac po6oTu, ue
MO>Ke MPU3BECTU [0 BTPATU KOHTPOSTHO Ta TPaBMMU.

d)Mig yac BMKOHaHHA onepaLyi, Konu pisanbHe NpUag[a MoXe TOPKaTUCA MPUXOBAHOI
NpoBoAKM a6o BflacHOro LLIHYpa, TPMManTe eNleKTPOiIHCTPYMEHT NiMLLIe 3a i30/1boBaHi
3axBaTHi NOBepXxHi. i yac KOHTaKTy pi3aribHOro NpuMiagas 3 NPOBOLOM Mifg HaMNpyrow
BIOKPUTI MeTanesi YaCTUHW eNeKTPOIHCTPYMEHTA CTaloThb NPOBIAHMKAMU M MOXKYTb
CMPUYNHATM YPaXKeHHS ornepaTopa eNneKTpUYHUM CTPYMOM.

2)IHCTpYKUii 3 TeXHIKM 6e3neKu nig yac BUKOPUCTaHHS [OBIUX cBepaern

a)3a60poHAETbLCA NepeBMLLYBaTU HOMiHaNbHY LUBUAKICTb 06epTaHHA, Ha AKY
po3paxoBaHe CBepAs10. Y pasi NepeBULLIEHHS LLIBUOKOCTI 06epTaHHS, SKLLO BiACYTHIN
KOHTAKT i3 3aroTOBKOK CBEPAI0 MOXKE 3irHYTUCS Ta CPUUMHUTU TPaBMY,.

b)3aexpau nounHanTe cBepasiHHA Ha Manil LUBMAKOCTI, 3a6e3MeunBLLIMN KOHTAKT
Mi>K CBepA/10M Ta 3aroTOBKOI0. Y pasi NepeBuLLeHHS LUBMAOKOCTI 06epTaHHS, AKLLO
BiJCYTHIl KOHTAKT i3 3aroTOBKOI CBEPL10 MOXE 3irHY TUCA Ta CNPUYUHUTY TPaBMYy.

c)OoknapgaTu cuny Heo6XigHO TiNbKMU B3[0BX OCi CBepAna, He 3acCTOCOBYIOUMU
HagMipHUX 3ycunb. BHacNigoK NpuknagaHHs HagMipHUX 3yCUb CBEPASI0 MOXKe
3irHYTMCA, LLIO CMPUYMHUTL BTPATY KOHTPOSO Ta TPaBMy.

« [1ns 3ano6iraHHsa neperpiBaHHI0 Kabenis, MOBHICTHO PO3KPYUYMTE iX i3 KOTYLLIKW.

« AKLLO HEO6XigHWM € BUKOPUCTaHHA MOJOBXYBaya, NepekoHanTech, L0 BiH
3HaxoOUTLCA Yy CPABHOMY CTaHi, a MOro HoOMiHanbHa cuna CTpyMy BinoBiga€ BaLLIOMy
€MeKTPOIHCTPYMEHTY.

« 3a MOXKIMBOCTiI BUKOPUCTOBYMTE NeLLiaTa abo 3aTUCKyBaYi 415 HaginHoi pikcauii 06'ekTy
po6oTu.

« 3aBXOW BUMUMKaWTE iIHCTPYMEHT, MEPLL Hi>K MOKMacTX MOro.

3abe3neuynTe OCTAaTHE OCBITNEHHS.

« He npuTuckanTe gpunb 3aHaATO CUMBHO - Lie MOXe MPUBECTU A0 YMOBiNbHEHHS
OBUryHa. CBepao Ma€ BUKOHYBATW CBOK Po60OTYy 6e3 TUCKY. HanexHun gornsg 3a
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IHCTPYMEHTOM MOKPaLLMTb Pe3ysbTaTv BaLLIOi POGOTU.

« MicLe BUKOHaHHS po60TY Ma€ 6y TV BiflbHWUM BiH PU3UKIB NagiHHA.

« He gonyckamTe oci6 BikoM [0 18 pOKiB [0 BAKOPUCTaHHS LibOro iHCTPYMEeHTa.

BuKopucToByMTE NKLLIE CBEPANA, AKi NepebyBatoTb y HaNEMXHOMY TEXHIYHOMY CTaHi.

Mepepn cBepAniHHAM NepPeKoHaNTECh, LLI0 M03ay 06'€EKTY € A0CTaTHIN BiflbHUIM NPOCTIp.

Micnsa cBepaniHHA He TOpKamTecs cBepana. BoHo 6yae oy»e rapsuvm.

TpuMarTe pyKu nogani Big 06’€eKTy po6oTu.

AKLLI0 cBEPL/10 NepebyBaE No6nn3y, He 3MaxymTe pyKaMu OLLYPKM abo iHLLIE CMITTS.

Hi B AKOMY pasi He 3anunLUanTe raHyip’s, ogsr, LUHYpW, HATKK i T. iH. HABKOMO MicLs

BUKOHaHHS POGOTU.

« O6’eKT po60TH Mae 6y TV HafiMHO 3aKPINeHNI.

« SKLLIO LLIOCb BiBOMIKAE BALLly Bary nig Yac po6oTu 3 OpureMm, crovaTky 3aKiHuiTb po6oTy
Ta BUMKHITb IHCTPYMEHT, Ta NILLIE TOL,i pearymTe.

« Yac Big yacy nepeBipsnTe HagiMHICTb 3aKPiNNEHHs yCix ranok, 60M1TiB Ta iHLLIWX
dikcaTopis.

« Mig yac BUKOpUCTaHHA APUMI0 KOPUCTYNTECh 3aco6aMu 6e3MeKn: 3aXMCHUMU
OKynsipamMu, eKpaHaMu, BYLLIHUMW 3aTUUYKaMM, 3aXMCHUMW PyKaBULIIMU Ta CMeL0OsroM.
AKLLIO Nig Yyac cBepaNiHHA YyTBOPIOETHCA NS, BUKOPUCTOBYMTE NNNIE3aXUCHY MacKy.

MONEPEMXKEHHSA. Mepen nim'eaHaHHAM iHCTPYMeHTa [0 AXKepena XUBMeHHs (PO3eTKM,
PO3MOMINBYOro LLIMTKA TOLLIO) MEPEKOHAMTECH, LLIO MOro Hanpyra € ifeHTUYHOI0 BKa3aHin
Ha 3aBOACHKIN Tabnumuli iHCTpYMeHTa. SKLLO Hanpyra g)<epena »XUBMeHHs NepeBuLLye
HOMiHanbHy A5 IHCTPYMEHTA, Lie MOXKe NPU3BECTM [0 CEPNO3HMX TPaBM KOPUCTYyBava Ta
MOLLIKOLKEHHS CaMOro iHCTPYMEHTa.

« SIKLLIO CYMHIBa€ETECh, He NiAKMoYanTe iIHCTPYMEHT. IKLLIO Hanpyra AKeperna XUBMeHHS €

MEHLLIO0 3a HOMiHarbHy 151 IHCTPYMEHTA, Lie MOXKe MOLLIKOOUTW ABUIYH.

Ller iIHCTpYyMEHT NpU3HaYeHW ansa yoapHoro cBepaliHHA Lernu, ninTKmn abo 6eToHY, Ta

3BMYANHOro CBEPLATiIHHA AePEeBUHN abo MeTarny.

Llei iHCTPYMEHT Ma€ BUKOPMCTOBYBATVCh MMLLIE 3@ MPM3HaYeHHSAM. Ioro BUKopUCTaHHS

0115 BAKOHaHHSA 6yOb-AKMX iHLUMX POGIT, HE BKa3aHMWX Y Uil iIHCTPYKLii, BBa>KaTMeTbCA

HenpaBubHUM. BignosiganbHICTb 3a LWKogy abo TPaBMU, CMPUUMHEHI HEMPaBUTbHUM

BUKOPUCTaHHAM iHCTPYMeHTa, HECTUME Oro KOPUCTYBaY, a He BUPOBHMIK.

« [paBubHE BUKOPUCTaHHS iIHCTPYMeHTa nepefdayae TakoXK OTPUMaHHS BUMOT TEXHIKM
6e3neKu, BKa3iBOK LLI0[0 MOro 360py Ta ekcniyaTauii BignoBigHO 00 Uiel iIHCTpYKLii.
Yci 0cobu, iKi BUKOPUCTOBYHOTb a60 06CNYroBYHOTb LIeN iIHCTPYMEHT, MatoTb 6yTH
03HaMOM/IEHI 3 L€t IHCTPYKL €I Ta PO3YMITM NOTEHLiNHI 3arpo3u. Lien iHCTpyMeHT
He Ma€ BUKOPMUCTOBYBATUCH iTbMM Ta 0CO6aMM 3i CNabKMUM 300PO0B’AM. AKLLIO Y 30Hi
BMKOPUCTAHHSA LibOro iHCTPyMeHTa nepebyBatoTb 4iTH, 3@ HUMU Ma€ 6yTU MOCTiNHe
crnocTepexeHHs. Tako) Heo6XigHO BUKOHYBAaTW NpaBua 3anobiraHHsA HeLLacHUX
BUMAAKIB, AKi Oi0Tb Y BALLIOMY perioHi. Te » CTOCYETbCA 3aranbHUX npaeswni npodecinHoi
6e3MneKm Ta OXOPOHU rpaLi.

« BUPO6HMK He HecTMMe HisKoi BiAMOBiganbHOCTI 3a 6yAb-AKi 3MiHW KOHCTPYKLii

IHCTpYMeHTa a60 CNPUYMHEHY HUMM LLIKOZY.

HaBiTb MiJ Yac BUKOPUCTAHHSA iIHCTPYMEHTA 3rigHO 3 iIHCTPYKLIED HEMOXKITMBO YCYHYTU

BCi 3aNIMLLIKOBI YNHHMKW pU3KNKY. KOHCTPYKLiSl 1 AN3anH IHCTPYMEHTa MOy Tb MPU3BECTU

0,0 BUHMKHEHHS TakMx Hebe3rnekK: NOLLKOOXKEHHS flereHb, AKLLO BiCYyTHS pecnipaTopHa

Macka.
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MoLLKOOKEHHS OpraHiB Cryxy 3a BiaCyTHOCTi epeKTUBHMX 3aC06IB 3aXMUCTY.
Y pasi HenpaBUbHOIO0 BUKOPUCTAHHA JaHWUWN iIHCTPYMEHT MOX<e BUKINKaTU CUHOPOM
BMAVBY BibpaLlii Ha KNCTi pyK.

3HAWTE CBIN IHCTPYMEHT

Mepen BUKOPUCTaHHSAM iHCTPYMEHTa 03HaMoOMTeCs 3 yCiMa Moro dyHKLissMU Ta BUMOramm
6e3neKkn. BUKOp1CTOBYWMTE IHCTPYMEHT Ta MOro npuiagas nuLLe 3a npusHayeHHsM. byab-
sIKe iHLLIe 3aCTOCYBaHHS KaTeropuyHO 3a60POHSETLCS.

3
7 \
° el N
1 )
8
10 5 4
11
9
6
2
1.NaTpoH. 7.06Mex<yBay rmmeunHM.
2.Kritou gns 3aTUCKHOro naTpoHa. 8.Bubip npsmMoro/peBepcrBHOIO
3.CNyCKOBUM rayok. pexumy
4 [1onoMi>kHa pyuKa. 9.PerynsTop LUBMOKOCTI.
5.BU6Gip yOapHOro pexxmmy/pexnmy 10. TBUHT diKcaLlii OAaTKOBOI PyUKU.
cBEpPOJIiHHS. 11. KHonka o6MexKyBaya rmmnbnHn

6.KHoMnKa 610Ky BaHHS.

IHCTPYKLIIi 019 3BMPAHHSA

YBATA! MNepen BUKOHAHHAM 6yOb-IKMX HanaluTyBaHb NePEKOHANTECH, LLIO iHCTPYMEHT
BMMKHEHWW Ta Biy E0HAHWU Bif, [>Kepena XUBMEHHS.
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BCTAHOBJIEHHS TA PEFY/IIOBAHHSA [JOOATKOBOI PYUKM (nviB. doto 1)

1.PO3MICTiTb O pWsib Ha MiLJHI MOBEPXHI.

2.0cna6bTe GiKCyUMA FrBUHT Ha pyuLi.

3.MpocyHkTe pyyKy Yepes KOMip 3a MaTpoOHOM.

4,06epTatoun BCTaHOBITb PYUKY B HEO6XiOHE MOMOMEHHS.
5.3HOB 3aTArHITb GIKCYIOUNIA TBUHT 0151 3aKPIirNsIEHHS PYUKU.

HAJTALLITYBAHHA OBME>KYBAYA MUBUHU (gus. doto 1)

O6MexXyBay FMUGMHU BUKOPUCTOBYETLCS A1 CBEPAMiIHHSA [0 BCTAHOBMEHOI FMUGUHM.
1.HaTUCHITb Ha KHOMKY 06MeXyBaya rMMOEMHN A5 0CNabneHHs.

2.BcTaBTe 06MeXKyBay Ta BCTAHOBITb MOr0 Y 6a>KaHe MonoXKeHHs.

3.BignycTiTb KHOMKY Ans dikcaLii o6MexyBaya rmmomnHN.
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HAJTALLITYBAHHS MATPOHA (v $oTo 2)

Mepen BUKOHAHHAM 6yOb-AKUX HanalLUTyBaHb, 3aMiHOK CBepAen TOLLO NepeKoHamTeCh,
LLIO ApWIb BiAKITOUYEHUI Big MepeXxi, a CNyCKOBWUI ravyoK 3HaX04UTLCS Y BUMKHEHOMY
MOSOMEHHI.

118 po3KpUTTS NaTPOHa BCTaBTe K104 B OWH i3 TPbOX OTBOPIB. MOBEPHITbL KMHOY MPoTH
rOAVHHMKOBOI CTPINKM.

2.BcTaBTe cBep 10y NaTPOH. BigLEeHTpyMTe Moroy naTpoHi.

3.BcTaBTe Kntoy y OTBIp. MOBEPHITb KoY 32 rOOMHHWKOBOK CTPINKOK. HafinHO 3aTArHiTh
MaTpOH.

4.BupganiTb KNty Ta 36epiranTe 1oro y 6e3neyHoMy MicLi.

YBATA: Hi B aAKOMY pa3i He ocnabnsnTe Ta He 3aKpyyynTe NaTpoH, TPUMaroum noro Ta
obepTatoum gpunb!
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BUBIP MPAAMOI0/PEBEPCUBHOIO PEXXKUMY (auB. poTo 3)

Mo>KHa BU6paTV MPSIMUIA a60 PEBEPCMBHMUIA HaMPSIMOK 06EPTaHHS iIHCTPYMEHTa.

LLl06 BMGpaTW NPSMUIN PEXKMM 06epTaHHS, BignyCTiTb CMYCKOBUIM rayoKk Ta BCTAHOBITb
nepeMuKay NpsMoro/pPeBepCMBHOMO PEXMMY Y npase (R) MONOXeHHS.

LLlo6 BU6paTK PEBEPCUBHUIN PEXKUM 06€pTaHHSA, BCTAHOBITb NepeMuKay npsMoro/
PEBEPCMBHOIO PEXMMY Y fliBe (L) MOMoXeHHS.

MNONEPEQXEHHS. Mpu 3MiHi pe)XxUMy nepekoHamTecs, L0 CNYCKOBUI rayok He
HaTUCHYTUI, @ OBUTYH 3YMUHEHWI.
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PErYNATOP LUBUOKOCTI (que. $oTo 4)

Llei iIHCTPYMEHT OCHaLLIeHO PEryaTOPOM LUBUAKOCTI: YUM CUMbHILLE BU HaTUCKAETE
Ha CNYCKOBMM rayok, TUM LLUBMALLE iIHCTPYMEHT 06epTa€ETbCA Ta GiNlbLLUMN MOMEHT
CTBOPHOETHLCA. LLIBUAKICTb PeryrntoeTbCs CUMOK HAaTUCKaHHS Ha CMYCKOBUI FavoK.
PerynaTop Aae BaM MOXMBICTb BU6PaTV ONTUMarnbHY LLUBUAKICTb 07151 BAKOHAHHS
KOHKPETHOr 0 3aBAaHHs. LLI06 06MeXXMTW MaKCMMarbHY LLIBUOKICTb, NOBEPTANTE PErynsaTop
Ha nepeHiv CTOPOHI rayka 4151 BCTAHOBSIEHHS 6a)KaHOr0 3HAYEHHS.

«_»

MoBOPOT Y 6iK “+” 36iNbLUYE LLBUOKICTb, a Y 6iK “~” 3MEHLLYyE il.
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ON/OFF

BMUKAHHSA TA BUMUKAHHSA (ouB. ot 5)

LL{06 3anyCTUTWN iIHCTPYMEHT, HaTUCHITb Ha CMYCKOBUIA FaYoK.

LLl06 3ynUHWUTW IHCTPYMEHT, BignyCTiTb CMyCKOBWUM ravoK.

AKLLIO HATUCHYTU Ha KHOMKY 6/10KYBaHHS NMPW HaTUCHYTOMY rauKy, rayok 6ye 3a6/10KoBaHO
Y pO604OMY MOMO>KEHHI.

Lle MoXe 6yTK 3pyYHO B TOMY BMMAAKY, AKLLO iIHCTPYMEHT Ma€ HEBMUHHO MpaLoBaTm
TpuBanum vac.

[Nns 3HATTA KHOMKM 6110KyBaHHSA HAaTUCHITb Ta BignyCTiTb CNYyCKOBMI rayokK.
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BUBIP YIAPHOIO PEXKMMY/PEXXKUMY CBEPATIHHSA (avB. $oTo 6)

1.LLlo6 BM6paTK yOapHWUIN PEXXMM: NMOBHICTHO HATUCHITb Bid3HaYeHWN CENeKTop. 1
2.L1106 B16paTH PEXKUM CBEPOSTIHHA: MOBHICTIO HATUCHITB BiA3HAYEHNI CENEKTOP. 4

it
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NiQ’eAHAHHA 00/BI0’EAHAHHSA BIO, ENEKTPMYHOI MEPEXI (qus.poto7)

Mepen BUKOPUCTAHHAM BUKOHaWTE BCi BMLLIE3a3HAYEHI HanaLTyBaHHS, Nic/s 4oro
MigKMoYiTb IHCTPYMEHT 40 MepeXXi Ta BKIHOUiTb MOro.

Micns BUKOPUCTaHHSA BIOKMHOUITb iIHCTPYMEHT, Bif EQHaNTE MOro Big MepeXi Ta 3anuLuTe
OXOJIOHYTU.
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OYMLLIEHHSA TA 3BEPITAHHSA (quB. $oT0 8)

BWKOHYWMTe 36epiraHHs, NepeBipKu Ta OUMCTKY NMPUCTPORO 3riAHO 3 HACTYMHWUM OMMUCOM:
BUMKHITb Npvnag Ta Big’eqHanTe NOro Bif e1eKTPUYHOI Mepexi.

MpPOTPiTb IHCTPYMEHT CYX0K TKaHWHOK. BUKOPUCTOBYMTE LLiTKY 019 OYMLLIEHHSA
BaXKKOLOCTYMHUX MiCLib.

30KpeMa, Nicns KOXHOro BUKOPUCTaHHSA OUMLLYNTE BEHTUNALUIMHI OTBOPU TKAHWMHOLO i
LL|iTKOHO.

MpucTanum 6pya BUOananTe CTUCHEHMM NOBITPAM (TUCK MaKc. 3 6ap).

36epiranTe npunag i oro npunagas B TEMHOMY, CyXOMy, TEMNSI0MY, A06Pe BEHTUbOBAHOMY
Micui.

3aBxawu 36epiranTe npunag y HegoCcTynHOMY O AiTenr Micui. lgeanbHa TemMnepaTypa
36epiraHHs ctaHoBUTL Big 10 o 30°C.

0Ons 36epiraHHA MW PEKOMEHAYEMO BUKOPUCTOBYBATM OPUriHaNbHY YNakoBKy a6o
HaKpMBaTW IHCTPYMEHT Bi4MOBIgHOK TKAHMHOK abo YOX/IOM, LLI06 3aXUCTUTK MOrO Big,
nvny.
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BUKOPUCTAHHA APUIIIO

1. 06epiTb pexxrM: ygapH1i abo cBep liHHS.

2. BCTaHOBITb 06MeXKyBay rMUGMHW. AKLLIO BU MOF0 HE BUKOPUCTOBYETE, BifjCYHLTE MOro
Bify NaTPOHY a60 3HiMiTb MOBHICTHO.

3. Mig’epHanTe opynb 00 eNEeKTPUUHOT MEPEXKi Ta YBIMKHITb XKMBEHHS.

4. 3aBXgu TpMManTe Opurb ABOMa PyKaMu: OQHIEK 3a OCHOBHY PYYKY Ta iHLLO 3a
[LOMOMKHY PyUKy.

5. HaTUCHITb Ha rayok, LLI06 po3roYaT CBepaniHHSA.

6. SKLLO NOTPI6HO, 3adiKCyMTe rayok.

7. BUKOHYWMTe cBepAiHHA KOPOTKMMU CEPIAMU, Ja0UN OBUTYHY Ta iIHCTPYMEHTY
OXOJTOHYTK.

8. TWCK Big BaLLMX PyK Ma€ 6yTu CMiBBICHWM i3 CBEpPLO/10M; BiH Ma€ 6y T O4OCTaTHIM Ans
CBepAiHHSA, ane He HaaTo CUITbHUM AN 3anobiraHHs 3ynyHKM ABUIyHa.

9. NMOMNEPEOXEHHS: kL0 cBepAno NepecTa€e 06epTaTUCS, 3MEHLLITb TUCK, LLI06 BOHO
3HOB Habpano LUBNOKICTb.

10. Micna 3aKiHYeHHs cBepOliHHA BigMyCTiTb rayok. He KnagiTb Apwb 40 NOBHOI 3yMUHKM
csepgna.

CBEPA/TIHHA LENN

1. 0ns cBepaniHHA Lernn BUKOPUCTOBYMTE cBepL/1a 3 Kap6igHMM HAKOHEUHMKOM.

2. BUKOpUCTOBYMTE yAAPHUIM PEXUM AN CBEPANiIHHSA 6ETOHY, MiLHOI Liernin, KaMeHHo,
LileMeHTY a6o MapMypy.

3. PexxuM cBepaniHHA BUKOPUCTOBYNTE NuLle s Uernm, BanHAHoro 6eToHy a6o
LLINTaKOG6/1OKiB.

4. NMpy cBepOniHHI TBEPLOI FMafKoi MOBEPXHi (KepaMiuHa MyiMTKa TOLLIO) HaKaiTh KIenKni
nanip g1 3ano6iraHHs KOB3aHHA cBepg/a.

MPUMITKA: PeBepcmBHe 06epTaHHS B YAAaPHOMY PEXMMi MOXKe MOLLIKOOUTW CBepaJ1o Ta

Opvnb.

CBEPOIHHA OEPEBUHU TA TUJTACTUKA

1.1MpW BUKOPUCTaHHI criipanbHUX CBEPAEN PerynsapHo BUIMMaKnTe CBepa o 3 OTBOPY AMs
BUOANEHHS CTPY>KOK.

2. 2He cnig BUKOPUCTOBYBATW Lier Opwnb 15 CBepLOliHHA MaTepiariB, po3paxoBaHMX Ha
Oy>Ke HU3bKI LLIBUOKOCTI CBEPAiIHHS.

CBEPQJ1IHHA METANY

Mpwv cBepgiHHI cTani a6o YaByHy 3MaLLlyTe HAKOHEYHUKM creLliarnbHO 0nmBoto. Mpu
CBEPASIHHI KONbOPOBUX MeTaniB TUMY Mifi, NaTyHi Ta antoMiHit0 He BUKOPUCTOBYMNTE
OXOMog>KyBaui.

TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA

1.36epiranTe iIHCTPYMEHT, Npunagnsa Ta iHCTPYKUito 3 eKcnnyaTauii y 6e3ne4HoMy Micli.
Tak/“M UHOM BM 3aBXKAM MaTUMeETe Mif PYKOH BCHO iHPOPMaLLito Ta YaCTUHM.

2. NigTpMyTe BEHTUNALINHI OTBOPW IHCTPYMEHTA 3aBXAM BifTbHUMM Ta YACTUMWN.

3. PerynspHo Bugansmnte nun Ta cMiTTA. OumLLIEHHS HaKpaLLie BUKOHYBaTW 3a JOMOMOro
CTUCHYTOrO NOBITPS @60 raHYipKOHO.

4. He BUKOpUCTOBYWMTE iKi PEYOBMHW A5 OUMLLIEHHS MNACTUKOBUX OeTanen.

YBATA: He BUKOPUCTOBYMTE XiMiuHi PEYOBMHM AN OUMLLIEHHSA NNACTUKOBUX AeTanemn

iHCTpyMeHTa. PekoMeHOYETLCA BUKOPUCTaHHSA CabKMx oumLLlyBayviB abo BOMOroi raHYipKu.

Hi B sAKOMY pasi He [oMnyCcKaTW KOHTaKTY iHCTPYMeHTa 3 BOOOH.
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AKLLO0 HeobxigHa 3aMiHa LLUHYpPa XMBMNEHHS, Lie Ma€ 3po06UTU NuLLe BUPOGHMK abo
NpeacTaBHUK MOro Cy»6m TEXHIYHOro 06C/yroByBaHHS, LL06 YHUKHY TN He6e3neuyHmnx
Hacnigkis.

YCYHEHHS HECTTPABHOCTEM

Mepen6ayyBaHi HECMPABHOCTI YaCTO BUHUMKAOTb 3 MPUYMH, AIKi KOPUCTYBaUi MOXKYTb
YCYHYTM CaMOCTiHO. TOMy nepeBipsnTe BUPI6 3a JOMOMOror Lboro po3giny. Y 6inbLuocTi
BMMNafKiB Npo6riemMa MoXke 6y TV LLIBULKO YCYHeHa.

noganbLui gii 3 KOHTPOIHO, 06CNyroByBaHHs a60 PEMOHTY MatOTb BUKOHYBATUCh
YMOBHOBA>XEHMM CEPBiICHMUM LIEHTPOM a60 iHLLMM aTeCTOBAHWM CreLianicToMm,
AKLLIO BU HE MOXKETE BMPILLIMTM NPo6ieMy CaMOCTiNHO!

c MONEPEOXEHHSA! BuKoHYWTe TinNbKW fjii, onvcaHi B Umx iIHCTPYyKUisx! byab-aki

MNpo6nema Bo3MoXKHas npuumHa Cnoco6 ycTpaHeHust
1. Npunag He 11BigCyTHE NigKMOYeHHs 0o 11MigKnoYiTe 4o oXKepena
BMUKAETLCS MepeXi XMBNEHHS YKMBMEHHSA
1.2HecnpaBHUM LLHYpP »WBMeHHsA | 1.2BigganTe Ha nepeBipKy
a6o BUIKa KBarnipikoBaHoOMy
1.3IHLLa HecnpaBHICTb EeNEeKTPUKY

€MEeKTPUYHMX KOMMOHEHTIB
NPUCTPOLD

1.3BigoanTe Ha nepeBipKy
KBarnipikoBaHoOMy

eneKTPUKyY
2. IHCTPYMEHT He 21MopoB>KyBay He NigxoauTb ans | 21BuKopucToByTe
[pocsrae noBHoi ekcnnyaTauii 3 iIHCTpyMeHTOM Bi[MOBIQHWI NMOJ0BXKYBaY
MOTY>KHOCTI 2.2[1>Keperno XKMBMEHHS 2.2MigKnoYiT 40 HLLIOMO
(Hanpwvknag, reHepaTop) Mae OpKepena XWBMeHHs
3aHaOTO HU3bKY Hanpyry 2.3Mo4YUCTiTb BEHTUNALINHI
2.3BeHTUNALINHI 0TBOPU OTBOPU
3a6110K0BaHi
3. He3agosinbHUM 3.1Ceeppasio 3aTynmnocs/ 313aMiHiTb Ha HoBe
pesynsraTt MOLLIKOOPKEHE 3.23aMiHiTb CBEPASIO Ha
3.2CBepa/1o He NigxoamTb Ans HanexHe
4, HagMipHa 41CBepp/io 3aTynmnocs/ 413aMiHiTb Ha HoBE
Bi6paLjis a6o MOLLIKOOPKEHE 4.23aTArHiTL 60NTU/rankn
LyM 4.20cnabneHi 6onTu/rankn
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FTAPAHTIA

1. MpoayKuis po3po6reHa BignoBigHO 40 HAMBUMOITIMBILLIMX CTaHOAPTIB AKOCTi BUPOGIB,
NpU3HaYeHMX AN CNOXKMBaYiB. M1 MPONOHYEMO 24-MiCAYHY FapaHTilo Ha CBOKO
NpoayKLuito, NoYnMHaun Big Aatv npuabaHHs. [aHa rapaHTis NOLUMPHETLCS Ha BCi
MOXNnBiI gedeKkTn MmaTepianis i BAPOGHMLUTBA, AKi MOXKYTb BUHUKHYTWU. [lo4aTKOBI
npeTeHsii 6yab-SKOro XapakTepy, NpsiMi UM HenpsMi, LLIofo oci6 Ta/a6o MaTepianis, He
OOMNYyCKaKTbCA.

2.Y pasi BUHWMKHeHHs NpobnemM abo AedeKTiB criouaTKy 3aBXgu cnig NPOKOHCYNLTYBaTUCS
3 NpeacTaBHUKOM MarasuHy. B 6inbLUOCTi BUNagKiB Mara3mH 3MoXe CaMOCTIMHO
BUPILLINTM Npo6neMy a6o BUNpPaBUTY AedekT.

3. PEMOHT i 3aMiHa 4aCTW1H He NOJOBXYOTb MOYaTKOBOr0 rapaHTIMHOIO TEPMIHY.

4.4.TapaHTis He NOLUMPIOETLCA HAa HECMPABHOCTI, MNOB’A3aHi 3 HEMNPABUTbHUM
BUKOPUCTaHHSM a60 HOPMasbHNUM 3HOCOM iHCTPYMEHTY.

Lle, 30KpeMa, CTOCYETLCS 3HOCY NepeMmKadiB, 3ano6iXKHUKIB Ta ABUTYHIB.

5. [nA po3rnagy npeTeHsil 3a rapaHTIElo MaloTb 6y TU AOTPMMaHI TaKi yMOBU:

« MigTBEp@XeHHs 0aTV NOKYNKW Y BUIMAAI KBUTaHU.

« KoOHi CTOPOHHI 0CO6M He NPOBOLMIM PEMOHT Ta/abo 3aMiHy AeTanen.

o IHCTPYMEHT He BMKOPUCTOBYBABCA HEMpPaBUbHO (MepeBaHTaXKeHHs iHCTPYyMeHTa a6o
BMKOPUCTaHHS He CXBarieHoro npunaaas).

« HeMae noLukogKeHsb Bif Aii 30BHILLIHIX $aKTOpiB a60 CTOPOHHIX NPeaMeTiB, HanpuKnag,
nicKy a6o KaMiHHS.

« Hemae noLukog»KeHb yHacnigok HegoTPMMaHHS peKoMeHOaLin i3 6e3neKn Ta IHCTPYKLin

3 eKcnnyaradii.

. YMOBW rapaHTii 3aCTOCOBYHOTLCS B MOEAHAHHI 3 HALLIMMM YMOBaMM NPOLaXKy i [OCTaBKMN.

. HecnpaBHi iHCTpPYMeHTW, LLIO NigNAratoTb NOBEPHEHHIO Yepes BaLLIOro NpencTaBHMKA
MarasuHy, 6yayTb NPUAHSATI NLLIE TOAI, KOnu ToBap 6yAe HaneXXH1UM YMHOM yrakoBaHWUMN.
AKLLIO HECMNPABHI TOBapW BignpaBistoTbCsA 6e3nocepeHbO KOPUCTYBAYEM, MU 3MOXKEMO
06p06MTH Lie BigNpaBNeHHN TilbKN B TOMY BUMNaAKy, AKLLO BignpaBHMK cnnaTuTb
BapTIiCTb JOCTaBKM.

8. ToBapw, AIKi [OCTaBNAKOTLCS B MOraHo yrnakoBaHOMY CTaHi, He MPUIMAOTbCS.

N O
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MEPENIK OETAJEN

Ne HanmeHyBaHHSA K-CTb
1 MBUHT 1
2 MNaTpoH 1
3 BuxigHMM LUNUHOEeNb 1
4 Kyns 1
5 Mpy>xnHa 1
6 CtaneBa my¢dTa 1
7 HaniBkinbue 1
8 PegykTop 1
9 TpuMau nigLumnHmka (Al) 1
10 Mpoknagka 1
n Pyuka 2
12 KynbKoBMI NigLUMMHWK 1
13 LLliTKoTpMMay 2
14 ByrinbHa LiTKa 2
15 KpuLuKa LWiTKkoTpMMaua 2
16 Kopnyc 1
17 MBUHT 10
18 IHOYKTOP 2
19 Kyns 1
20 HaniBkinbue 1
21 CtaneBa my¢dTa 1
22 PoTtop 1
23 KynbKoBMI NigLUMNHUK 1
24 CraTop 1
25 ®dipMoBa Tabnmuka 1
26 Kopnyc 1
27 3aTucKay ons Kkabento 2
28 MBUHT 1
29 BuMMKay 1
30 KoHpeHcaTop 1
31 Yoxon nposogy 1
32 MpoBig »KMBNEHHSA 1
33 Ta6nunuka 3 HOMiHaNbHUMM 3HAYEHHAMU 1
34 Pyuka 1
35 06MexKyBay rMmMbnHN 1
36 MeTaneBa LUMOHKa 1
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INTRODUCERE

Noul dvs. aparat va va depasi asteptarile. A fost fabricat conform unor standarde de calitate
stricte pentru aindeplini criteriile de performanta superioara.

Veti descoperi ca noul dvs. aparat se poate folosi usor si in siguranta, daca ii acordati atentia
adecvatd; de asemenea, il veti putea folosi cu incredere multi ani de acum fnainte.

ATENTIE. Cititi cu atentie si integral acest Manual de instructiuni Tnainte de a folosi noul apa-
ratelectrical dvs.
Acordati o atentie speciala Atentionarilor si Avertizarilor.

PROTECTIA MEDIULUI

&3

hi¢

Acest simbol este cunoscut ca fiind un ‘simbol cu cos de gunoi taiat’.
Atunci cand acest simbol apare pe un produs sau pe o baterie, ins-
eamnaca produsul respectiv sau bateria respectiva nu ar trebui sa
fie aruncate la gunoiul menajer. Unele dintre substantele chimice
pe care le contin produsele electrice/electronice sau bateriile pot fi
daunatoare pentru sanatate si pentru mediul inconjurator.

Aruncati produsele electrice/electronice/bateriile numai conform
schemelor de colectare selectiva, care iau in considerare recupera-
rea si reciclarea materialelor continute de acestea. Cooperarea dvs.
este esentiald pentru a asigura succesul acestor scheme si pentru
protectia mediului inconjurator.

DESCRIEREA SIMBOLURILOR

Pe placuta cu valori nominale a aparatului dvs. pot aparea simboluri. Acestea reprezinta in-
formatii importanta despre produs sau instructiuni pentru folosirea acestuia

@ Protectie pentru auz.
Protectie pentru ochi.
Protectie pentru aparatul respirator.

c € Respectd standardele relevante privind siguranta.

@ Izolatie dubld pentru protectie suplimentara.

@ Cititi manualul de instructiuni.
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SPECIFICATII

Tensiune: 230-240 V-50 Hz
Putere nominala: 500 W
Viteza fara sarcina: 0-2800min”
Capacitate mandrina: 1.5-13mm
Capacitate gaurire: lemn-20mm

otel -10mm

zidarie-13mm

Greutate: 1.4Kr

Acest aparat are izolatie dubla. Exista doua bariere independente de izolatie pentru a va pro-
teja de eventualele socuri electrice.

DATE PRIVIND ZGOMOTUL $I VIBRATIILE

Presiune acustici ponderata 96 dB(A)
Putere acustica ponderata 104 dB(A)
Incertitudine 5dB(A)

Nivelul intensitatii acustice pentru operator poate depasi 85 dB(A), de aceea sunt necesare
masuri de protectie fonica.

VIBRATII

Directiva europeana privind riscurile generate de agenti fizici (vibratii) a fost elaborata pentru
a ajuta la atenuarea vatamarilor corporale cauzate mainilor si bratelor utilizatorilor de apa-
rate electrice din cauza vibratiilor. Directiva impune producatorilor si furnizorilor de aparate
electrice sa furnizeze rezultatele unui test indicative al vibratiilor pentru a permite utilizato-
rilor sa ia decizii informate cu privire la perioada de timp pentru care un aparat electric poa-
te fi folosit in sigurantd, zilnic, si cu privire la alegerea aparatului. Mai multe indrumari gasiti la
www.hse.gov.uk.

Acest produs a fost masurat in conditii de test in ceea ce priveste vibratiile.
Metoda de testare: EN62841
Valoarea emisiilor de vibratii masurata

Vibratia ponderata tipica

Masina de gdurit cu percutie in beton 768 m/s’
Gaurit in metal 292 m/s?
Incertitudine 1.5m/s?

Valoarea emisiilor de vibratii masurata prezentatd mai sus ar trebui sa fie folosita ca nivel mi-
nim, impreuna cu indrumarile actuale cu privire la vibratii.
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Calcularea perioadei efective de folosire/nefolosire poate fi dificild; puteti gasi mai multe in-
formatii pe website-ul HSE.

NOTA: orice perioadd de timp in care aparatul merge in gol sau este oprit nu ar trebui s3 fie
considerata ca facAnd parte din perioada totala de functionare.De asemenea, calculele referi-
toare la perioada totala de functionare sunt pentru utilizator, daca nu sunt folosite si alte apa-
rate. Folosirea altor aparate va reduce perioada totald de functionare a utilizatorilor pentru
acest aparat. Valoarea totala a vibratiilor declarata si valoarea emisiilor sonore declarata au
fost masurate in conformitate cu metoda standard de testare si pot fi folosite pentru a com-
para doua aparate intre ele;

Valoarea totala a vibratiilor declarata si valoarea emisiilor sonore declarata pot fi folosite si
pentru o evaluare preliminara a expunerii.

AVERTIZARE. Vibratiile si emisiile sonore din timpul folosirii efective a aparatului pot diferi de
valorile declarate, in functie de modul in care este folosit aparatul, si mai ales in functie de ce
fel de piesa de lucru se prelucreaza.

Emisiile impun identificarea unor masuri de siguranta pentru protejarea operatorului care
sunt bazate pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in considera-
re toate componentele ciclului de functionare, cum ar fi timpul in care aparatul este oprit sau
merge in gol, pe langa timpul efectiv de folosire).

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie pentru auz.

Cum este folosit aparatul si cum sunt taiate materialele.

Aparatul este in stare buna si este bine intretinut.

Utilizarea accesoriului corect pentru aparat si asigurarea faptului ca acesta este ascutit si in
stare buna.

Céatde strans este tinut manerul si daca se folosesc accesorii impotriva vibratiilor.

Si aparatul este folosit conform proiectarii sale si conform acestor instructiuni.

Acest aparat poate cauza vatimari la maini si brate din cauza vibratiilor daca nu este ge-
stionat corespunzator. AVERTIZARE. Identificati masurile de siguranta pentru protectia ope-
ratorului, bazate pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in conside-
rare toate componentele ciclului de functionare, cum ar fi timpul in care aparatul este oprit
sau merge in gol, pe langa timpul efectiv de folosire).

Minimizarea riscului expunerii la vibratii.

Folositi INTOTDEAUNA varfuri in stare buna.

Investiti in manusi anti-vibratii de buna calitate si folositi-le pentru acest aparat.

intretineti acest aparat in conformitate cu aceste instructiuni si pastrati-| bine lubrifiat (cand
este cazul).

Dacd urmeaza sa folositi aparatul in mod regulat, atunci investiti in accesorii anti-vibratii.
Evitati folosirea aparatului la temperaturi de 10°C sau mai scazute.

Planificati-va programul astfel incat sa impartiti folosirea unui aparat cu emisii ridicate de vi-
bratii pe mai multe zile.

Supravegherea sanatéatii

Toti angajatii ar trebui sa faca parte dintr-o schema de supraveghere a sanatatii lor, pen-
tru a putea identifica orice afectiuni cauzate de vibratii din timp, pentru a impiedica evolutia
afectiunii si a ajuta angajatii sa isi continue munca.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURAN]’I"\
Reguli generale de siguranta

ATENTIE! Cititi toate atentionarile de siguranta si toate instructiunile. Nerespecta-
rea atentionarilor si a instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau ac-
cidente grave.
Pastrati toate atentionarile si instructiunile pentru a putea fi consultate ulterior.
Termenul »instrument electric” din atentionari se refera la instrumentul alimentat de la sur-
sa de energie electrica (cu cablu) sau instrumentul electric care functioneaza cu alimentare
pe baterii (fara cablu).

1) Sigurantain zona de lucru

a) Zona de lucru se va pastra curata si va fi bine iluminata. Zonele in dezordine si intunec-
oase favorizeaza producerea accidentelor.

b) Nu utilizati instrumente electrice in medii explozive, cum ar fiin prezenta lichidelor, a
gazelor sau a pulberilor inflamabile. Instrumentele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde pulberile sau gazele.

c) La utilizarea unui instrument electric, tineti la distanta copiii si privitorii. Daca vi se di-
strage atentia, puteti pierde controlul.

2) Siguranta electrica

a) Stecherul instrumentului electric se va potrivi cu priza. Nu modificati in niciun fel stec-
herul. Nu folositi stechere adaptoare la instrumentele electrice cuimpamantare. Stec-
herele nemodificate si prizele potrivite vor reduce riscul electrocutarii.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu impamantare, cum ar fi tevi, radiatoare,
plite si frigidere. Exista risc sporit de electrocutare daca vi se conecteaza corpul la imp-
dmantare.

c) Nu expuneti instrumentele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Apa care
patrunde intr-un instrument electric va creste riscul electrocutarii.

d) Nu suprasolicitati cablul. Nu folositi niciodata cablul pentru deplasare, tragere sau sco-
atere din priza a instrumentului electric. Tineti cablul la distanta de caldura, grasimi,
margini ascutite sau obiecte in miscare. Cablurile deteriorate sau incalcite cresc riscul
electrocutarii.

€) Cand un instrument electric se foloseste in exterior, folositi un prelungitor adecvat uti-
lizarii in aer liber. Folosirea unui cablu adecvat utilizarii exterioare scade riscul electro-
cutarii.

f) Daci folosirea unui instrument electric intr-un spatiu umed este inevitabila, folositi un
dispozitiv protejat de curent rezidual (RCD). Folosirea unui RCD reduce riscul electro-
cutarii.

3) Protectia personala

a) Fiti atenti, aveti grija ce faceti si folositi-va simtul practic atunci cand folositi un instru-
ment electric. Nu folositi un instrument electric daca sunteti obositi sau sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un singur moment de neatentie la folosi-
rea unui instrument electric poate avea ca rezultat leziuni corporale grave.

b) Folositi echipament pentru protectie personala. Folositi intotdeauna ochelari si man-
usi de protectie. Echipamentele de protectie precum masti de praf, pantofi de siguranta
antiderapanti, casca sau protectie auditiva folosite in conditii adecvate vor scadea riscul
producerii de leziuni corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd, inainte de conectare la sursa de
energie electrica si/sau la baterii, comutatorul se afla in pozitia de oprit la ridicarea
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sau transportarea instrumentului. Transportarea instrumentelor electrice cu degetul
pe comutatorul sau instrumentele electrice alimentatoare cu butonul pornit pot favoriza
producerea de accidente.

d) Tndepértat,i toate cheile sau tubularele de reglare inainte de pornirea instrumentu-
lui electric. Orice cheie sau tubulara ramasa pe o componenta rotativa a instrumentului
electric poate duce la producerea de leziuni corporale.

e) Nu va intindeti. Stati intotdeauna pe picioare si mentineti-va echilibrul adecvat. Astfel,
aveti un control mai bun asupra instrumentului electric in situatii neprevazute.

f) iImbracati-va adecvat. Tineti la distanti de componentele mobile parul, imbricimintea
si manusile. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot prinde in componentele mobi-
le.

g) Daca se furnizeaza dispozitive pentru adunarea prafului si facilitati de colectare, asi-
gurati-va ca acestea sunt conectate si functioneaza adecvat. Folosirea acestor dispozi-
tive poate reduce pericolele asociate pulberilor.

h) Fiti vigilent si nu neglijati principiile de siguranta ale dispozitivului sub pretextul ca
sunteti obisnuit sa-l utilizati. O fractiune de secunda de neatentie poate provoca o leziu-
ne grava.

4.UTILIZAREASSI TNGRIJIREAAPARATULUI

a)Nu fortati aparatul electric. Folositi aparatul electric corect pentru aplicatia dvs.Apara-
tul electric corect va duce la bun sfarsit sarcina, in siguranta, in ritmul pentru care a fost
proiectat.

b)Nu folositi aparatul electric daca nu porneste/se opreste de la comutator. Orice aparat
electric care nu poate fi controlat de la comutator este periculos si trebuie sa fie reparat.

c)Deconectati cablul de alimentare de la sursa de alimentare si/sau de la baterie inainte
de a face orice ajustari, a schimba accesoriile sau a depozita aparatul electric. Astfel de
masuri de siguranta preventive reduc riscul pornirii accidentale a aparatului electric.

d)Nu lasati aparatele electrice care merg in gol la indemana copiilor si nu permiteti per-
soanelor care nu sunt familiarizate cu aparatul electric sau cu aceste instructiuni sa
foloseasca aparatul electric. Aparatele electrice sunt periculoase in mainile utilizatori-
lor nepregatiti.

e)'intre;inei,:i aparatele electrice. Verificati alinierea si piesele mobile, daca exista com-
ponente rupte sau vreo alta defectiune care afecteaza functionarea aparatului electric.
Dacd aparatul electric este deteriorat, duceti-l la reparat inainte de utilizare. Multe acci-
dente sunt cauzate de aparate electrice prost intretinute.

f)Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere care sunt intretinute
adecvat, cu margini ascutite, se strica mai greu si sunt mai usor de controlat.

g)Folositi aparatul electric, accesoriile si varfurile, etc., in conformitate cu aceste in-
structiuni, luand in considerare conditiile de lucru si munca ce trebuie si fie efectuata.
Folosirea aparatul electric pentru alte operatiuni decat cele pentru care a fost proiectat
poate duce la situatii periculoase.

Obligatoriu:

h)Pastrati manerele si suprafetele de apucare uscate, curate si fara ulei sau lubrifianti.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manipularea in siguranta si
controlul aparatului in situatii neprevazute.

S5.REVIZIE
a) Duceti aparatul electric la revizie la o persoana calificatd pentru reparatii, care va folo-
si numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura pastrarea sigurantei la folosirea
aparatului electric.
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REGULI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU MASINI DE GAURIT
1)Instructiuni privind siguranta pentru toate operatiunile

a)Purtati protectie pentru auz atunci cand folositi masina de gaurit cu percutie. Expune-
rea la zgomot poate duce la pierderea auzului.

b)Folositi manerul(ele) auxiliar(e). Pierderea controlului poate cauza vatamari corporale.

c)Apucati bine aparatul inainte de folosire. Acest aparat produce un cuplu de iesire mare
si, daca nu e apucat bine in timpul folosirii, se poate pierde controlul si pot fi cauzate
vatamari corporale.

d)Tineti aparatul electric de suprafetele de prindere izolate atunci cind realizati o ope-
ratiune in cadrul careia accesoriul de taiere poate intra in contract cu fire ascunse sau
cu propriul cablu de alimentare. Daca accesoriul de taiere intra in contact cu un fir sub
tensiune, componentele metalice ale aparatului pot intra sub tensiune si pot cauza un
soc electric operatorului.

2)Instructiuni privind siguranta la folosirea varfurilor cu dinti

a)Nu folositi aparatul la o vitezi mai mare decat cea maxima nominala a varfului. La vi-
teze mai mari, varful se poate indoi daca este lasat sa se roteasca la liber fara a intrain
contact cu piese de lucru, ceea ce poate duce la vatamari corporale.

b)incepetiintotdeauna sa giuriti la viteza mica si cu varfulin contact cu piesa de lucru. La
viteze mai mari, varful se poate indoi daca este lasat sa se roteasca la liber fard aintrain
contact cu piese de lucru, ceea ce poate duce la vatamari corporale.

c)Aplicati presiune numaiin linie indirecta pe varf si nu aplicati presiune excesiva. Varf-
urile se pot indoi si pot cauza rupere sau pierderea controlului, ceea ce poate duce la
vatamari corporale.

Desfasurati complet cablul pentru a evita orice supraincalzire.

Atunci cand este nevoie de un prelungitor, trebuie sa va asigurati cd acesta are valoarea co-
rectd a amperajului pentru aparatul dvs. si ca este in stare electrica sigura.

Daca este posibil, folositi intotdeauna cleme sau o0 menghina pentru a sustine piesa de lu-
cru.

Opritiintotdeauna aparatul inainte de a-l pune jos.
Asigurati-va cd iluminatul este adecvat.

Nu puneti presiune pe aparat, deoarece se poate incetini motorul.Lasati varful sa taie fara
presiune. Veti obtine rezultate mai bune si veti avea mai mare grija de aparatul dvs.

indepartati pericolele de impiedicare din zona de lucru.

Nu lasati persoanele sub 18 ani sa foloseasca acest aparat.

Folositi numai accesorii in stare buna.

inainte de gaurire, verificati ca distanta este suficienta pentru varf sub piesa de lucru.
Nu atingeti varful dupa folosire. Poate fi foarte fierbinte.

Tineti mainile departe de partea de sub piesa de lucru.

Nu folositi niciodata mainile pentru a indeparta rumegusul, aschiile sau resturile din apro-
pierea varfului.

in zona de lucru nu ar trebui s existe carpe, cabluri, sfori sau alte asemenea.

Sustineti adecvat piesa de lucru.

Daca sunteti intrerupt cand folositi aparatul, finalizati procesul si opriti aparatul inainte de
a-ldepozita.

Verificati periodic ca toate piulitele, buloanele si celelalte elemente de fixare sunt bine
stranse.
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«» Cand folositi masina de gaurit, folositi si echipamente de siguranta, inclusiv ochelari de
protectie sau scut, protectii pentru urechi si imbracaminte de protectie, inclusiv manusi de
protectie. Purtati o masca de praf daca operatiunea de gaurire produce praf.

AVERTIZARE. inainte de a conecta aparatul la o sursd de alimentare cu energie electrica (priz4,
iesire, etc.), asigurati-va ca tensiunea este aceeasi cu cea specificata pe placuta cu valori no-
minale de pe aparat. O sursa de alimentare cu tensiune mai mare decét cea specificata pe
aparat poate duce la vatdmarea grava a utilizatorului, precum si la deteriorarea aparatului.

« Daca aveti dubii, nu conectati aparatul la sursa de alimentare. Folosirea unei surse de ali-
mentare cu tensiune mai mica decét cea de pe placuta cu valori nominale poate dduna mo-
torului.

Acest aparat este proiectat pentru gaurire usoara in caramida, faianta sau beton si pentru
gaurirea lemnului sau a metalului.

Aparatul trebuie sa fie folosit numai in scopul prescris. Orice alta utilizare decét cele
mentionate Tn acest manual va fi considerata ca fiind o utilizare neadecvata. Intr-un astfel
de caz, utilizatorul si nu producatorul va fi raspunzator de orice dauna sau vatamare cauza-
ta.

Pentru a utiliza acest aparat in mod adecvat trebuie sa fie respectate reglementarile pri-
vind siguranta, instructiunile de asamblare si instructiunile de utilizare din acest manual.
Toate persoanele are folosesc si repara aparatul trebuie s fie familiarizate cu acest ma-
nual si informate despre pericolele potentiale. Copiii si persoanele sensibile nu trebuie sa
foloseascd acest aparat. Copiii trebuie sa fie supravegheati permanent atunci cand se afld
n zona in care se foloseste aparatul. De asemenea, este esentiala respectarea reglemen-
tarilor privind prevenirea accidentelor in vigoare in zona dvs. Acelasi lucru este valabil si
pentru regulile generale privind sanatatea si siguranta la munca.

Producatorul nu va fi raspunzator pentru nicio modificare adusa aparatului si pentru nicio
dauna cauzata de astfel de modificari.

Chiar si atunci cand aparatul este folosit conform proiectarii sale, nu este posibila elimina-
rea tuturor factorilor de risc rezidual.Pot aparea urmatoarele pericole cu privire la fabrica-
rea si proiectarea aparatului: Vatdmarea plaméanilor dacd nu este purtata o mascéa de praf
eficienta.
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Auzul poate fi deteriorat daca nu se foloseste protectie pentru auz.

Pot aparea afectiuni la maini si brate din cauza vibratiilor daca folosirea aparatului nu este ge-

stionatad adecvat.

CUNOASTETI PRODUSUL DVS.

inainte de a folosi aparatul, familiarizati-va cu toate caracteristicile functionale ale acestuia si
cu cerintele privind siguranta. Folositi aparatul si accesoriile numai pentru aplicatiile pentru

care a fost proiectat. Toate celelalte aplicatii sunt excluse in mod expres.

1.Mandrina.

2.Cheie mandrina.

3.Selector Ciocan/Gaurire.

4 Buton blocare.
5.Declansator pornire/oprire.
6.Maner auxiliar.

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE

ATENTIE. Asigurati-va intotdeauna cd aparatul este oprit si scos din prizad inainte de a efectua

orice ajustari.

7Limita adancime.
8.Controlinainte/inapoi.
9.Comutator viteza variabila.
10. Surub fixare maner auxiliar.
11. Clema limitd adancime.
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ATASAREA $IAJUSTAREA MANERULUI AUXILIAR (veziimaginea 1)

1.Puneti aparatul pe o suprafata de lucru solida.

2.Slabiti surubul de fixare de pe méner.

3.impingeti manerul peste garnitura de dupa mandrina.

4 Rotiti manerulin pozitia dorita.

5.Strangeti din nou surubul de fixare pentru a fixa manerul.

AJUSTAREA LIMITEI DE ADANCIME (veziimaginea 1)

Limita de adancime este folosita pentru gaurirea pana la o adancime prestabilita.
1.Apdsati pentru a elibera clema de la limita de adancime.

2.Introduceti limita de adancime si setati pozitia dorita.

3.Eliberati butonul pentru a fixa pozitia limitei de adancime.
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AJUSTAREA MANDRINEI (vezi imaginea 2)

inainte de a face orice ajustari sau de a introduce sau scoate un varf, etc,, asigurati-va ca apa-
ratul este deconectat de la sursa de energie electrica si ca comutatorul este pe pozitia ‘oprit’.
1.Pentru a deschide mandrina, puneti cheia mandrinei intr-una din cele trei orificii ale mandri-
nei. Rotiti cheia spre stanga.

2.Introduceti varfulin mandrina. Centrati-lin centrul mandrinei.

3.Puneti cheiain fiecare din cele trei orificii.Rotiti cheia spre dreapta. Strangeti bine mandrina.
4 Scoateti cheia si depozitati-o in siguranta.

ATENTIE: Nu strangeti sau slabiti niciodata mandrina tindnd de ea si rotind aparatul!
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CONTROL INAINTE/INAPOI (veziimaginea 3)

Controlul inainte/inapoi determina sensul de rotatie al aparatului.

Pentru a selecta inainte, eliberati declansatorul si apasati controlul inainte/inapoi spre dreap-
ta (R) aparatului.

Pentru a selecta inapoi, apasati controlul inainte/inapoi spre stanga (L) aparatului.
AVERTIZARE. La schimbarea pozitiei controlului, asigurati-va ca declansatorul este eliberat si
ca motorul este stationar.
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COMUTATORVITEZAVARIABILA (veziimaginea 4)

Acest aparat are un comutator de viteza variabila care asigura o viteza si un cuplu mai marila
o presiune mai mare pe declansator. Viteza este controlata de cét de ridicat este declansator-
ul.

Viteza variabild va permite sd selectati cea mai buna viteza pentru ceea ce doriti sa faceti.
Pentru a limita viteza maxima a aparatului, rotiti butonul din fata declansatorului pana cand
obtineti setarea dorita.

Rotiti butonul in directia “+” pentru a creste viteza siin directia

“_»

pentru a scadea viteza.
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ON/OFF

PORNIRE $1 OPRIRE (veziimaginea 5)

Porniti aparatul prin apasarea comutatorului de pornire/oprire.

Eliberati declansatorul pentru a opri aparatul.

Dacd apasati butonul de blocare cat timp declansatorul este ridicat, comutatorul este pastrat
in pozitie de functionare.

Acest lucru este convenabil atunci cand aparatul este folosit continuu pentru perioade lungi
de timp.

Pentru a elibera butonul, apasati si eliberati declansatorul.
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SELECTOR CIOCAN / GAURIRE (veziimaginea 6)

1.Pentru a selecta modul Ciocan:scoateti complet selectorul Ciocan/Gaurire. 1 .
2.Pentru a selecta modul gaurire: scoateti complet selectorul Ciocan/Gaurire marcat. =
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CONECTARE/DECONECTARE (veziimaginea 7)

inainte de utilizare, finalizati toate ajustarile de mai sus si apoi conectati aparatul la sursa de
alimentare cu energie electrica si porniti-L.

Dupa folosire, inchideti aparatul, deconectati-l de la sursa de alimentare cu energie electrica
si lasati-l sa se raceasca.
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CURATARE $I DEPOZITARE (veziimaginea 8)

Verificati, curadtati si depozitati produsul conform celor de mai jos:

Opriti produsul si deconectati-l de la sursa de alimentare cu energie electrica.

Curatati produsul cu o carpa uscata. Folositi o perie pentru zonele la care se ajunge greu.

in special, curatati ventilatiile dupé fiecare utilizare cu o carpa si cu o perie.

indepartati murdarie persistenta cu aer cu presiune mare (max. 3 bari).

Depozitati produsul si accesoriile acestuia intr-un spatiu intunecat, uscat, ferit de inghet si
bine aerisit.

Depozitati intotdeauna produsul intr-un loc care este inaccesibil copiilor. Temperatura ideala
de depozitare este intre 10°C si 30°C.

Se recomanda folosirea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea produsului cu o
carpa adecvata sau inchiderea produsului intr-un spatiu pentru a-| proteja de praf.
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FOLOSIREA MASINII DE GAURIT

1. Selectati modul Ciocan sau modul Gaurire.

2. Setati limita de adancime. Daca nu folositi aceasta optiune, deplasati-o inapoi pentru a fi

departe de mandrina sau scoateti-o complet.

B&gati aparatul in priza si porniti-l de la comutator.

Tineti intotdeauna aparatul cu ambele méini, cu 0 mana pe Manerul auxiliar si cu cealalta

pe aparat.

Apdsati declansatorul pentru aincepe gdurirea.

Blocati declansatorul daca este nevoie.

Gauriti n ture scurte, pentru a permite motorului si aparatului sa se raceasca.

Aplicati suficienta presiune n linie cu varful pentru a continua gaurirea, insa nu apasati

prea tare pentru ca se opreste motorul.

AVERTIZARE: Daca aparatul pare ca se opreste, reduceti usor presiunea pentru a permite

varfului sa fsi reia viteza.

10. Dupa finalizarea gauririi, eliberati declansatorul. Lasati varful sa se opreasca complet in-
ainte de a pune aparatul jos.

W

©No b

0

GAURIREA ZIDARIEI

1. Folositi varfuri de carbura pentru zidarie pentru a gauri caramizi, zidarie, etc.

2. Cand gauriti beton, cdramizi dure, piatra, ciment sau marmurd, folositi functia Ciocan.

3. Folositi functia Gaurire numai pentru zidarie sau caramida moale, var-ciment sau boltari.

4. La gaurirea unei suprafete dure netede (faiant, etc.), lipiti hartie adeziva peste pozitia de
gdurire pentru a evita alunecarea varfului.

NOTA: Rotatia inversa in modul Ciocan poate deteriora aparatul si varful.

GAURIREA LEMNULUI SIAPLASTICULUI

1. Atunci cand folositi varfuri rasucite, scoateti varful din gaura frecvent pentru a indeparta
resturile de pe varf.

2. Materialele care trebuie sa fie gaurite la viteze foarte mci nu ar trebui sa fie gaurite cu acest
aparat.

GAURIREA METALULUI

Lubrifiati varful cu ulei de tdiere atunci cand gauriti fier sau otel. Nu folositi lichid de racire
cand gauriti metale neferoase precum cupru, alama sau aluminiu.

INTRETINERE

1. Pastrati aparatul, manualul de instructiuni si accesoriile intr-un loc sigurAstfel veti avea
mereu toate informatiile si componentele laindemana.

2. Pastrati permanent ventilatiile aparatului curate si neinfundate.

3. indepartati regulat praful si murdaria. Curatarea se face cel mai bine cu aer comprimat sau
cuocarpa.

4. Nufolositi niciodata agenti caustici pentru a curdta componente din plastic.

ATENTIE: Nu folositi agenti de curatare pentru a curdta componentele din plastic ale aparatu-

lui. Se recomanda folosirea unui detergent bland pe o carpa umeda. Apa nu trebuie sa intre ni-

ciodata in contact cu aparatul.

Daca trebuie sa fie inlocuit cablul de alimentare, acest lucru trebuie sa fie efectuat de pro-

ducator sau de un agent al acestuia pentru a se evita pericolele pentru siguranta.
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REPARATII MINORE

Eventualele defectiuni se datoreaza deseori unor cauze pe care utilizatorii le pot remedia ei
nsisi. Astfel cd, ar trebui sa verificati produsul cu ajutorul acestei sectiuni.ln cele mai multe
cazuri, problema poate fi rezolvata rapid.

ratiuni de verificare, intretinere sau reparatii trebuie sa fie efectuate de un centru
de asistenta autorizat sau de un specialist calificat, daca nu puteti rezolva problema
dvs.nsiva!

c AVERTIZARE! Parcurgeti numai pasii descrisi in aceste instructiuni! Orice alte ope-

Problema Cauza posibila Solutia
1. Produsul nu 11Nu este conectat la sursade 11Conectati-l la o sursa de
porneste alimentare alimentare
1.2Cablul sau priza nu 1.2A se verifica de cdtreun
functioneaza electrician specialist
1.3Alt4 defectiune electrica la 1.3Ase verifica de cdtreun
produs electrician specialist
2.Produsul nu 21Prelungitorul nu este potrivit 21Folositi un prelungitor
ajunge la puterea pentru acest produs adecvat
samaxima 2.2Sursade alimentare 2.2Conectati-l laoalta
(ex. generator) are tensiunea sursa de alimentare
preascazuta 2.3Curatati ventilatiile

2.3Ventilatiile sunt blocate

3. Rezultat 31Varful este bont/deteriorat 31Schimbati-l cu unul nou
nesatisfacator 3.2Varful nu este potrivit pentru 3.2Folositi un varf adecvat
materialul prelucrat

4.Vibratiiexcesive |4.1Varful este bont/deteriorat 41Schimbati-l cu unul nou
sau zgomot 4.2Buloanele/piulitele sunt slabite | 4.2Strangeti buloanele/
excesiv piulitele
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GARANTIE

1. Produsele sunt proiectate la cele mai ]nalte standarde de calitate DIY.Oferim garantie 24 de
luni pentru produsele noastre, de la data cumpararii. Aceasta garantie este valabila pentru
toate defectele de material si de fabricatie care pot apérea. Orice alte pretentii de orice na-
turd, directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau materiale, nu sunt posibile.

2.in cazul in care apare vreo problemé sau vreo defectiune, ar trebui s consultati mai int-
ai distribuitorul dvs. in majoritatea cazurilor, distribuitorul va putea sa va rezolve problema
sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu prelungesc perioada de garantie initiala.

4. Defectiunile care apar din cauza folosirii neadecvate sau din cauza uzurii nu sunt acoperite
de garantie.

Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare, comutatoarele de la circuitul de protectie

sila motoare, in caz de uzura.

5. Reclamatia dvs. pe baza garantiei poate fi gestionata numai daca:

« Putetifurniza o dovada a datei de cumparare, si anume o chitanta.

« Nuau fost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

« Aparatul nu a fost folosit necorespunzator (supraincircare sau accesorii neaprobate).

« Nuexista deteriorari cauzate de influente externe sau corpuri strdine, precum nisip sau pie-
tre.

« Nu exista deteriorari cauzate de nerespectarea instructiunilor privind siguranta si a celor
de utilizare.

6. Prevederile garantiei sunt valabile in combinatie cu conditiile noastre pentru vanzare si li-
vrare.

7. Aparatele defecte care sunt returnate prin intermediul distribuitorului vor fi primite daca
sunt ambalate adecvat. Daca produsele defecte au fost trimise direct de client, vom putea
gestiona aceste produse numai daca clientul plateste costurile de expediere.

8. Produsele care sunt livrate intr-un ambalaj nepotrivit, nu vor fi acceptate.
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VEDERE DETALIATA
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LISTACOMPONENTELOR

Nr. Descriere CANTITATE
1 Surub 1
2 Mandrina 1
3 Ax iesire 1
4 Bila 1
5 Arc 1
6 Manson din otel 1
7 Saiba elastica 1
8 Mecanism 1
9 Suport rulment (Al) 1
10 Placutd 1
" Buton 2
12 Rulment cu bile 1
13 Suport perie 2
14 Perie de carbon 2
15 Capac perie 2
16 Carcasa 1
17 Surub 10
18 Inductor 2
19 Bila 1
20 Saiba elastica 1
21 Manson din otel 1
22 Rotor 1
23 Rulment cu bila 1
24 Stator 1
25 Eticheta marca 1
26 Carcasa 1
27 Clemaé cablu 2
28 Surub 1
29 Comutator Pornire/Oprire 1
30 Condensator 1
31 Manson cablu 1
32 Cablu de alimentare 1
33 Eticheta valori nominale 1
34 Maner 1
35 Limitator adancime 1
36 Cheie metalica 1
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INTRODUCTION

Your new tool will more than satisfy your expectations. It has been manufactured under stringent
Quality standards to meet superior performance criteria.

You will find your new tool easy and safe to operate and with proper care, it will give you many
years of dependable service.

CAUTION. Carefully read through this entire instruction Manual before using your new Power
Tool.
Take special care to heed the Cautions and Warnings.

ENVIRONMENT PROTECTION

This symbol is known as the ‘Crossed-out Wheelie Bin Symbol’. When
this symbol is marked on a product or battery, it means that it should not

& E be disposed of with your general household waste. Some chemicals con-
Q(}? —

tained within electrical/electronic products or batteries can be harmful to
health and the environment.

Only dispose of electrical/electronic/battery items in separate collection
schemes, which cater for the recovery and recycling of materials con-
tained within. Your co-operation is vital to ensure the success of these
schemes and for the protection of the environment.

DESCRIPTION OF SYMBOLS

The ratfing plate on your tool may show symbols. These represent important information about the
product or instructions on its use.

@ Wear hearing protection.
Wear eye protection.

Wear respiratory protection.

c E Conforms to relevant safety standards.

@ Double insulated for additional protection.

@ Read the instruction manual.
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SPECIFICATIONS

Voltage: 230-240V~50 Hz
Power Rating: 500 W

No Load Speed: 0-2800min’
Chuck Capacity: 1.5-13mm
Drilling Capacity: wood-20mm

steel-10mm

masonry-13mm

Weight: 1.4kg

This tool is double insulated. There are two independent barriers of insulation to protect you from
the possibility of electric shock.

NOISE AND VIBRATION DATA

A weighted SOUND PrESSUIE........cveieiirieieieirieteeteiet ettt sa et ae e esensenes 96 dB(A)
A Weighted SOUN POWET.......cceuiirieiiieieiirieeieieest ettt ss e e s e ssenens 104 dB(A)
UNCEMOINTY. .ttt ettt et b ettt ettt ebeebe bt e et et ebeenenae 5 dB(A)

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protfection measures
are necessary.

VIBRATION

The European Physical Agents (Vibration) Directive has been brought in to help reduce hand arm
vibration syndrome injuries to power tool users. The directive requires power tool manufactur-
ers and suppliers to provide indicative vibration test results fo enable users to make informed de-
cisions as to the period of time a power tool can be used safely on a daily basis and the choice of
tool. Further Advice can be found at www.hse.gov.uk

This product has been measured under test conditions for Vibration
Test Method: EN62841
Measured vibration emission value

Typical weighted vibration

Impact drill info concrete 7.68 m/s’
DAl INTO MEIAL ...ttt ettt 2.92 m/s’
UNCEMGINTY .ottt ettt e ae et ebe s nen 1.5 m/s’

The measured vibration emission value quoted above should be used as a minimum level should
be used with the current guidance on vibration.
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Calculating the actual period of the actual period off use can be difficult and the HSE website has
further information.

NOTE any period of time that the tool is ot idle or switched off should not be used as part of the
total working period. Also the total working period calculations used are for the user and if no
other tools are used. The use of other tools will reduce the users’ total working period on this tool.
The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been meas-
ured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with
another;

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used in
a preliminary assessment of exposure.

WARNING. The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from
the declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind of work-
piece is processed.

The emissions need to identify safety measures fo protect the operator that are based on an esti-
mation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cy-
cle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition fo the
trigger time).

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

How the tool is used and the materials being cut .

The tool being in good condition and well maintained.

The use of correct accessory for the tool and ensuring it is sharp and in good condition.

The tightness of the grip on the handles and if any anti vibration accessories are used.

And the tool is being used as intended by its design and these instructions.

This tool may cause hand-arm vibration syndrome if its use is not adequately managed
WARNING. Identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Minimizing your vibration exposure risk.

ALWAYS use bits in good condition.

Invest in good quality anti-vibration gloves and use with this tool.

Maintain this tool in accordance with these instructions and keep well lubricated (where appropri-
ate). If the tool is to be used regularly then invest in anti vibration accessories.

Avoid using tools in temperatures of 10°C or less.

Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a number of days.

Health Surveillance

All employees should be part of an employers health surveillance scheme to help identity any vi-
bration related diseases at an early stage, prevent disease progression and help employees stay
in work.

SAFETY INSTRUCTIONS.
General power tool safety warnings

WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.
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1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.
¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving paris.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure

these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.
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4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

€) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etfc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situation:

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

ADDITIONAL SAFETY RULES FOR DRILLS

1) Safety instructions for all operations

a) Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

b) Use the auxiliary handle(s). Loss of control can cause Personal injury.

c) Brace the tool properly before use. This tool produces a high output torque and without properly
bracing the tool during operation, loss of control may occur resulting in personal injury.

d) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric

shock.

2) Safety instructions when using long drill bits

a) Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds,
the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personal injury.

b) Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting
in personal injury.

c) Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.
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Fully unwind cable drum extensions to avoid potential overheating.

When an extension cable is required, you must ensure that it has the right ampere rating for
your power fool and is in safe electrical condition.

If possible, always use clamps or a vice to hold your work.

Always switch off before you put the drill down.

Ensure that the lighting is adequate.

Do not put pressure on the drill, such that it slows the motor down. Allow the drill bit to cut with-
out pressure. You will get better results and you will be taking better care of your tool.

Keep the area free of tripping hazards.

Do not let anyone under 18 years operate this tool.

Only use accessory bits in good condition.

Before drilling, check that there is sufficient clearance for the drill bit under the workpiece.

Do not touch the bit after operation. It will be very hot.

Keep your hands away from under the workpiece.

Never use your hands to remove sawdust, chips or waste close by the bit.

Rags, cloths, cord, string and the like should never be left around the work area.

Support the work properly.

If you are interrupted when operating the drill, complete the process and switch off before look-
ing up.
Periodically check that all nuts, bolts and other fixings are properly tightened.

When using the drill, use safety equipment including safety glasses or shield, ear defenders,
and profective clothing including safety gloves. Wear a dust mask if the drilling operation cre-
ates dust.

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains socket power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the rating plate of the
tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in serious in-
jury fo the user, as well as damage fo the tool.

If in doubt, do not plug in the tool. Using a power source with a voltage less than the name-
plate rating is harmful to the motor.

This tool is designed for light hamming drilling in brick, title or concrete, and drilling in wood or
metal.

The tool must be used only for its prescribed purpose. Any use other than those mentioned in
this Manual will be considered a case of misuse. The user and not the manufacturer shall be i-
able for any damage or injury resulting from such cases of misuse.

To use this tool properly, you must observe the safety regulations, the assembly instructions and
the operating instructions to be found in this Manual. All persons who use and service the mao-
chine have to be acquainted with this Manual and must be informed about its potential haz-
ards. Children and frail people must not use this tool. Children should be supervised at all
fimes if they are in the area in which the tool is being used. It is also imperative that you observe
the accident prevention regulations in force in your area. The same applies for general rules of
occupational health and safety.

The manufacturer shall not be liable for any changes made to the tool nor for any damage re-
sulting from such changes.

Even when the fool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.
The following hazards may arise in connection with the tool’s construction and design: Damage
to the lungs if an effective dust mask is not worn.
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Damage fo hearing if effective hearing protection is not worn. Hand-arm vibration syndrome if its
use is not adequately managed.

KNOW YOUR PRODUCT

Before using the tool, familiarize yourself with all the operating features and safety requirements.
Use the tool and accessories only for the applications intended. All other applications are express-
ly ruled out.

1. Chuck. 7. Depth stop.

2. Chuck key. 8. Forward/Reverse control.

3. Hammer/Dirilling selector. 9. Variable speed dial.

4. Lock-on button. 10.Auxiliary handle fixing screw.
5. ON/OFF trigger switch. 11.Depth stop clamping button.

6. Auxiliary handle.

ASSEMBLY INSTRUCTIONS

CAUTION. Always ensure that the drill is switched off and plug is removed from the power source
before making any adjustments.
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ATTACHING AND ADJUSTING THE AUXILIARY HANDLE (see photo 1)

1. Place the drill on a solid work surface.

2. Slacken the fixing screw on the handle.

3. Push the handle over the collar behind the chuck.
4. Rotate the handle to the desired position.

5. Re-tighten the fixing screw to secure the handle.

ADJUSTING THE DEPTH STOP (see photo 1)
The Depth Stop is used to drill to a predetermined depth.

1. Press to loose the depth stop clamping button.

2. Insert the depth stop and set to the desired position.

3. Release the button to fix the depth stop position

18

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

ADJUSTING THE CHUCK (see photo 2)

Before performing any adjustments or inserting or removing drill bits, etc. Ensure that the drill is

unplugged and that the trigger switch is in the ‘off’ position.

1. To open the chuck jaws, place the chuck key in one of the three holes on the chuck. Turn the
key anti-clockwise.

2. Insert the bit into the chuck. Centre it in the chuck jaws.

3.Place the chuck key in each of the three holes.Turn the chuck key clockwise. Tighten the chuck
securely.

4. Remove the chuck key and store it safely.

CAUTION: Never tighten or loosen the chuck by holding it and spinning the drilll
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FORWARD/REVERSE CONTROL (see photo 3)

The forward/reverse control determines the direction of rotation of the tool.

To select forward rotation, release the trigger switch and push the forward/reverse control to the
right side(R) of the tool.

To select reverse, push the forward/reverse control to the left side(L) of the tool.

WARNING. When changing the position of the control be sure the trigger is released and the mo-
for is stationary.
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VARIABLE SPEED TRIGGER SWITCH (see photo 4)

This tool has a variable speed switch that delivers higher speed and torque with increased trigger

pressure. Speed is controlled by the amount of switch trigger depression.

The variable speed feature enables you to select the best speed for a particular application.

To limit the maximum speed of the tool, rotate the dial on the front of the trigger until the desired
sefting is achieved.

Turn the dial fo the “+"” direction to increase the speed and to the “-” direction to decrease the
speed.
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ON/OFF

SWITCHING ON AND OFF (see photo 5)

Start the tool by squeezing the on/off trigger switch.

Release the trigger to stop the tool.

If you press the lock on button while the trigger switch is depressed, the switch is kept in the oper-
ating position.

This is convenient when continuous operating for extended periods of fime is required.

To release the lock on button, press and release the trigger switch.
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HAMMER & DRILLING SELECTOR (see photo 6)
1. To select Hammer action: fully depress the Hammer/Drilling selector marked 1

2. To select Drilling action: fully depress the Hammer/Drilling selector marked E
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PLUG-IN/UNPLUG (see photo7)

Before using, finsih all the adjustments above, then plug in and switch product on.
After using, switch the product off, disconnect it from the power supply and let it cool down.
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CLEAN & STORAGE (see photo8)

Check, clean and store the product as described below:

Switch the product off and disconnect it from the power supply.

Clean the product with a dry cloth. Use a brush for areas that are hard to reach.

In particular clean the air vents after every use with a cloth and brush.

Remove stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

Store the product and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-ventilated place.

Always store the product in a place that is inaccessible to children. The ideal storage temperature
is between 10°C and 30°C.

We recommend using the original package for storage or covering the product with a suitable
cloth or enclosure fo protect it against dust.
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USING THE DRILL

1. Select Hammer or Drilling mode.

2. Set the depth stop. If you are not using this, move it back so that it is clear of the chuck or re-
move it completely.

3. Plug the drill in and switch on the power at the mains.

4. Always hold the drill in both hands with one hand on the Auxiliary Handle and one hand grip-
ping the drill.

5. Press the trigger to commence drilling.

6. Lock the trigger if required.

7. Drill in short bursts o allow the motor and the tool o cool.

8. Apply enough pressure in line with the bit to keep the drill biting, but do not push so hard as to
stall the motor.

9. WARNING: If the drill begins to stall, reduce pressure slightly to allow the bit to regain speed.
10. After completing your drilling, release the trigger. Allow the bit fo come to a complete stop
efore setting the drill down.

DRILLING MASONRY

1. Use carbide tripped masonry bits for drilling brick, masonry, etc.

2. When drilling in concrete, hard brick, stone, cement or marble, choose the Hammer function.

3. Only choose the Drilling function for soft masonry or brick, lime cement or cinder block.

4. When drilling a hard smooth surface (glazed file, efc.) stick adhesive paper over the drilling po-
sition to avoid bit glide.

NOTE: Reverse rotation during Hammer drilling may damage the drill and drill bit.

DRILLING WOOD AND PLASTIC
1. When using twist drill bits, pull the bit out of the hole frequently to clear chips from the bit flutes.

2. Materials designed to be drilled at very low speeds should not be drilled with this tool.

DRILLING METAL

Lubricate drill bits with cutting oil when drilling in iron or steel. Do not use a coolant when drilling
in nonferrous metals such as copper, brass or aluminium.
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MAINTENANCE

1. Store the tool, instruction manual and accessories in a secure place. In this way you will always
have all the information and parts ready to hand.

2. Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times.

3. Remove dust and dirt regularly. Cleaning is best done with compressed air or a rag.

4. Never use caustic agents to clean plastic parts.

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the plastic parts of the tool. A mild detergent on

a damp cloth is recommended. Water must never come into contact with the tool.

If the supply cord of this power tool is damaged, it must be replaced by a specially prepared supply
cord available through the service organization

TROUBLESHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fixthemselves. Therefore check
the product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All further in-
spection, maintenance and repair work must be performed by an authorised service
centre or a similarly qualifiedspecialist if you cannot solve the problem yourself!

Problem Possible cause Solution

1. Product does 1.1 Not connected to power 1.1 Connect to power supply

not start supply 1.2 Check by a specialist
1.2 Power cord or plug is defective electrician
1.3 Other electrical defect to

the product

1.3 Check by a specialist

electrician

2. Product does 2.1 Extension cord not suitable for

not reach

2.1 Use a proper extension
operation with this product cord

full power 2.2 Power source (e.g. generator) 2.2 Connect to another
has too low voltage

2.3 Air vents are blocked

power source

2.3 Clean the air vents

3. Unsatisfactory

3.1 Drill bit is dull/damaged

3.1 Replace with new one

vibration or

noise

4.2 Bolts/nuts are loose

result 3.2.Drill bit not suitable for 3.2 Use proper drill bit
work piece material
4. Excessive 4.1 Drill bit is dull/damaged 4.1 Replace with a new one

4.2 Tighten bolts/nuts
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WARRANTY

1. The products are designed to highest DI Y quality standards. We offer a 24-month warranty for
its producis, from the date of purchase. This warranty applies fo all material and manufacturing
defects which may arise. Further claims of any nature, whether direct or indirect, with regard to
persons and/or materials, are not possible.

2.1n the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In most cases,
the dealer will be able to solve the problem or correct the defect

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.

Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of

wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

* Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

* No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

* The appliance has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

* There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

* There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for
use.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned to via your dealer will be collected by as long as the product is prop-
erly packaged. If faulty goods are sent directly to by the consumer, we will only be able to pro-
cess these goods if the consumer pays the shipping costs.

8.Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted.
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PART LIST

No. Description QrTY
1 Screw 1
2 Chunck 1
3 Output spindle 1
4 Ball 1
5 Spring 1
6 Steel sleeve 1
7 Circlip 1
8 Gear 1
9 Bearing holder(Al) 1
10 Pad 1
11 Knob 2
12 Ball bearing 1
13 Brush holder 2
14 Carbon brush 2
15 Brush holder cap 2
16 Housing 1
17 Screw 10
18 Inductor 2
19 Ball 1
20 Circlip 1
21 Steel sleeve 1
22 Rotor 1
23 Ball bearing 1
24 Stator 1
25 Brand label 1
26 Housing 1
27 Cable clamp 2
28 Screw 1
29 ON/OFF Switch 1
30 Capacitor 1
31 Cord sleeve 1
32 Power supply cord 1
33 Rating Label 1
34 Handle 1
35 Depth limitator 1
36 Metal key 1
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Déclaration UE / CE de conformité
UE / Dichiarazione di conformita CE
Deklaracja zgodnosci UE/WE
AfAwon ouppdppwong EE / EK

FRIIT|PLIEL

| Enwvupla kat BieBuven

produit | Modello di | Model
Norm et adresse du fabricant ou de son mandataire | La p sotto la fabl | Ninigjsza nawylaczna
o 2 «

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant | La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del

fabbricante | Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytaczng odpowiedzialnos¢ producenta. | H tapotoa SfAwan cuppd,
KATAOKEUaoTr

Objet de la | Objeto de la | Przedmiot

ji | Zréxog Tng SAA

PPWaNG ekSiSeTaL e amokAELTTLKT) EUBUVN TOU

Type de produit - Description | Tipologia di prodotto |

PRACTYL_500W 13MM IMPACT DRILL

Rodzaj produktu | Tomog Mpoiéveog

Référence produit | Riferimento del prodotto | Referengje
83085630

produktu | Avagopd mpoisvtog

Industrial Type Design Reference | Riferimento del Modello

industriale di Tipo | Model/typ/numer fabryczny | Avagopa SID500

oxeB1ao}i0 PuopnXaviKod Tiroy

Marque Produt | Marca del prodotto | Marka produktu |

PRACTYL

Mépka ipoiévtog

EAN 3276007383270

Codification du numéro de série ou de lot | Codifica del
Serial Number : 110575300100DDMMYY01PPPPPP (DDMMYY: Production date,

numero di serie | Kodowanie numeru seryjnego |

KuBtoroinan oetpiaxos apiByios

Lobjet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme 4 la égislation de he par rapport auxquelles la

lle specifiche in relazione

funion applicable | Loggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente déclarée | Rif

alle quali & dichiarata la conformita | Odwolania

normativa di | Wymieniony powyzej

deklaradji jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego prawodawstwa lub do specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnos¢: | Mvela Ty oxETkv

harmonizacyjnego | O Gtxog G SrAwonG Tou TieptypageTaL mpoTGTLY T 1 pveia Ty oxéon pe Tic omoleg

‘GUMPUVOR E T OXETIKA EVWOLaKH VopoBEoia EvappoanG; SMhavera n upOpgwON

EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compatibility (EMC)
i EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

Directive)

2011_65_EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in

_65_EU | EU) 2015/863
Electrical and Electronic Equipment (RoHS) Directive) e

EN IEC 63000:2018

2006_42_EC_MACHINE (Machinery Directive) EN 62841-1:2015+A11:2022

EN 62841-2-1:2018+A11:2019+A1:2022+ A12:2022

LEMOINE ERIC

Signé par et au nom de | Firmato in vece e per conto di | Podpisano w imieniu | Yrioypagr} ya kat €€ ovépatog
International Projects Quality Leader

Lieu détablissement | Luogo | miejsce | Térog Ronchin - FRANCE

Date | data del rilascio | Data wydania | nepopnvia éxBoanc 10/09/2024.
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PPPPPP : Incremental number)

Le cas échéant, le nom et le numéro de forganisme notifié | Dove
applicabille l nome e il numero del laboratorio notificato che ha

"

rilasciato i T |

praypadkach, notyfikowana nazwa i numer laboratorium, ktére wydalo
certyfikat oraz odniesienie do dokumentu | Ortou oGt to

piou miou eEéswoE.

Kal Tov apLBd Tou epy

T motoroinGn Kat Ty avagopt ato éyypago
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Declaragdo de conformeidade da UE/CE
EU/EC Declaration of conformity
Declaracién de conformidad UE/CE
Declaratia de conformitate a UE/CE

Modelo do produto | Product Model | Modelo del producto | Modelul de produs/produsul:

83085630

Nome torizado | Name and address of orhi | 6n del do | Denumirea s saua

reprezentantului sau autorizat:
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 Ronchin - France

Esta declaracao de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante. | This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer
| La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante | Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusivd a
producatorului

Objeto da declaragdo | Object of the declaration | Objeto de la declaracién | Obiectul declaratis

Tipo de producto | Product Type -

Description | Tip produs. PRACTYL_500W 13MM IMPACT DRILL

Referéncia o produto: | Product Reference
| Referenciadel producto | Referinis 83085630
produs

Referéncia Industrial de Tipo | Industrial

Type Design Reference | Referencia

SID500
Industrial de Tipo | Referinta de desing
industrial
Marca do produto | Product Brand | Marca
PRACTYL

| Marca a produsului:
EAN 3276007383270
Codificagao do numero de série | Serial

number coding or batch number |

Serial Number : 110575300100DDMMYY01PPPPPP (DDMMYY: Production date, PPPPPP : Incremental number)

Codificacién del nimero de serie | Cod de

numere de serie

do aplicavel o ¢ laboratdrio
0 objeto da declaraca a Referéncias 35 normas pertinentes utilizadas ou referéncias s especificagdes para as quais a
emitiu a certificagdo e a referéncia ao documento | When
2 @0 aplicével: | The object of described above i in é declarada | References to the relevant harmonised standards used or references to the
applicable, the name and number of notified body number |
the relevant declaracion relation to which conformity is declared | Referencias a as normas armonizadas pertinentes
¢ el
descrita anteriormente s conforme a la legislacidn d p utilizadas, o ref las cuales se declara la conformidad | Referintele
q certificacion y a ref 1 d |
Unién | Obiectul tein standardelor armonizate relevante folosite sau referintele specificatiior in legaturé cu care se declara
Unde este cazul numele si numarul de laborator notificat care a
relevants de armonizare a Uniunii conformitatea

eliberat certificarea si trimiterea la document

EN IEC 55014-
EN IEC 55014-
EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

2014_30_EU_EMC (Electromagnetic Compatibility (EMC)

2011.65_EU_RoHS (Restriction of Hazardous Substances in (EU) 20151863
Electrical and Electronic Equipment (RoHS) Directive) EN IEC 630002018

2006_42_EC_MACHINE (Machinery Direct EN 62841-12015+A11:2022

EN 62841-2-1:2018+A11:2019+4A1:2022+A12:2022

LEMOINE ERIC

Assinado por e em nome de: | Signed for and on behalf of | Firmado por y en nombre de | Semnat pentru siin numele
International Projects Quality Leader

Local | Place | Lugar | Locatie Ronchin - FRANCE

data de emisso | Date of issue | Fecha de expedicién | Datat 10/09/2024
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\‘\' Ce produit se recycle,

s'il n'est plus utilisable

déposez-le en décheterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :

www.quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez 'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd 1o mpoidv eivar avakukAaatpo. Edv dev pmopei miéov va ypnaipomonOei, petagépete Ty o€ KAMOLO KEVTPO AVAKUKAWONG
amoppIHpATWY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadaw.

@ Lleii npoaykT MoXe nepepobnaTuca. KL BOHO Binblue He ¢ NPUKaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHS, 3AaVTe /i0ro B yTUAi3awLiiHMil
LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, v rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

'\ 1105753001141024 2
----------------------- \' M D 7.5x7.6mm

9.6x9.6mm
25x14.7mm
7.5x7.6mm |
12.1x18.8mm
8.2x9.6
e-omm PAP 8.2x11.8mm
11.2x14.3mm
** Garantie 2 ans / Garantia 2 afios / Garantia 2 anos / Garanzia 2 anni / Made in China
EyyUnon 2 etwu / Gwarancja 2 lata / Tapantua 2 roga / Keningik 2 xbin CpenaHo B Kutae
Garantie 2 ani / fapaHTia 2 pokis / Garantia 2 anos / 2 years warranty KbiTaiiga xacanraH 2024

ADEO Services
135 Rue Sadi Camnot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

Bupo6Huk: TOB «Aneo Cepgices C.A.»,

Byn. Cagi Kaprio, CS 00001,

59790 PorieH, ®panis.

Imnoprep: TOB «lepya Mepriet Ypaitia», 04201 Vpaitia, w.Kuie, Byn. Monsipha 17A, +380 44 498 46 00.

IMOpTEP NPUIAMAE NPETeHail BiA COXBa|s LA TOBAPY, A TAKOK MPOBOAWTS HOTO PEMOHT, TeXHiHHe | raparTiliHe 0BCNyroByBaHHS

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +27 10 493 8000

Email: contact@leroymeriin.co.za
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